

చైర్మన్ : గవర్నర్ ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానాన్ని ప్రతిపాదించాల్సిందిగా డా.పల్ల రాజేశ్వర రెడ్డి గారిని కోరుతున్నాను.

VI. 2016 గవర్నర్ గారి ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానంపై చర్చ

DR. PALLA RAJESHWAR REDDY: Mr. Chairman, Sir, I beg to move:

“That the Members of Telangana Legislative Council, assembled in this Fourth Session, are deeply grateful to the Governor for the Address which he has pleased to deliver to the Members on 10th March, 2016.

అధ్యక్షా, ఉభయసభలను ఉద్దేశించి గవర్నర్ గారు చేసిన ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానంపై మొదటగా మాట్లాడే అవకాశం ఇచ్చిన గౌరవ అధ్యక్షులకు, ప్రభుత్వానికి మరియు మానవీయ ముఖ్యమంత్రి శ్రీ కె.చంద్రశేఖర్ రావు గారికి ధన్యవాదాలు తెలియజేస్తున్నాను.

మనందరికీ తెలుసు, తెలంగాణ తెచ్చుకోవడానికి తెలంగాణ ప్రజలు ఎంత కష్టపడ్డారో తెలంగాణ ఉద్యమం సాగిన 14 సంవత్సరాలు కూడా తెలంగాణ ఉద్యమ నినాదం నీళ్లు, నిధులు, నియమాకాలు. ఎంత కష్టపడి ప్రజలు తెలంగాణను తెచ్చుకున్నారో అంతే ఇష్టపడి తెలంగాణ రాష్ట్రసమితిని అధికారంలోకి తెచ్చుకోవడం జరిగింది. అత్యంత ఇష్టంతో ప్రీయతమ కల్వకుంట్ల చంద్రశేఖర్ రావు గారిని ముఖ్యమంత్రి చేసుకోవడం సభ్యులందరికీ కూడా తెలిసిందే. ఇక్కడ గత 21 మాసాల్లో తెలంగాణ రాష్ట్ర ప్రభుత్వం చేసిన కార్యక్రమాల్ని క్రోడీకరించి, గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో చక్కగా పొందుపరిచి తన ప్రసంగ రూపంలో చెప్పడం జరిగింది. నేను ఇక్కడ ముఖ్యంగా మూడు విషయాల మీద ఏదైతే ఉద్యమ ల్యూగ్ లైన్స్ నీళ్లు, నిధులు, నియమాకాలున్నాయో వాటి గురించి కొద్దిగా ప్రస్తావించదలచుకున్నాను.

మనందరికీ కూడా ఇవాళ్ల వ్యవసాయ రంగం అనేది చాలా ముఖ్యమైనది. ఆ వ్యవసాయ రంగాన్ని ఆరు దశాబ్దాలుగా పాలన చేసిన పాలకులు ఏవిధంగా దానిని కునారిల్లజేశారు. దానికి తెలంగాణ రాష్ట్రసమితి ప్రభుత్వం రాగానే ఈ 21 నెలల్లో చేసిన చర్యలన్నీ కూడా సభ్యులందరికీ తెలిసిందే. చిన్న, చిన్న కార్యక్రమాలు ఏవైనా ఉన్నట్లయితే తొందరగా చేయవలసిన కార్యక్రమాలు చేస్తూ, దీర్ఘకాలికంగా చేయవలసిన పనులకు కూడా కావలసిన ఎత్తుగడలు, వధికాలు వేసుకోవడం జరిగింది. మీకు తెలుసు, రాష్ట్ర విస్తీర్ణం మొత్తం 2.87 కోట్ల ఎకరాల భూమి ఉంటే, సాగుకు అవకాశం ఉన్న భూమి 1.57 కోట్లు. అందులో ఈరోజు సాగువుతున్నది 1.24 కోట్లు. అందులో సాగునీరు అందుతున్నది మాత్రం 57.23 లక్షల ఎకరాలకు

మాత్రమే. మిగతాదంతా కూడా బోర్లమీద గానీ, బావుల మీద గానీ ఆధారపడుతున్నది దాదాపుగా 42 లక్షల ఎకరాల వరకు ఉన్నది. కాలువలు, ల్యూకుల ద్వారా ఆధారపడుతున్నది దాదాపుగా 14.42 లక్షల ఎకరాలు ఉన్నది.

అంటే, మొత్తం వ్యవసాయానికి యోగ్యమైన భూమి, సాగునీరు అందిస్తున్న భూమి దాదాపు 42 లక్షలు ఉంటే ఈరోజు ఎక్కువగా బోర్లు, బావుల క్రిందనే ఉన్నది. దానికి కావాల్సింది ఏమిటనేది మన వ్యవసాయ ఆధారిత కుటుంబాలందరికీ తెలుసు. సమయానికి విత్తనాలు, ఎరువులు సరఫరా చేయడం. నాణ్యమైన విత్తనాలని, ఎరువులని ఈ 21 మాసాల్లో సమయానికి అందించగలిగాము. అయినా రైతులు ఆరు దశాబ్దాలుగా పడుతున్న బాధల్లో ముఖ్యంగా నీరు లేకపోవడం, సరైన సమయానికి విత్తనాలు, ఎరువులు రాకపోవడం అలాగే బోర్లు, బావుల మీద ఆధారపడుతున్న వారికి విద్యుత్తు లేకపోవడమనేది అందరికీ తెలిసిన విషయమే. అయితే విత్తనాలు, ఎరువులని సమయానికి ఇచ్చినా విద్యుత్తు కోసం చేసిన కృషి చాలా అభినందనీయం. ప్రభుత్వం రాకముందు శ్రీ కె.చంద్రశేఖర్ రావు గారు మ్యానిఫెస్టోలో చెప్పినప్పుడు అనేకమంది విమర్శించారు. వచ్చిన మూడు రోజుల్లో కూడా కేసీఆర్ విద్యుత్తును ఎట్లా తెస్తావ్ అని వెక్కిరించిన సందర్భాలున్నాయి. వాటన్నింటికీ ఆరు నెలల లోపల్నే తిమ్మిని బమ్మి చేసినట్లుగా తెలంగాణ రాష్ట్రంలో ఏ రైతు కూడా విద్యుత్తు లేక మోటర్ ఆగిపోయిందన్న సందర్భం లేదు. మొత్తం కూడా తెలంగాణ రాష్ట్రంలో ఈ యొక్క 42 లక్షల ఎకరాలు సాగు చేయాల్సిన నీటిని తోడూనికి ఏవైతే బోర్లన్నాయో వాటికి ఆరు గంటల విద్యుత్తును నిరాటంకంగా ఇచ్చిన చరిత్ర ఈరోజు శ్రీ కె.చంద్రశేఖర్ రావు గారి ప్రభుత్వానికి దక్కుతుంది. అంతేగాకుండా విద్యుత్తు గురించి మిగతా సెక్షన్స్ ఎవరైతే ఇబ్బంది పడుతున్నారో, ముఖ్యంగా చిన్న తరహా పరిశ్రమలైతే గత ఇరవై సంవత్సరాల్లో ఏనాడు కూడా ఖచ్చితంగా పన్నెండు నెలలు పని చేసింది లేదు.

ప్రతి సంవత్సరం మూడు, నాలుగు నెలల్లోనే బండ్ అయ్యేటివి. అనేకమంది కార్మికులు రోడ్డుమీద పడేవారు. అలాంటి సందర్భాల్లో కేవలం ఆరు నెలల్లోనే సూక్ష్మ పరిశ్రమల్ని అద్భుతంగా నడిపిస్తూ ఏ కార్మికుడు కూడా రోడ్డుమీదకు రాకుండా సంతోషపడుతున్నారు. అదేవిధంగా డొమెస్టిక్ వాటికి కావాల్సిన ఏర్పాట్లను కూడా చాలా అద్భుతంగా చేయడం జరిగింది. అందులో విద్యార్థులు కూడా ఎండకాలంలో పరీక్షలు వ్రాయడానికి ఇబ్బంది పడేది. ఈరోజు వారికి కూడా చాలా సౌకర్యంగా ఉన్నది. అపార్టుమెంట్లలో నివసిస్తున్న వారు కూడా నెలకు అదనంగా నాలుగైదు వందలు జనరేటర్లు తీసుకొని వచ్చేది. ఇవన్నీ కూడా చాలా సౌకర్యవంతంగా చేయడం జరిగింది.

ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానంపై చర్చ

మొత్తంగా శ్రీ కె.చంద్రశేఖర్ రావు గారు ఒక ఎలక్ట్రికల్ ఇంజనీరుగా మారి, ఎలక్ట్రికల్ వ్యవస్థను మొత్తంగా అవసరం పట్టి ఈరోజున 24వేల మెగావాట్ల కోసం ఏర్పాటు చేసుకొని దానికి కావాల్సిన రూ.91,500కోట్లను Power Finance Corporation, Rural Electrical Corporation ద్వారా సంపాదించి Government to Government (G to G) ద్వారా భారతదేశంలో మొట్టమొదటిసారిగా ఒక BHELతో గానీ, GENCOతో గానీ, 15నిమిషాల్లోనే ఒక MOU ఇచ్చిన చరిత్ర ఈ రాష్ట్రముఖ్యమంత్రి శ్రీ కె.చంద్రశేఖర్ రావు గారికే దక్కింది.

ఒకవైపు విద్యుత్తుని ఎక్కడెక్కడ ఉత్పత్తి చేయాలి, దానికి కావాల్సిన భూసేకరణ, నిధుల సేకరణ, అనుమతులు ఇవన్నీ కూడా స్వయంగా తాను మరియు ఇంజనీర్లందరూ కూడా నాయకత్వం వహించి ఈరోజు రాష్ట్రంలో ఎక్కడా కూడా విద్యుత్తు లేదు అనేది లేకుండా చేయగలిగారు. విద్యుత్తు గురించి ఎంత చెప్పుకున్నా ఒడవని ముచ్చటే అవుతుంది తప్ప, ఖచ్చితంగా అదొక తెలంగాణ రాష్ట్ర సమితి ప్రభుత్వానికి విజయగాథ అని నేను ఖచ్చితంగా చెప్పదలచుకున్నాను.

12.40 మాకు తెలుసు ఇవ్వాలి ఎక్కడైతే చెరువులను బాగు
మ. చేసుకున్నామో, ఎక్కడైతే వర్షాలు పడ్డాయో, అక్కడరైతులు ఆనందంగా ఉన్నారని మాకు తెలుసు. గత వాస్తవాలను మేము చెప్పదలచుకున్నాం. గత సీమాంధ్ర పాలకులు కావాలని చెరువులన్నీ ధ్వంసం చేసిన మాట వాస్తవం. ధ్వంసం చేసిన చెరువులను పునరుద్ధరణకోసం మొదటి ఫేజ్ లో చేసిన మాట వాస్తవం. ఉదాహరణకు, వరంగల్ జిల్లాలో ఉన్న నర్సంపేట ఏరియాలో రైతుల కళ్లలో కన్నీళ్లు చూడటం జరిగింది. చెరువుల పునరుద్ధరణ మొదలైన తర్వాత, చెరువులు నిండిన తర్వాత అక్కడికి అనేక మంది పెద్దలు వచ్చి దాని మీద చాలా సంతృప్తి చెందారు. కానీ ఇవ్వాలి చెరువులు నిండిన తర్వాత, ఆ కన్నీళ్లరైతుల కళ్లలో ఆనందబాష్పాలుగా మారడం మేము చూశాం. కాబట్టి కేసిఆర్ గారు మిషన్ కాకతీయ పథకం ద్వారా ప్రతి నీటి బొట్టును ఎలా ఒడిసి పట్టుకోవాలో తెలిసిన వ్యక్తి. ఇటువంటి అద్భుతమైన కార్యక్రమం భారతదేశంలో ఏ రాష్ట్ర ప్రభుత్వం కూడా చేయలేదని మాత్రం గర్వంగా చెప్పదలచుకున్నాను.

రెండవ విషయం, ఇవ్వాలి ఇదే కాదు జల చౌర్యాలు చూశాం, మనకు కావాల్సిన ప్రాజెక్టులను మొదలు పెట్టారు, ఒప్పందాలు కూడా చేసుకున్నారు, కానీ ప్రాజెక్టులు కట్టలేదు. అవి మొత్తం స్కామ్లు, మిగతా వాటిగానే మిగిలి పోయిన సందర్భాలున్నాయి. అందుచేత వాటన్నింటి మీద నవీవరంగా, ఇరిగేషన్ పాలసీ మీద కేసిఆర్ గారు గత 21 నెలలుగా చేసిన దాని గురించి ఖచ్చితంగా

చెప్పదలచుకున్నాను. ముఖ్యంగా ఇంతకు ముందే మహారాష్ట్రలో జరిగిన అద్భుతమైన ఒప్పందం గురించి మీకు తెలుసు. ఇంత వరకు వివిధ దేశాల మధ్య యుద్ధాలు జరుగుతున్నాయి. అంతర్ రాష్ట్ర వివాదాలు జరుగుతున్నాయి. అలాగే జిల్లాకు, జిల్లాకు మధ్య, ఒక కుటుంబంలోని ఇద్దరు అన్నదమ్ముల మధ్య కూడా నీటికోసం ఇవ్వాలి యుద్ధాలు జరుగుతున్నాయి. ఇటువంటి సందర్భంలో కేసిఆర్ గారు రాజనీతికృతతో, తన చాతుర్యంతో, ఇవ్వాలి పక్కనున్న మహారాష్ట్ర ముఖ్యమంత్రిని ఒప్పించి, 6 ప్రాజెక్టులకు సంబంధించి కొత్త ప్రాజెక్టులు, పాత ప్రాజెక్టులు, రాబోయే ప్రాజెక్టులన్నింటి మీద ఒప్పందం చేసుకోవడం జరిగింది. దాని మీద అనేక మంది అనేక విధాలుగా మాట్లాడటం జరిగింది. అందులో ముందుగా పెన్ గంగ ప్రాజెక్టు మీద ఇప్పటికే ఒప్పందం జరిగిందని చెబుతున్నారు.

అసలు పెన్ గంగ బ్యారేజీ కట్టడం మొదలు కాలేదు. 58,000 ఎకరాలకు పెన్ గంగ బ్యారేజీ పూర్తయితే మనకు నీళ్లొస్తాయి. 5.1 టీయంసిలు మనకు రావల్సి ఉంది. ఆ ప్రాజెక్టులో ఆర్ డీ అగ్రిమెంట్ చేసుకున్నామని చెబుతున్నారు. అదేవిధంగా 1978లో వాళ్లు మొట్టమొదటి సారిగా అగ్రిమెంటు చేసుకున్నారు. మొన్న 2012లో మళ్లీ చీఫ్ ఇంజనీర్లతో సమావేశమై అగ్రిమెంటు చేసుకోవడం జరిగింది. కానీ, సమావేశాలు, అగ్రిమెంట్లు అవుతున్నాయి తప్ప, వాటియొక్క నిర్మాణం మాత్రం మొదలు కాలేదు. అందుకే ఈ రోజున పెన్ గంగ ప్రాజెక్టు మీద వస్తున్న రాజుపేట, చనాక, కొరాల, పిన్ పహడ్ ఈ మూడు చిన్న బ్యారేజిలన్నింటి మీద, మనం ఒక ఒప్పందం చేసుకోవడం జరిగింది. అందులో చనాక, కొరాల ప్రాజెక్టుల్లో మనకు 80 శాతం వాటా ఉంది కాబట్టి, దానిని మొదలు పెట్టి, మిగతా రెండు ప్రాజెక్టులను మహారాష్ట్ర మొదలు పెట్టిట్లు ఒప్పందం చేసుకోవడం జరిగింది. ఎందుకంటే, ప్రాజెక్టుల గురించి మాట్లాడుకుంటే రైతులకు మిగిలేది కన్నీటి గాదే తప్ప, మరొకటి కాదు. ఏవైతే ప్రాజెక్టులను ఒప్పుకున్నామో, దాని ద్వారా మనకు 58,000 ఎకరాలకు పెన్ గంగ ప్రాజెక్టు ద్వారా మొత్తంగా రాబోతుందని చెప్పవచ్చు. అదేవిధంగా ప్రాణహిత-చేవెళ్ల గురించి ఇంతకు ముందున్న పాలకులు గొప్పగా చెబుతున్నారు. 2008 సంవత్సరంలో దీని కోసం రూ.38,500/-ల కోట్లతో, వదురున్నర లక్షల ఎకరాలకు నీరందించాలనే లక్ష్యంగా వారు పెట్టుకున్నారు. మరేమైంది?

152 ఫీట్లు కాదు 158 ఫీట్ల వరకు మహారాష్ట్రలో ఒప్పందం చేసుకున్నారు. కేంద్ర ప్రభుత్వం, మహారాష్ట్ర ప్రభుత్వం, ఉమ్మడి ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వం, 2008 నుండి 2014 వరకు ఈ మూడు ఒకటే పార్టీ ప్రభుత్వంగా ఉన్నాయి. అయినా 2008 సంవత్సరం నుండి ఇప్పటివరకు మిమ్ములను బ్యారేజిలు కట్టకుండా ఆపిందెవరు?

మీరెందుకు కట్టలేకపోయారు? 152 ఫీట్ల వరకున్న దానిని 148 ఫీట్లకు తీసుకొస్తామంటే, దానిమీద ఏదో రాద్ధాంతం చేయడానికి సిద్ధపడుతున్నారు. దయచేసి ప్రతిపక్ష సభ్యులందరూ ఒకటే అర్థం చేసుకోవాలి. మీరు ఇంతకుముందు చేసిన ప్రాణహిత-చేవెళ్లలో మీరిచ్చే నీళ్లు 54,000 ఎకరాలకు మాత్రమే, ఇవ్వాలేమేము చేసింది 54,000 ఎకరాలు తుమ్మిడి హట్టి దగ్గర ఇంతకు ముందు ప్రపోజ్ చేసి, ప్రాజెక్టును కొనసాగిస్తూ, దానికొకటి ఏదైతే కాలువలు, డిస్ట్రిబ్యూటర్, రిజర్వాయర్ల ద్వారా మరొక 1,46,000. మొత్తం ఇవ్వాల ఆదిలాబాద్ సస్యశామలం కావడానికి ఈ ఒప్పందంలో నాల్గవ భాగమైన ప్రాణహిత-చేవెళ్లను, తుమ్మిడి హట్టి దగ్గర ప్రాజెక్టు కట్టబోతున్నాం. దాని ద్వారా 2,10,000 ఎకరాలతో ఆదిలాబాద్ రైతాంగానికి ఖచ్చితంగా నీళ్లిస్తామని మేము చెప్పదలచుకున్నాం. అదేవిధంగా మేడిగడ్డ బ్యారేజి గురించి అనేకమంది అనేకవిధాలుగా మాట్లాడటం జరుగుతుంది. గోదావరి నది నుండి ఎంత నీళ్లు వస్తున్నాయో, ఆ నీటిని ఏ విధంగా ఒడిసి పట్టుకోవాలో దానికి సంబంధించి నివేదికలు ఇవ్వడమైంది.

సీమాంధ్ర పాలకులు ఆ నివేదికలను తారుమారు చేసి, తమకు కావల్సిన విధంగా జల చౌర్యానికి పాల్పడుతున్నారు. కాబట్టి కేసీఆర్ గారు 21 నెలలు ఇరిగేషన్ ఇంజనీర్ గా అవతారమెత్తి, అనేక మంది నలహాలు తీసుకొని, విశ్రాంతి ఇంజనీర్లు, ప్రస్తుతం ఉన్న ఇంజనీర్లు, జర్నలిస్టులు, అనేక మంది రాత్రింబవళ్లు కష్టపడి, ఇవ్వాల గోదావరి, ప్రాణహిత, ఇంద్రావతిలో ఎక్కడైతే నీటి లభ్యత ఉన్నదో, అక్కడ ఖచ్చితంగా బ్యారేజిలు కట్టాలనే ఉద్దేశ్యంతో, మొదటగా తుమ్మిడి హట్టి దగ్గర నుంచి కొనసాగుతోంది. రెండు ఒప్పందంలో భాగంగా ఇవ్వాల మేడిగడ్డ బ్యారేజిని కట్టడానికి మేము సిద్ధంగా ఉన్నాం. మేడిగడ్డ బ్యారేజి తర్వాత ఎగువ భాగంలోనే, ఎక్కువ నీటి లభ్యత ఉన్న దగ్గర, భూమి ఎక్కువగా మునగకుండా, మధ్యలో అన్నారం దగ్గర మరియు సింగుర్ దగ్గర రెండు లిఫ్ట్ ఇరిగేషన్ రిజర్వాయర్లు నిర్మించి, సైకి ఎల్లంపల్లికి నీరు ఇవ్వాలని, రివర్స్ ఇంజనీరింగ్ లో, రివర్స్ వాటర్ను తీసుకోవడం జరుగుతుంది. ఈ ఎల్లంపల్లి ద్వారా 124 నుంచి 130 టియంసిల నీటిని ఒడిసి పట్టుకొని నిజామబాద్, కరీంనగర్, వరంగల్, మెదక్, నల్గొండ ఈ ఐదు జిల్లాలలో ఉన్న 10 లక్షల ఎకరాలకు నీటిని ఇవ్వడానికి, కేసీఆర్ గారు మేడిగడ్డ బ్యారేజి మీద అగ్రిమెంట్ కు ఒప్పందం జరిగింది.

ప్రాణహిత-చేవెళ్లలో ఎక్కడకూడా 10 టియంసిల కంటే ఎక్కువ రిజర్వాయర్లు లేవు. పదహారున్నర లక్షల ఎకరాలకు నీరు కావాలనుకున్నప్పుడు, మీ రిజర్వాయర్ల సైజ్ 10 టియంసిలు కూడా లేనప్పుడు నీరెల ఇస్తామనేది ఈనాడు ఉన్నటువంటి ప్రశ్న. కాబట్టి,

ఇంతకు ముందు ప్రాణహిత-చేవెళ్ల ప్రాజెక్టుల మీద ప్యాకేజీస్ ఏవైతే ఉన్నాయో, వాటిని ఉపయోగించుకొని, ఆ ప్యాకేజీస్ లో చిన్నగా ఉన్న కాలువలు త్రవ్వి, డిస్ట్రిబ్యూటర్, రిజర్వాయర్లు ఎక్కడ పెద్దగా చేసుకోవాలో అక్కడ ప్రస్తుతం ఉన్న కాలువలన్నింటికీ, ఇంతకుముందు పెట్టిన ఖర్చు వృథా కాకుండా చేయడం. అలాగే అనేక ప్యాకేజీస్ ద్వారా ఎల్లంపల్లి నుండి మిడ్ మానేరుకు, దాని నుండి కొమరవెల్లి మల్లన్న సాగర్ కు, దాని నుండి కొండ పోచమ్మ రిజర్వాయర్ కు నీళ్ల అందించే కార్యక్రమం కొనసాగుతోంది. కొమరవెల్లి మల్లన్న సాగర్, కొండ పోచమ్మ ద్వారా మెదక్ జిల్లాలోని రైతాంగానికి నీళ్లు అందించడానికి ఇవ్వాల ఏర్పాట్లు చేయడం జరిగింది. అదేవిధంగా నల్గొండ జిల్లాలో ఉన్న గంగమ్మల దానికొకటి బసవపురి రిజర్వాయర్ లో కూడా ఈ రోజు నీటి కోసం ఏర్పాటు చేయడం జరిగింది. ఈ విధంగా మొత్తం ఆదిలాబాద్ మొదలుకొని వరంగల్ జిల్లా వరకు ఉన్న 6 జిల్లాలన్నింటికీ మహారాష్ట్ర ఒప్పందం ద్వారా ఇక్కడున్న రైతాంగమే కాదు మహారాష్ట్రలోని రైతాంగం కూడా కేసీఆర్ గారికి జేజేలు పలుకుతోంది.

అదేవిధంగా దేవాదుల గురించి చూసినట్లయితే, మేము ఇంతకు ముందే దేవాదుల కట్టాం, దాని గురించి మీరిప్పుడు చేసేదేంటని అనడం జరిగింది. దేవాదుల అసలు ఎప్పుడు మొదలు పెట్టారు? మీరు మొదలు పెట్టిన నాటినుంచి, ఈ రోజు వరకు రూ.8 వేల కోట్లు ఖర్చు పెట్టినా 25 శాతం కూడా పూర్తి కాలేదు. అందుకే 71 మీటర్లలో నీటి లభ్యత ఉన్న దగ్గర కనీసం ఇంటిక్ వెల్స్ ఏర్పాటు చేసుకోలేదు, ఇంతవరకు త్రవ్వలేదు. ఇంటిక్ వెల్స్ ఇవ్వాల దేవాదుల ద్వారా వరంగల్ జిల్లా రైతాంగానికి ఉపయోగపడే విధంగా దానికి 2 కిలోమీటర్ల దిగువన తుపాకుల గూడెం దగ్గర ఒక బ్యారేజీ కట్టి, దేవాదుల మొత్తం 165 లేదా 365 రోజుల వరకు నీళ్లు ఉండే విధంగా రీ-డిజైన్ చేశారు. మొన్ననే ఖమ్మం జిల్లాలో రెండు ప్రాజెక్టులకు ముఖ్యమంత్రి గారు శంకుస్థాపన చేయడం జరిగింది. అందులో మొదటిది శ్రీ సీతారామ ప్రాజెక్టు, రెండవది భక్తరామదాసు ప్రాజెక్టు. గతంలో ఉన్న ప్రభుత్వాలు ఖమ్మంలో రెండు ప్రాజెక్టులున్నాయన్నారు. వాటిలో మొదటిది దుమ్ముగూడెం ఇందిరా ప్రాజెక్టు, రెండవది ఇందిరా సాగర్ రుద్రమ్మ కోట ప్రాజెక్టు. ఈ రెండు ప్రాజెక్టుల లక్ష్యం ఆరున్నర లక్షలు. ఈ ఆరున్నర లక్షలలో తెలంగాణకు 3.7 లక్షల ఎకరాలు, ఆంధ్రకు 2.8 లక్షల ఎకరాలు.

మన దగ్గర నుండి తీసుకున్న ఇందిరా సాగర్, రుద్రమ్మ కోట ప్రాజెక్టుల హెడ్ రిజర్వాయర్స్ ఏడు మండలాలలో ఉన్నాయి కాబట్టి, ఈ రోజు మనం అక్కడ ప్రాజెక్టులు కడితే వాళ్ల పర్మిషన్ మనకు అవసరం ఉంటుంది కాబట్టి, దానికి రీ-డిజైనింగ్ చేసి, ఉన్న

ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానంపై చర్చ

నీటిపారుదల ఆయకట్టులో, ఈ రెండు ప్రాజెక్టుల మధ్యలో ఉన్న గ్యాస్ తో సహా, శ్రీ సీతారామ ప్రాజెక్టును 5 లక్షల ఎకరాలకు రోజుపాడు రిజర్వ్ నాయర్ ద్వారా కట్టడానికి ప్రభుత్వం సిద్ధమైంది. అదేవిధంగా పాలేరు నియోజక వర్గం కూడా 60 సంవత్సరాల నుండి నీళ్లు లేక బాధపడుతున్నారు. 6 నెలల్లో..... భక్తరామదాసు ప్రాజెక్టు ద్వారా దానిని కూడా పూర్తి చేయడానికి శంకుస్థాపన చేయడం జరిగింది. వచ్చే ఆగస్టు 15 నాటికి పాలేరు నియోజకవర్గానికి 60 వేల ఎకరాలకు నీళ్లు ఇవ్వడానికి సిద్ధంగా ఉన్నది. ఇరిగేషన్ ఇంజనీర్ గా మారిన కె.సి.ఆర్. గారు ఒక అద్భుత ఇంజనీర్ గా మారడం జరిగింది. అందుకే నీళ్లు గురించి ఒక స్పష్టమైన అవగాహన ద్వారా, మిషన్ భగీరథ ద్వారా ఉన్న నీటిని తీసుకోవడం, అదే విధంగా ఇక్కడి ప్రాజెక్టుల ద్వారా, ఇంతకు ముందు ప్రాజెక్టులు నిర్మించాలంటే 10 నుండి 20 సంవత్సరాలు పట్టింది. అదే విధంగా కొందరు మొబిలైజేషన్ అడ్వాన్సులు తీసుకొని, కాలువలు త్రవ్వ వదిలి వేయడం జరిగింది.

కానీ ఈ రోజు కాలువలు, మొబిలైజేషన్, డిస్ట్రిబ్యూటర్స్ మొదలైనవన్నీ కూడా ఒకటే సమయానికి జరగాలని నిర్ణయం తీసుకున్నారు.. ఇది గోదావరి ది అయితే కృష్ణా మీద కూడా రెండు నిర్ణయాలు చెప్పదలచుకున్నాను. మనకు పెద్ద ప్రాజెక్టులు శ్రీశైలం, నాగార్జున సాగర్ అని చెప్పుకుంటాం. కృష్ణా నది నుండి జూరాలకు ఒక్క చుక్క నీరు కూడా రాలేదు. జూరాల క్రింద ఉన్నటువంటి మిగతా ప్రాజెక్టులన్నీ కూడా నీరు లేకుండా ఉన్నాయి. ఈనాడు పాలమూరు-రంగారెడ్డి ఎత్తిపోతల పథకం ఏదైతే చేపట్టామో, వాటి కోసం ప్రణాళికలు వేసుకోవడం, అయిదు రిజర్వాయర్ల కోసం టెండర్లు పిలవడం కూడా జరిగింది. దానిద్వారా మహబూబ్ నగర్, దక్షిణ తెలంగాణలో కరవు వాత పడుతున్న మహబూబ్ నగర్ కి ఏడు లక్షల ఎకరాలకు, అదే విధంగా రంగారెడ్డి, నల్గొండ జిల్లాలో మూడు లక్షల ఎకరాలకు నీళ్లు ఇవ్వడం జరుగుతుంది. నల్గొండ జిల్లాలోని SLBC సారంగమూర్గం ద్వారా నీటిని అందిస్తామని చెప్పారు. అది 25 సంవత్సరాల నుండి కునారిల్లుతోంది. అక్కడ కనీసం సాగునీరు కాదు, మంచినీరు కూడా ఇవ్వలేని పరిస్థితి ఉంటే గత పాలకులు దానిని వదిలి పెట్టిపోయారు. కృష్ణా మీద నిర్మించే రిజర్వాయర్ ద్వారా పది లక్షల ఎకరాలకు నీరు ఇస్తామని, వచ్చే మూడు సంవత్సరాలలో తొమ్మిది జిల్లాలలో ఉన్న దరిదాపుగా 50 లక్షల ఎకరాలకు సాగునీరు అందిస్తామని కె.సి.ఆర్. గారు కంకణం కట్టుకున్నారు. నీళ్లు గురించి చెప్పాము ఇక నియామకాల గురించి చెబుతాం .

నియామకాలు: కొందరు ఇంటికో ఉద్యోగం ఇస్తామని అంటున్నారు, మేము ఎక్కడా కూడా అలా చెప్పలేదు ఇంకొకసారి మా మ్యానిఫెస్టో చూసుకోండి, కులనాథన్ కమిటీ చెప్పకున్నా కూడా

ప్రభుత్వ ఉద్యోగాలన్నింటికి మేము జెనో, ట్రాన్స్ కో, జలమండలి, ఇరిగేషన్ లో ఉద్యోగాలను ఇచ్చేసాము. పోలీస్ రిక్రూట్ మెంట్ ద్వారా 9,300 ఉద్యోగాలను కండక్ట్ చేస్తున్నాము. అదే విధంగా గ్రూప్-2 కూడా కండక్ట్ చేస్తున్నాం. మా మ్యానిఫెస్టోలో ఉన్న విధంగా outsourcing వాళ్లకు కూడా జీతాలు పెంచాం. కాంట్రాక్టు ఉద్యోగులందరిని పర్మనెంట్ చెయ్యబోతున్నాం. 392 పరిశ్రమలకు అనుమతులిచ్చాం. రూ.34 కోట్లతో పరిశ్రమలు పెట్టడానికి ముందుకు వచ్చారు. భారతదేశం లోనే కాదు, ప్రపంచవ్యాప్తంగా ఎక్కడా లేని విధంగా టీయస్-ఐపాస్ కూడా Single Window Without Grills అని ప్రవేశపెట్టాం. ఇప్పటికే 392 పర్మిషన్స్ ఇవ్వడం జరిగింది. 34 వేల కోట్లకు ఒప్పందం చేసుకోవడం జరిగింది. దీనిద్వారా 1 లక్ష 30 వేల ఉద్యోగాలు డైరెక్ట్ గా మరికొన్ని ఇన్ డైరెక్ట్ గా వచ్చే అవకాశాలు ఉన్నాయి. IT కంపెనీలు యాపిల్, గూగుల్, కాగ్నిజెంట్, అమెజాన్ మొదలైన సంస్థలు హైదరాబాద్ లో పెట్టడం జరిగింది. నిన్ననే కాగ్నిజెంట్, సెజ్ రూ.150 కోట్ల పెట్టుబడితో 8 వేల ఉద్యోగాలు ప్రత్యక్షంగా మరియు 32 వేల ఉద్యోగాలు పరోక్షంగా రావడానికి కేంద్ర ప్రభుత్వం నుండి అనుమతులు కూడా వచ్చాయి. అది ప్రభుత్వ ఉద్యోగమైనా, ప్రైవేటు ఉద్యోగమైనా స్థిరనిర్ణయంతో నిర్ణయాలు తీసుకొని అనేకమంది ఉద్యోగాలు సొందారు. ఒకప్పుడు ఉమ్మడి రాష్ట్రంలో ఉన్నప్పటి బడ్జెట్ కన్నా ఇప్పటి బడ్జెట్ ఎక్కువగా ఉంది. 2015-16 బడ్జెట్ లో లక్షా పదిహేను వేలు అయితే, Planned Budget రూ.52 వేల కోట్లతో బడ్జెట్ పెట్టుకున్నాం. పర్ క్యాపిటా ప్లాన్ ఇన్ కమ్ కూడా 2013-14 కంటే కూడా రెట్టింపు అయింది. నేషనల్ గ్రోత్ రేట్ చూసుకుంటే భారతదేశ వ్యాప్తంగా 8.6 శాతం ఉంటే , తెలంగాణ గ్రోత్ రేట్ 2015-16 సంవత్సరంలో 11.7 శాతం ఉన్నది. మన ప్రభుత్వాన్ని మనం ఏలుకుంటున్నాం కాబట్టి, మనం ఎలా అభివృద్ధి చెందాలో తెలుస్తుంది.

వ్యవసాయ రంగంలో కొన్ని కారణాల వల్ల 0.7 శాతం మాత్రమే గ్రోత్ ఉంది. అదే Industries and Manufacturing విభాగంలో గ్రోత్ రేట్ 8.3 శాతం నమోదయింది. సర్వీస్ సెక్టార్ లో 14.9 శాతంగా నమోదు అయ్యింది. అంటే పర్ క్యాపిటా ఇన్ కమ్ మనం చూసుకుంటే దేశవ్యాప్తంగా జాతీయ సగటు సంపాదన రూ.93,230/-లు ఉంటే 2013-14లో తెలంగాణ సగటు రూ.1.29 లక్షలు ఉంది. 2015-16లో రూ.1.43 లక్షలకు చేరుకుంది. అంటే మన ప్లాన్ బడ్జెట్ పెరిగింది. మన యొక్క వృద్ధి రేటు పెరిగింది. మన పర్ క్యాపిటా ఇన్ కమ్ పెరిగింది. భారతదేశంలో ఎక్కడా లేని విధంగా ఐటి సెక్టార్ లో కూడా

రూ.68,250 కోట్లు ఎక్స్పోర్ట్ జరిగాయి. వీటి అన్నింటిని బట్టి మనం ఏం రాసుకున్నామో అదే విధంగా ప్రభుత్వం పని చేస్తున్నది.

తెలంగాణ ప్రజల ఆకాంక్షలను నిశితంగా గమనిస్తూ, ఎన్నో సంక్షేమ పథకాలను ప్రవేశపెట్టి దిగ్విజయంగా ముందుకు నడుస్తున్న తెలంగాణ ప్రభుత్వం ముందుచూపు, దూరదృష్టి, గల మన నాయకుడు కె.సి.ఆర్ ను గుర్తించి, గౌరవించి ముందుకు నడవమని ఆశీర్వాదిస్తున్న వేళ, తెలంగాణ ఆర్థిక, సామాజిక, సాంస్కృతిక, విద్యా, వైద్య రంగాలలో తనదైన ముద్రను వేసింది. దానికి నిదర్శనం ఎన్నికలలో గెలుపు. అందుకే ఆయన ప్రవేశపెట్టిన అన్ని పథకాలు కూడా ఈనాడు ప్రజానికానికి చేరువలో ఉన్నాయి.

1.00 | మన ముఖ్యమంత్రిగారు ప్రవేశపెట్టిన ప్రతి పథకం కూడా **మ.** ప్రజాహిత్యంతో కూడి ఉన్నది. కాబట్టి రాబర్ట్ ఫ్రాస్ట్ అనే ప్రసిద్ధ కవి చెప్పిన కొన్ని వాక్యాలు చెప్పి నేను ముగించబోతున్నాను.

“The words are lovely, dark and deep. But, I have prominence to keep and miles to go before I sleep and miles to go before I sleep...”

గమ్యం చేరేదాకా గమనం ఆగదు. తెలంగాణ పురోగమనం ఆగదు. ఆ దిశగా ఎన్నో అడుగులు, మరెన్నో అడుగులు. ఈ విధంగా ఉద్యమం లక్ష్యాన్ని తు.చ. తప్పకుండా పాటిస్తూ, సాధించుకున్న తెలంగాణను బంగారు తెలంగాణగా ఖచ్చితంగా మారుస్తామని, ఆ క్రమంలో అడుగులు వడివడిగా వడుతున్నాయని, ఆ విషయమే ఈ గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో పొందుపరచబడిందని చెబుతూ, అందుకు వారికి మరొక్కసారి నా ధన్యవాదాలు తెలుపుకుంటున్నాను.

ANNOUNCEMENT

MR.CHAIRMAN: I am to announce to the House that Working Lunch has been arranged at 1.30 P.M. today for Hon’ble Members in the dining hall. All the Members are requested to participate in the Working Lunch.

అదే విధంగా ఈ రోజు గవర్నర్ గారి ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే కార్యక్రమానికి సమాధానం వూర్తిచేయవలసిన అవసరం ఉంది. సభ్యులందరూ అందులో పాల్గొనాలి. రేపు ఈ అంశం చర్చ ముగియనందున, సభ్యులందరూ చర్చలో పాల్గొనవలసిందిగా కోరుతున్నాను.

శ్రీ బోడకుంటి వెంకటేశ్వర్లు: అధ్యక్షా, డా. పల్లా రాజేశ్వర్ రెడ్డిగారు ప్రతిపాదించిన తీర్మానాన్ని నేను బలపరుస్తున్నాను. మొన్న వదులేదీన ఉభయ సభలను ఉద్దేశించి గవర్నర్ గారు చేసిన ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానంపై ప్రసంగించడానికి నాకు అవకాశం

కల్పించినందుకు, తమరికి మరియు మీద్వారా ముఖ్యమంత్రిగారికి ముందుగా నా కృతజ్ఞతలు తెలుపుకుంటున్నాను.

రెండు సంవత్సరాల క్రితం ప్రత్యేక రాష్ట్రంగా మన తెలంగాణ రాష్ట్రం ఆవిర్భవించింది. ఈ విషయంలో మనకు ఎన్నో అడ్డంకులు ఎదురైనాయి. అయినప్పటికీ మన రాష్ట్రం అభివృద్ధి పథంలో అప్రతిహతంగా ముందుకు సాగుతున్నది. వలస పాలకుల వక్రనీతి పుణ్యమా అని ఈ గడ్డ పై పేరుకుపోయిన అరవై ఏళ్ల దారిద్ర్యాన్ని ఒక్కవైపు కడిగివేస్తూనే, మరొకవైపు అభివృద్ధిని, సంక్షేమాన్ని జోడద్దుల్లా పరుగులు పెట్టిస్తూ, తెలంగాణ రాష్ట్రాన్ని దేశంలోనే అగ్రగామిగా నిలబట్టేందుకు మన ముఖ్యమంత్రిగారు చేస్తున్న కృషిని ప్రతి ఒక్క తెలంగాణ బిడ్డ గమనిస్తూ, గర్వపడేలా చెస్తున్నందుకు నాకు ఎంతో సంతోషంగా ఉంది. మనం సాధించుకున్న తెలంగాణ ఆరు దశాబ్దాల సౌకాట ఫలితం. వెలకట్టలేని త్యాగాలకు ప్రతీక. ఈ మహాత్మర ఘట్టానికి సరికొత్త నిర్వచనం చెప్పడానికి కొత్త ఆలోచనలతో, సరికొత్త విధానాలతో ముఖ్యమంత్రిగారు ముందుకు వెళుతున్నారు. బంగారు తెలంగాణను నిర్మించాలనే గట్టి పట్టుదలతో, గత ఇరవై ఒక్క నెలల కాలంలో వారు ఆవిష్కరించిన అనేక సంక్షేమ కార్యక్రమాలు ఇందుకు నిదర్శనంగా నిలుస్తాయి. గవర్నర్ గారి ప్రసంగం ఆ విషయాన్ని ఎంతో స్పష్టంగా చెప్పింది.

విభజనను అడ్డుకునే కుట్రలో భాగంగా మనకు ఎన్నో ఆటంకాలు కల్పించారు. తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడితే మనకు పరిపాలించుకోవడమే చేతకాదని ప్రచారం చేశారు. అభివృద్ధి ఆగిపోతుందన్నారు. అసలు కంటింటు లేకుండా, తెలంగాణ మొత్తం చీకట్లు అలుముకుంటాయని దుష్ప్రచారం చేశారు. తీవ్రవాదం ఎక్కువవుతుందని, హింస పెరిగిపోతుందని అప్పటి సమైక్య పాలకులు చెప్పారు. ఇక్కడ కూర్చున్న కొందరు నాయకులు కూడా అందుకు వంతపాడారు. అలాంటి అపవాదాలన్నీ పటాపంచలు చేస్తూ, అభివృద్ధి పథంలో తెలంగాణను ముందుకు తీసుకువెళుతూ, అనేక సంక్షేమ పథకాలకు మన ముఖ్యమంత్రిగారు శ్రీకారం చుట్టడం జరిగింది. నిజమైన ప్రజాపాలన అంటే ఏమిటో దేశం నలుమూలలకు చాటి చెప్పారు.

మన గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారు ఐఎఎస్ అధికారులతో పాటు కష్టించి పనిచేస్తున్నారు. ఏ శాఖలో చూసినా అధికారుల కొరత ఉన్నప్పటికీ, ఒంటిచేత్తో పరిపాలన నిజయవంతంగా జరుపుతున్నారు. రాష్ట్ర అభివృద్ధికి నిరంతరం సమగ్ర ప్రణాళికలు రూపొందిస్తూ, బంగారు తెలంగాణకు బాటలు వేస్తున్నారు. ఇది ఆకర్షణీయమైన నినాదం మాత్రమే కాదు. స్వయం పాలన అనే మహాత్మర లక్ష్యాన్ని వారు నిర్ణయించుకుని, పురోగతికి బాటలు వేస్తున్నారు. ప్రజలకు

ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానంపై చర్చ

మేలు జరిగే విధంగా అనేక ఉపయోగ కార్యక్రమాలు, ఉపశమన చర్యలు చేపడుతున్నారు. ప్రజల కష్టాలు శాశ్వతంగా తొలిగించడానికి పక్కా ప్రణాళికలతో ముందుకు పోవాలన్నది వారి ధ్యేయం.

ఆరు దశాబ్దాలు పోరాడి సాధించుకున్న తెలంగాణలో అభివృద్ధి జరగకపోతే ఫలితం ఉండదని భావించి, ముఖ్యమంత్రిగారు అనంతరాలను అధిగమిస్తూ, ఆదర్శవంతమైన పాలనను మనకు అందిస్తున్నారు. అందుకే వారు జనహృదయ నేతగా నేడు వెలుగొందుతున్నారు. ప్రధానంగా తెలంగాణ రాష్ట్రంలో 85 శాతానికి పైగా ఉన్న బడుగు, బలహీన వర్గాల వారు, మైనారిటీ సోదరులు అభివృద్ధి చెందితేనే నిజమైన బంగారు తెలంగాణ అని గుర్తించి, ప్రజా సంక్షేమానికి పెద్ద పీట వేయడం జరిగింది. రాష్ట్ర బడ్జెట్ లో అత్యధిక భాగం సంక్షేమ రంగానికి కేటాయిస్తూ, తెలంగాణను దేశంలోనే అగ్రగామిగా నిలబెట్టేందుకు కృషి చేస్తున్నారు. గత ప్రభుత్వాలు కేవలం రెండు వందల రూపాయల పింఛను మాత్రమే ఇచ్చేది. అది అవసరాలు తీర్చేది కాదు. ప్రజలు గౌరవంగా బ్రతుకోవాలనే వారు. పెరిగిన ధరలతో వృద్ధులైన వారు పడే ఇబ్బందులు గుర్తించి, మన గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారు పెద్ద మనసుతో ఆ పింఛన్ను వెయ్యి రూపాయలకు పెంచడం జరిగింది. అదే విధంగా ఐదు వందల రూపాయలున్న వికలాంగుల పింఛన్ను పదిహేను వందలకు పెంచారు. ఈ విధంగా పింఛన పెంపుదల వల్ల వృద్ధులకు, వికలాంగులకు వారివారి ఇళ్లలో కుటుంబ సభ్యుల నుండి గౌరవ మర్యాదలు లభిస్తున్నాయి. వారు ఎంతో సంతోషంగా ఉన్నారు. ఈ పింఛన్ ఎవరిద్వారా వస్తున్నదని మేము అడిగితే, నా పెద్దకొడుకు కెసిఆర్ ద్వారా మాకు వెయ్యి రూపాయలు, పదిహేను వందలు వస్తున్నాయని వారు సంతోషంగా చెప్పారు.

(అంతరాయం)

ఆసరా పింఛన కొరకు గత ప్రభుత్వంలో ఎనిమిది వేల కోట్ల రూపాయలు ఖర్చు చేస్తే, ఈ ప్రభుత్వం నలభై ఆరు వేల కోట్ల రూపాయలు పింఛన కొరకు ఖర్చు పెడుతున్నది. సమగ్ర సర్వే జరిపినప్పుడు పింఛన రద్దవుతాయని ప్రతిపక్షాలు దుష్ప్రచారం చేశాయి. ఏ ఒక్కరి పింఛను కూడా తీసివేయలేదు. రాష్ట్రంలో పెద్ద ఎత్తున పింఛన పంపిణీ జరుగుతున్నది. భారతదేశంలోని ఇరవై తొమ్మిది రాష్ట్రాల్లో తెలంగాణ ఈ విషయంలో అగ్రస్థానంలో ఉందని ఈ సందర్భంగా నేను మనవి చేస్తున్నాను.

శ్రీ మహమ్మద్ ఆలి పబ్లిర్: అధ్యక్షా, వారు ఎంత సేపు మాట్లాడినా వినడానికి మేము సిద్ధంగా, ఓపికతో ఉన్నాము. అయితే, ప్లాన్ బడ్జెట్ లో కేటాయింపు రూ.52,000 కోట్లు. మీరేమో రూ.45,000 కోట్లు అంటున్నారు. దయచేసి రికార్డు సరిచేసుకోండి.

తెలంగాణలో ఇదే మొదటి ప్రభుత్వం. గత ప్రభుత్వం అంటే అది ఉమ్మడి రాష్ట్రం. అది ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వం. ఇది తెలంగాణ ప్రభుత్వం. ఇది అందరి తెలంగాణ. మా కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వ హయాంలో తెలంగాణ వచ్చింది. అది జ్ఞాపకం పెట్టుకోండి.

శ్రీ బోడకుంటి వెంకటేశ్వర్లు: అధ్యక్షా, ఈ సంక్షేమ కార్యక్రమాలన్నీ ప్రజల్లోకి వెళ్లాయి. అలాగే ఎవరూ అడగకపోయినా, ముఖ్యమంత్రిగారు ప్రజలకు నాణ్యమైన సన్న బియ్యాన్ని అందిస్తున్నారు. గతంలో హాస్టళ్లలో ముతక బియ్యం ఇచ్చేవారు. ఇప్పుడు కోలాసు పెంచి, సన్నబియ్యం అందచేస్తున్నారు. ఎంత ఖర్చయినా పరవాలేదు, విద్యార్థులు ఆరోగ్యంగా ఉండాలి, వారి భవిష్యత్తు బాగుండాలి అనే సత్సంకల్పంతో ముఖ్యమంత్రిగారు ఈ పథకాన్ని ప్రవేశపెట్టడం జరిగింది. అలాగే అంగన్ వాడీ వర్కర్స్ కి జీతాలు పెంచడం జరిగింది. ఎన్నికల మ్యానిఫెస్టోలో చెప్పని అనేక పథకాలు షాదీ ముబారక్, కళ్యాణ లక్ష్మి ప్రవేశపెట్టి, పేదంటి పెళ్లికాని ఆడపిల్లల ముఖాల్లో ఆనందాన్ని నింపారు. ప్రభుత్వం తరఫున పెళ్లికి రూ.51,000 ఇచ్చి, వారికి చేయూతనందిస్తున్నారు.

అదే కాకుండా ఏ వర్గాన్ని కూడా విస్మరించకుండా ఉద్యోగస్థులకు 43 శాతం ఫిట్ మెంట్ ఇచ్చిన ఘనత మా ప్రభుత్వానిదే. అలాగే అధ్యక్షా, మైనారిటీల సంక్షేమానికి ఈరోజు పెద్ద ఎత్తున రూ.2130 కోట్లు కేటాయించడం జరిగింది. వాళ్ల పిల్లలకు రెసిడెన్షియల్ స్కూల్స్ కూడా ఎర్పాటు చేయడం జరిగింది. రంజాన్ పర్వదినానికి రెండు రోజులు సెలవు ఇవ్వడం జరిగింది. ధావత్, ఇస్టాద్ విందు కూడా ప్రవేశపెట్టి, ముస్లిం సోదరులను సముచితంగా గౌరవించడం జరిగింది.

(అంతరాయం)

మహిళా, శిశు సంక్షేమానికి, మహిళల భద్రతకు కూడా ఈ రోజు తెలంగాణ ప్రభుత్వం ప్రాధాన్యత ఇస్తుంది. అలాగే షీటీమ్స్ కూడా ఏర్పాటు చేయడం జరిగింది. ఈ రోజు కళాకారులకు, అర్చకులకు, పాత్రకేయులకు, న్యాయవాదులకు ఇలా అన్ని వర్గాలకు కూడా న్యాయం చేయడం జరిగింది. ఒక ఉద్యమ నేతగా, తెలంగాణ గడ్డపై అణువణువు తిరిగిన వ్యక్తి కె.సి.ఆర్. గారు. పల్లె, పల్లెలలో తిరిగి ఆవరించిన అరవై ఏళ్ల దారిద్ర్యాన్ని కళ్లారా చూసి చలించిన వ్యక్తి కె.సి.ఆర్. గారు. పల్లె, పల్లెలలో తిరిగి ప్రజలతో మమేకమై వారి హృదయంతరాలను శోధించి, తరతరాలుగా దారిద్ర్యాన్ని అనుభవిస్తున్న వారి కష్ట-నష్టాలను తెలుసుకొని వారి కష్టాలను తీర్చిన వ్యక్తి ఆయన.

తెలంగాణ గ్రామాలలో ఆవరించిన దారిద్ర్యాన్ని, ప్రజలను పీడిస్తున్న సమస్యలను తెలుసుకొని తన గుండెల్లో పెట్టుకొని తెలంగాణ

సాధన కోసం తన ప్రాణాలను పణంగా పెట్టి, గమ్యాన్ని ముద్దాడిన ఉద్ధండనేత మనకె.సి.ఆర్ గారు. చాలా మంది ఇక ఎప్పటికీ రాదు అనుకున్న తెలంగాణ రాష్ట్రాన్ని సాధించిన తరువాత, హమ్మయ్య ఇక చాలు అని అనుకోకుండా, అసలు పని, కఠినమైన పరీక్ష మనకు ఇప్పుడే మొదలు అయ్యిందని ఆయన భావించారు. ఎన్నో త్యాగాలతో సాధించుకున్న రాష్ట్రాన్ని అన్ని రంగాలలో అభివృద్ధి పరచి, ప్రజల కష్టాలు తీర్చకపోతే రాష్ట్రం తెచ్చుకొని ఏం లాభం అని భావించారు. అందుకే అధికార పగ్గాలు చేపట్టిన క్షణం నుండి కార్యరంగంలోకి దిగి, ఎన్నికల మ్యానిఫెస్టోలోని అంశాలను అమలు చేస్తూ ఆ కార్యక్రమాలను విజయవంతంగా కొనసాగిస్తున్నారు. ఉద్యమ కాలంలో తన దృష్టికి వచ్చిన సమస్యలను కూడా పరిగణనలోకి తీసుకొని, మ్యానిఫెస్టోలో పెట్టకపోయినా పలు విప్లవాత్మక కార్యక్రమాలకు శ్రీకారం చుట్టిన వ్యక్తి కె.సి.ఆర్ గారు. నల్గొండ జిల్లాలో పాద యాత్ర సందర్భంగా అక్కడి ఆడబిడ్డలు ఫ్లోరోసిస్ తో బాధపడుతున్న వారిని తన కళ్లారా చూసారు. యుక్తవయసులోనే వృద్ధాప్యం ఆవరించి, అంగచికులులై వారు అనుభవిస్తున్న బాధ వారికి తెలుసు. తెలంగాణలో ఒక్కొక్క జిల్లాలో, ఒక్కొక్క రకమైన ఇబ్బందులతో ప్రజలు రక్షకాల రోగాల బారిన పడటానికి సురక్షితమైన నీరు లేకపోవడమే ప్రధాన కారణమని వారు భావించారు. గతంలో లోయర్ మానేరు డ్యామ్ నుండి సిద్దిపేటకు నీటిని తరలించారు. ఆ కాలంలో వారు శాసన సభ్యులుగా ఉండి, స్వచ్ఛమైన నీటిని ఇంటింటికి అందించారు. ఆ స్ఫూర్తితోనే తెలంగాణ రాష్ట్రంలో ఎవరూ ఇలా అనారోగ్యం పాలు కాకూడదని, ఎన్నికల హామీల్లో చెప్పకపోయినా, ఇంజనీర్లు ఎవరూ ప్రతిపాదించవచ్చు అంటే తెలంగాణలో ఇంటింటికి స్వచ్ఛమైన త్రాగునీటిని అందించడానికి శ్రీకారం చుట్టారు.

వచ్చే మూడు సంవత్సరాలలో మిషన్ భగీరథ ప్రాజెక్టును పూర్తి చేసి, స్వచ్ఛమైన నీటిని ఇంటింటికి అందించకపోతే ఓట్లు కూడా అడగనని చెప్పిన గొప్ప ధైర్యశాలి మన ముఖ్యమంత్రి గారు.. ఇంతటి గట్స్ ఉన్న ముఖ్యమంత్రి గారు దేశంలో మరొకరు ఉన్నారా అని నేను అడుగుతున్నాను. ఈనాడు మిషన్ భగీరథ పనులు శరవేగంగా జరుగుతున్నాయి. అతి త్వరలో ఇంటింటికి స్వచ్ఛమైన నీటిని అందించడానికి ప్రయత్నిస్తున్న ఈ ప్రభుత్వానికి చేతులేత్తి నమస్కరిస్తున్నాను. గత పాలకులు రోడ్లను కూడా పట్టించుకోలేదు. ఈ ప్రభుత్వం వచ్చిన తరువాత చాలా పెద్ద ఎత్తున గ్రామాల నుండి మండలాలకు, మండలాల నుండి జిల్లా హెడ్ క్వార్టర్స్ కు, గతంలో ఎన్నడు కేటాయించని విధంగా నిధులను కేటాయించి, రోడ్లను బాగుచెయ్యడం జరుగుతుంది. అదే విధంగా స్వచ్ఛ హైదరాబాద్ లో భాగంగా రోడ్లను శుభ్రంగా చేయడం జరిగింది. నగరాన్ని పరిశుభ్రంగా

చేశారు. ఈనాడు హైదరాబాద్ విశిష్టమైన నగరంగా గుర్తింపు పొందింది. దీనిని పరిశుభ్రనగరంగా తీర్చిదిద్దడం కొరకు 2500 ఆటో ట్రాలీలను, 44 లక్షల చెత్త డబ్బాలను పంపిణీ చేసి, నగరం మొత్తం క్లీన్ సిటీగా మార్చడం జరిగింది. విశ్వనగరంగా తీర్చిదిద్దాలనే లక్ష్యంతోనే పెద్ద ఎత్తున ఈ నగరాన్ని అభివృద్ధి చేయడానికి ప్రయత్నాలు జరుగుతూ ఉన్నాయి. మరోపక్కన మెట్రో పనులు కూడా చకచక జరుగుతున్నాయి. పెద్ద ఎత్తున పారిశ్రామికీకరణలు ముందుకు వచ్చి, ఇక్కడ పరిశ్రమలను నెలకొల్పుతున్నారు. అలాగే మన ఐ.టి. శాఖా మంత్రి శ్రీ తారక రామారావు గారు చేస్తున్న విశేష కృషి వలన ఇక్కడ పెద్ద, పెద్ద కంపెనీలను స్థాపించడం జరుగుతున్నది. మైక్రో సాఫ్ట్, అమెజాన్ వంటి పెద్ద, పెద్ద కంపెనీలకు అమెరికాలో ఏ విధంగా హెడ్ క్వార్టర్స్ ఉన్నాయో అదే విధంగా హైదరాబాద్ లో ఏర్పాటుకు, కావలసిన సదుపాయాలను సమకూర్చుటలో ఎలాంటి అవినీతికి తావు లేకుండా, 15 రోజులలో అవసరమైన అనుమతులు ఇవ్వడం జరుగుతుంది.

(మిస్టర్ డెప్యూటీ చైర్మన్ అధ్యక్షస్థానంలో ఉన్నారు)

1.20 ఇప్పటికే ఈ రాష్ట్రానికి వందకి పైగా పరిశ్రమలు వచ్చాయి. **మ.** హైదరాబాదులో రియల్ ఎస్టేట్ బాగా పడిపోయింది, ధరలు తగ్గిపోతాయని గతంలో చెప్పారు. కానీ ఈరోజు రియల్ ఎస్టేట్ బూమ్ వుంజుకుంటోంది. ఎంప్లాయిమెంట్ పెరుగుతోంది. ఈ విషయం నౌకరీ డాట్ కామ్ ద్వారా స్పష్టంగా తెలుస్తోంది. హౌస్ రెంటులూ కూడా బాగా పెరిగాయి. ఈరోజు హైదరాబాదుని విశ్వ నగరంగా తీర్చిదిద్దడానికి గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు, మున్సిపల్ పరిపాలనా శాఖా మంత్రి కెటిఆర్ గారు ఎంతో కృషి చేస్తున్నారు. హైదరాబాదులో శాంతిభద్రతలు చక్కగా అమలవుతున్నాయి. గతంలో పోలీసు డిపార్ట్ మెంట్ లో తుప్పు పట్టిన వాహనాలు మసకీ కనిపించేవి. కానీ నేడు ఏ ఛార్జింగ్ చూసినా సరికొత్త ఇన్నోవా వాహనాలు కనబడుతున్నాయి. ఏదైనా సంఘటన జరిగితే తక్షణమే అక్కడికి వెళ్లి చర్యలు తీసుకుంటోంది పోలీసు వ్యవస్థ. పోలీసు కమాండ్ కంట్రోల్ సిస్టం, పీటీఘోషలను ఏర్పాటు చేయడం జరిగింది. ఈ ప్రభుత్వం చేసే అభివృద్ధి, సంక్షేమ పథకాలను ఈ శాసన మండలి ద్వారా ప్రజలందరికీ తెలియజేయాలన్నదే మా ఆకాంక్ష.

ఇంకొక గొప్ప కార్యక్రమం - పేదలకు డబుల్ బెడ్ రూము ఇళ్ల పథకం. గతంలో చూశాం, గుడిసెలు ఉండేవి. సింగిల్ రూముతో నాణ్యత లేని ఇళ్లుండేవి. లబ్ధిదారుని నుంచి కూడా పేర్ ఎమౌంటు కట్టించుకునే వాళ్లు. అలా గాకుండా పెద్దవాళ్లు ఎలాంటి సౌకర్యాలతో నివసిస్తున్నారో అలా పేదవాళ్లు కూడా గౌరవంగా నివసించాలని, ఎవరైనా బంధువు వస్తే పడుకోవడానికి స్థలం ఉండాలని, లెట్రిన్,

ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానంపై చర్చ

బాతురూములతో కూడిన ఈ డబుల్ బెడ్ రూము ఇళ్ల పథకానికి రూపకల్పన చేశారు గౌరవ ముఖ్యమంత్రి కెసిఆర్ గారు. సనత్ నగర్ నియోజకవర్గంలో వీటిని ప్రారంభించాం. ఎర్రవల్లిలో బ్రహ్మాండమైన ఇళ్లను కట్టి పేదలకు అందజేశారు. హైదరాబాదులోని విల్లాస్ లాగా ఉన్నాయి. మేము వెళ్లి వాటిని సందర్శించాం. మా వరంగల్ జిల్లాలో డబుల్ బెడ్ రూము ఇళ్లపని ఉధృతంగా నడుస్తోంది. పేదల సంక్షేమమే ధ్యేయంగా, బడుగు బలహీన వర్గాలు, మైనారిటీల సంక్షేమమే ధ్యేయంగా ఈ ప్రభుత్వం పని చేస్తోందని చెప్పడానికి నిదర్శనం ఈ డబుల్ బెడ్ రూము ఇళ్ల పథకం. వీటి మీద ఎంతోమంది పేదలు ఆశలు పెట్టుకొని ఉన్నారు. మొన్న జరిగిన జిహాద్ యంసి ఎన్నికల సందర్భంగా మేము తిరిగివస్తున్నామని పేదల్లో ప్రతి ఒక్కరూ మాకు ఈ డబుల్ బెడ్ రూము ఇళ్లు కావాలని అడగడం జరిగింది. పెద్ద ఎత్తున దరఖాస్తులు వచ్చాయి. ఈ బడ్జెటులో ఒక లక్ష ఇళ్లకు ప్రతిపాదన చేయడం జరిగింది. బడుగు బలహీన వర్గాల సంక్షేమం కోసం ఈ ప్రభుత్వం ఆలోచిస్తోందని ఈ సందర్భంగా మనవి చేస్తున్నాను.

అదేవిధంగా ఆరోగ్య లక్ష్య పథకం. అందరూ ఆరోగ్యంగా ఉండాలని, సరిపడ హాస్పిటల్స్ ఉండాలనే పెద్ద తలంపుతో హైదరాబాదు చుట్టుప్రక్కల నూతనంగా నాలుగు ప్రభుత్వ ఆసుపత్రులు నిర్మించడానికి చర్యలు తీసుకుంటున్నారు. గౌరవనీయులు పోచారం శ్రీనివాసరెడ్డిగారు వ్యవసాయ శాఖ చేపట్టిన తర్వాత పెద్ద ఎత్తున గోడౌన్ల నిర్మాణం చేపట్టారు. గత ప్రభుత్వాల కాలంలో ఎన్ని కట్టారో ఈ ఒక్క సంవత్సరంలోనే అన్ని గోడౌన్లను పెద్ద ఎత్తున కట్టించడం జరిగింది. రైతులకు సంబంధించి రూ.1750కోట్ల వరకు రుణ మాఫీని అమలు చేశారు. ఐటీలో స్టార్టప్ కంపెనీలకు సంబంధించి ఇంక్యుబేటర్, టి.హాబీలను ఏర్పాటు చేయడం జరిగింది. గ్రామ జ్యోతి కార్యక్రమం పెట్టి గ్రామాల అభివృద్ధి లక్ష్యంగా పని చేయడం జరుగుతోంది. ఒక్కొక్క సంక్షేమ కార్యక్రమాలు, మరొకవైపు అభివృద్ధి కార్యక్రమాలు అమలవుతున్నాయి. గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారు కష్టపడి తెలంగాణ రాష్ట్రాన్ని సాధించారు.

సాధించిన తెలంగాణ బంగారు తెలంగాణ కావాలని అభివృద్ధి, సంక్షేమ పథకాలను చేపట్టారు. ఇంతకు ముందు గౌరవ సభ్యులు రాజేశ్వర్ రెడ్డిగారు ఇరిగేషన్ గురించి మాట్లాడారు. తెలంగాణని సస్యశ్యామలం చేయాలని, కోటి ఎకరాలకు సాగు నీరు అందించాలనే లక్ష్యంతో మొన్న ముఖ్యమంత్రిగారు మహారాష్ట్ర ప్రభుత్వంతో చారిత్రాత్మక ఒప్పందం చేసుకొని వచ్చారు. గలగల పారే గోదావరి జలాలతో ప్రతి జిల్లాలో ఒక లక్ష ఎకరాలకు నీరందించాలనే లక్ష్యంతో ప్రభుత్వం పని చేస్తోంది. మిషన్ భగీరథ

క్రింద లార్గెట్ కంటే ముందుగానే గజ్వేల్ కు గోదావరి జలాలు వచ్చి చేరాయి. ఈ ప్రభుత్వం చేసే కార్యక్రమాలను గవర్నర్ ప్రసంగం ద్వారా వినడం జరిగింది. అటువంటి గవర్నర్ ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలియజేసుకుంటూ సెలవు తీసుకుంటున్నాను, జైహింద్.

మిస్టర్ డెప్యూటీ చైర్మన్: పబ్లిక్ ఆలిగారు మీరు మాట్లాడండి.

శ్రీ మహమ్మద్ ఆలి పబ్లిక్: సార్, నేను మాట్లాడడానికి సిద్ధంగానే ఉన్నాను కానీ ఇప్పటికే మధ్యాహ్నం ఒకటిన్నర అయింది. భోజన విరామం తీసుకుని ఆ తర్వాత కంటిన్యూ చేస్తే బాగుంటుందని మా అభిప్రాయం.

మిస్టర్ డెప్యూటీ చైర్మన్: అవసరమైతే సభ్యులు వెళ్లి తిని వస్తారు. బ్రేక్ లేకుండా మనం ఇలాగే కంటిన్యూ చేద్దాం. మీరొక ఇర్రై నిముషాలు మాట్లాడండి.

శ్రీ మహమ్మద్ ఆలి పబ్లిక్: మీ ఇష్టం సార్, మాకెటువంటి అభ్యంతరం లేదు. నేను ఆల్ రెడ్డి చైర్మన్ గారితో మాట్లాడాను, నలభై నిముషాల పాటు మాట్లాడుతానని వారికి చెప్పాను.

శ్రీ పొంగులేటి సుధాకర్ రెడ్డి: అధ్యక్షా, యల్ ఓపి గారు మాట్లాడుతున్నప్పుడు సభ్యులు పోవడం, రావడం కాకుండా దయచేసి లంచ్ బ్రేక్ ఇచ్చి, తర్వాత కంటిన్యూ చేస్తే బాగుంటుంది మా ఆలోచన. సభ్యులు వెళ్లడం, రావడమన్నది చూడడానికి కూడా బాగుండదు. అది సభా మర్యాద కూడా కాదు. దయచేసి ఒకసారి ఆలోచించమని మా మనవి.

మిస్టర్ డెప్యూటీ చైర్మన్: భోజనాలు ఇంకా సిద్ధం కాలేదు, టైము పడుతుంది. హౌస్ ని కంటిన్యూ చేద్దాం.

శ్రీ మహమ్మద్ ఆలి పబ్లిక్: ఓ.కె. సార్, అలాగే చేద్దాం. అధ్యక్షా, గవర్నర్ గారి ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానంపై శాసన మండలిలో మాట్లాడడానికి నాకు అవకాశం కల్పించినందుకు ముందుగా మీకు ధన్యవాదాలు తెలియజేస్తున్నాను.

కొత్తగా ఏర్పడిన తెలంగాణ రాష్ట్రంలో ప్రజలు తమకు మేలు జరిగే విధంగా సంక్షేమ, అభివృద్ధి రంగాలలో ఒక దశ, దిశతో కూడిన విధానం ఉంటుందని భావించారు. కానీ నేడు గవర్నర్ ప్రసంగం చూస్తే తెలంగాణ ప్రజలకు తీవ్ర నిరాశ కలిగింది. ఈ ప్రభుత్వం వచ్చి దాదాపు 21 నెలలు అయింది. చిన్న పసిపాపలా గాకుండా, నిన్న మొన్న వచ్చాం అన్నది కాకుండా ఈ ప్రభుత్వం ఏర్పడి 21 నెలలు అయిపోయింది. అధ్యక్షా, గవర్నర్ ప్రసంగంలో - పోయిన సంవత్సరం మేము ఏమి చేశాం, రాబోయే సంవత్సరంలో ఏమి చేయబోతున్నామనే దానికి సంబంధించి ఒక విజన్ ఉండాలి. కానీ

ఈ గవర్నర్ ప్రసంగంలో అసలు వసే లేదు. ఏమీ విజన్ లేదు, దశ దిశ లేదు. ఇక పాలన విషయం చెబుతా. తెలంగాణ ప్రజలు బంగారు తెలంగాణ ఆశించారు. కానీ వీళ్లు ఇతర పార్టీల గుర్తులతో గెలిచిన ఎమ్మెల్యేలకు కండువలు కప్పి టీఆర్ఎస్ పార్టీలో చేర్చుకునే విషయంపై ఎక్కువ దృష్టి సారించారు.

(అంతరాయం)

శ్రీ పి. మహేందర్ రెడ్డి: అధ్యక్షా, గౌరవ సభ్యులు పబ్లిక్ ఆలి గారు గవర్నర్ ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానం మాట్లాడాల్సింది పోయి రాజకీయంగా మాట్లాడడం మంచిది కాదు. పార్టీల గురించి ఇక్కడ మాట్లాడడం భావ్యం కాదు. ఎంతో అనుభవం ఉన్న సీనియర్ సభ్యులు వారు. ఆలోచించి మాట్లాడితే బాగుంటుంది.

శ్రీ మహమ్మద్ ఆలి పబ్లిక్: గవర్నర్ ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానంపై మాట్లాడటం ఏ విషయమైనా చర్చకి తీసుకొచ్చే అవకాశం ఉంది. రూల్స్ బుక్ లో చూడండి. అయినా నేను గవర్నర్ ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానంపైనే మాట్లాడుతున్నాను, నేనేమీ విమర్శలు చేయడం లేదు. ఈరోజు పత్రికలలో కూడా వచ్చింది, ముగ్గురు టిడిపి సభ్యులు టీఆర్ఎస్ కండువా కప్పుకుంటున్నారని.

(అంతరాయం)

శ్రీ పొంగులేటి సుధాకర్ రెడ్డి: అధ్యక్షా, గవర్నరంటే రాజ్యాంగ ప్రతినిధి. గవర్నర్ వ్యవస్థపై నమ్మకంతో మాట్లాడుతున్నాం. ఆ రాజ్యాంగ ప్రతినిధితో కూడా రాజ్యాంగానికి, వాస్తవానికి విరుద్ధంగా చెప్పించారు. ఈరకంగా చేయడం అనైతికం.

(అంతరాయం)

శ్రీ జి.బి.గిద్ది రెడ్డి: అధ్యక్షా, ఉభయ సభలను ఉద్దేశించి గవర్నర్ గారు చేసిన ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానంపై ఇప్పుడు మనం మాట్లాడుతున్నాం. దానికి పరిమితమై మాట్లాడితే మంచిది. వాళ్లిద్దరూ కూడా సీనియర్ శాసనసభ్యులే. గౌరవ సభ్యులు పొంగులేటి సుధాకర్ రెడ్డి గారు మాట్లాడుతూ - గవర్నర్ గారితో రాజ్యాంగానికి విరుద్ధంగా మాట్లాడించారని అన్నారు. ఆ ప్రసంగంలో రాజ్యాంగానికి విరుద్ధంగా ఏ పదం ఉందో చూపించండి, దాని గురించి మాట్లాడుదాం. ఏది పడితే అది మాట్లాడితే ఈసభకి కూడా గౌరవం తగ్గుతుంది. గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో ఏ వ్యాకృతం, ఏ అక్షరం తప్పుందో చూపించండి, దాని గురించి మాట్లాడండి. అనవసరమైన విషయాలు మాట్లాడి కరాబు చేయకండి.

శ్రీ మహమ్మద్ ఆలి పబ్లిక్: అధ్యక్షా, ఏదంటే అది మాట్లాడకూడదని గౌరవ మంత్రివర్యులు నాకు సూచించారు,

సంతోషం. నేను 1989లోనే శాసనసభ్యునిగా, మంత్రిగా ఉన్నాను. 27 సంవత్సరాలుగా ఆసభలో, ఈసభలో సభ్యునిగా ఉంటున్నాను. కొత్తగా వచ్చిన సభ్యుని కాదు. అసభ్యంగా మాట్లాడే వ్యక్తిని కాదు. నేను ఇంతకు ముందు చెప్పిన విషయం ఈరోజు పేపర్ లో హెడ్ లైన్ లో వచ్చింది. గవర్నర్ ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానంపై మాట్లాడే సమయంలో ప్రస్తావించకపోతే మరొక ఛాన్స్ మాకు లేదు. ఇతర పార్టీ గుర్తులతో గెలిచిన వాళ్లకి టీఆర్ఎస్ కండువలు కప్పడానికే ఎక్కువ సమయం వెచ్చించారు గానీ బంగారు తెలంగాణ సాధించడానికి సమయం లేదని చెప్పాను.

(అంతరాయం)

ప్రతిపక్ష నాయకులు ఇదే మాట్లాడాలని వాళ్లు రాసిస్తే అదే మాట్లాడుతాను. పాతూరి సుధాకర్ రెడ్డి గారు టీచర్ కాబట్టి వాళ్లు ఏది రాసిస్తే అదే మాట్లాడుతాం. తెలంగాణ రాష్ట్రం సాధించడంలో ముఖ్యమైన పాత్ర అమరవీరులదే. వాళ్ల విషయంలో ఈ ప్రభుత్వం చాలా నిర్లక్ష్యం వహిస్తోంది. గతంలో ఇదే హాస్ లో

(అంతరాయం)

అమరవీరుల గురించి కూడా చెప్పకూడదంటే ఎలా? ఇంకేమీ చెప్పాలి? ఇది చాలా అన్యాయం. వాళ్ల శవాల మీద రాజకీయం చేస్తున్నారు మీరు. వాళ్ల పోరాటాలతో, వాళ్ల త్యాగాలతో తెలంగాణ రాష్ట్రం సిద్ధించింది. అమరవీరుల సంఖ్య రెండు వేలని మీరు గతంలో ఇదే హాస్ లో చెప్పారు. ఆనాడు రెండువేలని చెప్పి మీరు కేవలం 480 మందిని మాత్రమే అమరవీరులుగా గుర్తించారు. వాళ్లకు ఎక్స్ గ్రేసియా కేవలం రూ.10 లక్షల చొప్పున మాత్రమే అందింది. మిగతా అమరవీరుల గురించి కలెక్టర్ల నుండి రిపోర్టు వచ్చిన తర్వాత వాళ్ల అడ్రసులు దొరకలేదని చెప్పారు. అమరవీరుల త్యాగాల వల్లే ఈ తెలంగాణ రాష్ట్రం వచ్చింది, వాళ్లు పెద్ద పాత్ర పోషించారు. మాస్ పార్టీకి చెందిన రాజగోపాల్ రెడ్డి గారు యంపీ గా ఉన్నప్పుడు, మేము, మాస్ పార్టీ యంపీలమంతా ఢిల్లీకి పోతే ..దయచేసి ఆత్మహత్యలు చేసుకోవద్దని తెలంగాణ యువకులకు చెప్పండి, consensus రావడానికి టైము పడుతుంది, తెలంగాణ ఇవ్వడానికి మేము కట్టుబడి ఉన్నామని మా నాయకురాలు శ్రీమతి సోనియా గాంధీ గారు చెప్పేవారు. తెలంగాణా కోసం రెండు వేల మంది చనిపోతే మీరు 480 మందిని మాత్రమే గుర్తించి వారికి కేవలం ఎక్స్ గ్రేసియా మాత్రమే ఇచ్చారు. వాళ్ల కుటుంబ సభ్యులకు జాబ్ దొరకలేదు, వ్యవసాయ భూమి ఇవ్వలేదు, హాస్ రాలేదు. వాస్తవాలను మీ దృష్టికి తీసుకొస్తున్నాం, అంతే గానీ మీకు భజన చేయమంటే మాతో కాదు. అమరవీరుల విషయం ఆలోచించండి. ఉద్యమాల స్వామి ట్రెయిన్ క్రింద పడి చనిపోయాడు. అతని అసలు పేరుకన్నా ఉద్యమాల

ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానంపై చర్చ

స్వామిగానే ఎక్కువ పాపులర్ అయ్యాడు. తెలంగాణ ఉద్యమ సమయంలో అతని మీద ఎన్నో కేసులు బుక్ అయ్యాయి. పోలీసు దెబ్బలు తిన్నాడు. నా విషయంలో నిర్లక్ష్యం జరిగింది, తెలంగాణ వస్తే నా బతుకు బాగు పడుతుందని అనుకున్నాడు. కానీ అలా జరగసోయే సరికి బ్రియిన్ క్రింద పడి చనిపోయాడు. అమరీరులకు ఇతర బెనిఫిట్స్ రాలేదు, ఆ బెనిఫిట్స్ అన్నీ ఇవ్వాలి. విద్యార్థుల మీద, యువకుల మీద చాలా కేసులు ఉన్నాయి. కొత్తగా జరుగుతున్న పోలీసు నియామకాలకు కానీ, ఇతర నియామకాలకు గానీ - ఎటువంటి ఆరోపణలు, కేసులు లేవని పోలీసు డిపార్టుమెంటు నుంచి సర్టిఫికేట్ ఇవ్వకపోతే పరీక్షలు రాయడానికి వాళ్ళకి కష్టమవుతుంది. అందుకే వెంటనే వాళ్ల మీద ఉన్న కేసులను డ్రాప్ చేయడానికి ప్రభుత్వం చర్యలు తీసుకోవాలి.

ఈ ప్రభుత్వం మహారాష్ట్ర ప్రభుత్వంతో చేసుకున్న ఒప్పందం చారిత్రాత్మకమని గవర్నర్ ప్రసంగంలో చెప్పారు. చారిత్రాత్మక ఒప్పందమని వాళ్ల దృష్టిలో ఉండవచ్చు. కానీ గతంలోనే గోదావరి బేసిన్ మీద 1975లో ఒక ఒప్పందం జరిగింది, 1980లో ఒక ఒప్పందం జరిగింది, 2012లో ఒక ఒప్పందం జరిగింది. అలాగే ఈ ప్రభుత్వం వచ్చిన తర్వాత 2016లో కూడా జరిగింది.

1.40 | కొత్తరాష్ట్రం కాబట్టి ఒప్పందం చేసుకోవాలి. కాబట్టి ఒప్పందం **ము.** చేసుకున్నారు. దానికి తప్పేమి లేదు. **Pranahita Old Package Cost Rs.38,000 Crores and Irrigation 16 lakhs Acres.** కానీ, ఇప్పుడు కొత్త ఒప్పందంలో రూ.38వేల కోట్ల నుండి రూ.83వేల కోట్లు కాస్ట్ పెరిగింది. ఇరిగేషన్ లో మాత్రం అదే 16లక్షలు ఉన్నది. అంటే ఇక్కడ అగ్రికల్చర్ పెరగకుండా, కాస్ట్ పెరిగింది. దానివల్ల ఒక ఎకరానికి ఐదు లక్షల కాస్ట్ పడుతుంది. అలాగే వ్యవసాయం చేసేటప్పుడు పంపింగ్ కు గానీ, రికరింగ్ చార్జీలు గానీ ఇవన్నీ పరిశీలిస్తే ఒక సంవత్సరానికి 73వేలు అవుతుంది. దానిమీద ఆదాయం చూసుకుంటే రూ.35వేలు వస్తుంది. అంటే, సెంట్రల్ వాటర్ కమీషన్ గైడ్ లైన్స్ ప్రకారంగా చూస్తే ఖర్చు పెట్టిన దానికంటే 150శాతం ఆదాయం ఎక్కువగా ఉండాలి. ఇక్కడ చూస్తే మనం పెడుతుంది రూ.75వేలు, మనకు వస్తుంది రూ.35వేలు. అందులో ఇంకొక నియమం కూడా ఉంది, ఒకేదాకా **drought area** గానీ, ట్రైబల్ ప్రాంతం గానీ ఉంటే 100శాతం అంటున్నారు. 100శాతం అన్నా కూడా లక్ష రూపాయలు రావాలి. మనం ఇక్కడ సంబరాలు చేసుకుంటున్నాము. గానీ, సెంట్రల్ వాటర్ కమీషన్ నామ్మే ప్రకారం ప్రాణహిత-చేవెళ్ల డిజైన్ లేదు. దానిని కొంచెం స్టడీ చేయండి. ఒకసారి డిబేట్ పెట్టండి.

గతంలో ఇదే ప్రాణహిత-చేవెళ్ల మీద, ఇదే జూబ్లీహిల్స్ ఇంజనీర్లతో, మేధావులతో, పోలిటికల్ పార్టీ వారితో మేము డిబేట్స్ పెట్టాము. మీరెందుకు బయపడుతున్నారు. ఒక డిబేట్ పెట్టి ఆలోచన చేయండి. అన్ని రాజకీయ పార్టీల నాయకులను పిలవండి. లేదా మీకు తెలిసిన **experts** తో మాట్లాడి కొద్దిగా సూచనలు తీసుకోండి. కానీ, మేము చెప్పింది వేదం అని చెప్పడం వల్ల నాకైతే తెలిసి ప్రాణహిత-చేవెళ్ల ప్రాజెక్టుకి జాతీయ ప్రాజెక్టుగా గుర్తింపు రాదు. ఎందుకంటే ఉండాలి నార్మల్ ప్రకారంగా అది లేదు.

మా ప్రభుత్వ సమయంలో తుమ్మిడి హట్టిమీద 2008లో 152మీటర్లకు **foundation** చేశాం. మేము దానిని 148మీటర్లకు టెక్నికల్ గా తగ్గించి మహారాష్ట్ర ప్రభుత్వానికి లాభం చేసేందుకు తుమ్మిడి హట్టిమీద కాకుండా మేడిగడ్డమీద పెడుతామంటున్నారు. అధ్యక్షా, 2012 MOU చూడండి, ఇప్పుడు చేసుకున్న MOU చూడండి. ఇప్పుడు నాలుగు కమిటీలు వేశారు. ఒకటి-సీయం లెవల్ లో కమిటీ అది కూడా ఒక సంవత్సరం మహారాష్ట్ర ముఖ్యమంత్రి చైర్మన్ గా, మరొక్క సంవత్సరం తెలంగాణ ముఖ్యమంత్రి చైర్మన్ గా ఉండాలని. రెండవది - సాగునీటి పారుదల మంత్రుల కమిటీ. మూడవది సాగునీటి పారుదల ముఖ్య కార్యదర్శుల కమిటీ. నాలుగవది - ఇంజనీర్ల కమిటీ. ఇప్పుడు మేడిగడ్డ పోవాలి, అక్కడ సర్వే చేయాలి. ఎంత మునుగుతున్నది, సెంట్రల్ వాటర్ కమీషన్ ఎంత వాటర్ అన్నది. వ్యాప్కోస్ వారు ఎంత నీరుందని చెప్పింది. మన ఇంజనీర్లు ఎంత నీరుందని అన్నారు. అది ఏమీ కాలేదు, ఇంక ఏమీ కానీ కాలేదు.

--- شادی ہوئی تو بیٹھیں، بیٹھیں تو بچیں، بچیں تو بچیں، بچیں تو بچیں، بچیں تو بچیں

(అంతరాయం)

శ్రీ సోచారం శ్రీనివాస రెడ్డి: అధ్యక్షా, ఇప్పుడు చేసేటటువంటి ప్రణాళికను కూడా గతంలో లాగా వృథా కాకుండా చేస్తున్నటువంటి ప్రణాళిక. వారు ఉన్నప్పుడు చేసి ఉండవచ్చు. నేను కాదని అనడం లేదు. వారన్నారు 16లక్షల ఆయకట్టు అని. దానితోపాటు **stabilization of old ayacut** కూడా ఉంది ఇందులో, **not only new ayacut.** ఈ రూ.73వేల కోట్లని ఏదైతే ఖర్చు జరుగుతుందని అంటున్నారో, ప్రణాళిక బద్ధంగా చేస్తున్నటువంటి కార్యక్రమాల్లో **stabilization of old ayacut**, నిజాం సాగర్ క్రింద గానీ, శ్రీరాంసాగర్ ప్రాజెక్టు గానీ ఇతర ప్రాజెక్టుల క్రింద ఏదైతే ఉందో ఆ ప్రాజెక్టుల క్రింద ఉన్నటువంటి పాత ఆయకట్టు కూడా **stabilization** చేసే కార్యక్రమం ఇందులో వస్తుంది.

నీటిలభ్యత ఎంత ఉందనేది కూడా వారున్నారు. అన్ని విధాలుగా సర్వే చేసి, తమరు కూడా చూడండి. ఈ సంవత్సరం కూడా జూన్ నుండి నవంబరు వరకు కూడా ప్రాణహిత-ఇంద్రావతి కలిసినటువంటి నీళ్లు 1650 టిఎంసీలు సముద్రంలోకి పోయాయి. నీళ్లు ఉన్నాయి. నీరు ఉన్నది కాబట్టి, ఎక్కడైతే నీరుందో ఆ ప్రదేశాలను ఎంపిక చేసుకొని అక్కడ ప్రాజెక్టులు నిర్మించాలని గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు ఈ కార్యక్రమాలు చేస్తున్నారు. నీరు లేని కాడా ప్రాజెక్టులు నిర్మిస్తే ఏమి లాభం అధ్యక్షా. ప్రాణహిత-చేవెళ్ల క్రింద కాలువలు త్రవ్వి రూ.9వేల కోట్లు ఖర్చు చేశారు. అక్కడ ప్రాజెక్ట్ లేదు. ప్రాజెక్టు లేకుండా నీరు ఎలా వస్తుంది. ఈ ప్రణాళికలో నీరు ఎక్కడ ఉందో అక్కడ ప్రాజెక్టులు నిర్మించుకొని దాని ద్వారా నీళ్లు తీసుకురావడమే ఈ రోజు ఉన్న లక్ష్యం.

శ్రీ మహమ్మద్ ఆలీ పబ్లిక్ : పెద్దలు గౌరవ మంత్రి వర్కులకి వ్యవసాయం మీద ఎక్కువగా అనుభవం ఉంది. దాంట్లోనాకు విభేదం ఏమీ లేదు. కానీ, తాను 16లక్షల ఎకరాలే కాకుండా old ayacut కూడా strengthen చేస్తున్నామని అంటున్నారు. చాలా సంతోషం. కానీ, ముఖ్యంగా ఈ యొక్క ప్రాణహిత-చేవెళ్ల ప్రాజెక్టు ఒప్పందంలో రంగారెడ్డి జిల్లాకు చాలా పెద్ద ఎత్తున అన్యాయం జరుగుతున్నది. ఎందుకంటే, ప్రాణహిత-చేవెళ్ల డిజైన్ లో అన్ని ప్యాకేజీలు పెట్టి చివరి ప్యాకేజీనీ తీసి కృష్ణా బేసిన్ లో కలుపుతున్నారు. ఇప్పటికే కృష్ణా బేసిన్ లో ఎక్కడా కూడా నీరు లేదు. కాబట్టి, మళ్ళీ ఒకసారి ఆలోచన చేయండి. మీరు చెబుతున్న మూడు లక్షల కుటీపేస్తే పదహారు లక్షల ఆయకట్టు కాకుండా 13లక్షలే అవుతున్నది. కానీ, మీరు పాత ఆయకట్టు కలిపితేనే 16లక్షల ఆయకట్టు వస్తున్నది. అందుగురించి రంగారెడ్డి జిల్లాకు ఈసారి గోదావరి నుండి నీరు రాకుంటే, కృష్ణా నది నుండి వచ్చే సమస్యనే లేదు. రాబోయే కాలంలో వారికి చాలా ఇబ్బందులు వచ్చే అవకాశాలున్నాయని మీకు మనవి చేస్తున్నాను.

దయచేసి వినండి. ఐటీ ఈ రోజుల్లో చాలా ముఖ్యమైన అంశంగా ఉంది. RTI Act-2005 యూపీఏ-1 ప్రభుత్వం తీసుకువచ్చింది. Right to Information రావడంతో కనీ, వినీ రీతిలో ప్రతి యొక్క వ్యక్తి ఏ సమాచారం తీసుకోవాలన్నా కూడా ఆ యాక్టు అవకాశం కల్పించింది. కానీ దురదృష్టం ఏమైందంటే, ban on GOs website. కోర్టులో కేసులు వస్తున్నాయి, ప్రతిపక్షాలకి లీక్ అవుతుందని చెప్పి వెబ్ సైట్ బ్యాన్ చేయడం జరిగింది. ఆ వెబ్ సైట్ వల్ల అందరికీ అవకాశం ఉంటుండేది. బడ్జెట్ మీద కూడా మాట్లాడాలనుకుంటే కూడా ఏ, ఏ శాఖలకి ఎంతెంత నిధులు కేటాయించారనేది చూసుకోవడానికి బాగుండేది. కానీ, మామీద కోపంతో, కోర్టులో కేసులు వేస్తున్నారనే కోపంతో వెబ్ సైట్ బండ్ పెట్టారు. దయచేసి ఈ వెబ్ సైట్ ని తిరిగి తెరిపించాలని కోరుతున్నాను.

శ్రీ కె.తారక రామారావు : మీ అనుమతితో గౌరవ ప్రతిపక్ష నాయకులకి ఒక విషయం చెప్పదలచుకున్నాను. వారు అమరవీరుల గురించి మాట్లాడారు. ఉర్దులో ఒక కుహతు ఉంది అధ్యక్షా. వారికి బాగా అర్థం అవుతుంది.

ایک کہاوت ہے اور میں : ایک بلی سوچو ہے کھا کر جی کوئی۔

వంద ఎలుకలు తిన్న పిల్లి తీర్థ యాత్రలకు బయలుదేరినట్లు, అమరవీరుల గురించి, ఉద్యమ కారుల కేసుల గురించి, ప్రాజెక్టుల గురించి మాట్లాడే పెద్దలు దయచేసి ఒకసారి ఆత్మవిమర్శ చేసుకోవాలి. అమరవీరులు ఎవరి వల్ల అమరవీరులయ్యారు? కేసులు ఎవరు పెట్టించారు? అమరవీరుడైనటువంటి యాదగిరి రెడ్డి గారు ఢిల్లీ దాకా పోయి పార్లమెంటు ముందు ఎవరి పేరు పెట్టి చనిపోయారు? వాటి గురించి మాట్లాడాలని అనుకుంటే మీరు ఇంకోరోజు అనుమతి వ్వండి. ఈ ప్రభుత్వం తప్పకుండా అన్ని రకాలుగా తెలంగాణ ప్రజలకు అండగా నిలబడుతుంది. ఆ విషయంలో వారికి ఏ రకమైన అనుమానం అవసరం లేదు. తప్పకుండా అందరికీ న్యాయం చేసే సత్తా, సమర్థత మాకుంది. ఇదే సభావేదికగా ఆ వివరాలు మీముందు పెడుతాము. వారు ఇప్పుడు పారదర్శకతా అని ప్రభుత్వం చెబుతోంది, మా భయం వల్ల, మామీద కోపంతో జీఓల వెబ్ సైట్ మూసేశారని అన్నారు. Right to Information Act ను వారి ప్రభుత్వ హయాంలో తీసుకువచ్చారు. ఈ రోజుకి కూడా Right to Information Act క్రింద ఏ, ఏ రకమైన జీఓలు విడుదల చేసిందో బ్రహ్మాండంగా తీసుకోవచ్చు. ఏ రకమైన ఇబ్బంది లేదు. రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ఏదైతే జీఓలు విడుదల చేసిందో ఆ జీఓలు వెబ్ సైట్ లో పెట్టే సంప్రదాయం ఉండేది. కానీ ఈ మధ్యన కొంతమంది Professional Blackmailers తయారయ్యారు. వారు అచ్చంగా రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ఏ కార్యక్రమం చేసుందో ఆ జీఓ తీసుకోవడం, తెల్లవారే కోర్టులో పిల్స్ వేయడం, ఇంకోటి వేయడం. కేవలం కొంతమంది వక్కా black mailing కి పాలుపడుతున్నారు. వారికోసమనే కాదు గానీ, కేవలం రాష్ట్ర ప్రభుత్వం పని చేసే క్రమంలో ఉదాహరణకు వారు ప్రాజెక్టుల గురించి మాట్లాడారు. ప్రాజెక్టుల గురించి మాట్లాడాలనుకుంటే చాలా చెప్పాల్సి వస్తుంది. సిబిఐ కేసుల గురించి చెప్పాల్సి వస్తుంది. మొబిలైజేషన్ అడ్వాన్సుల గురించి చెప్పాల్సి వస్తుంది.

కాంట్రాక్టర్లు జల యజ్ఞాన్ని, ధన యజ్ఞాలుగా మారిన తీరులు చెప్పాల్సి వస్తుంది. చాలా చెప్పాల్సి వస్తుంది. కానీ, నేను దానిలోకి పోను. కానీ ఒక్కటి మాత్రం వారికి చెప్పదలచుకున్నాను. పారదర్శకతకు ఈ ప్రభుత్వం పెద్దపీట వేస్తుంది కాబట్టి, అటు మిషన్

ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానంపై చర్చ

ఇకపోతే కర్చు వలస తెలంగాణ బిడ్డలు ముఖ్యంగా ఆదిలాబాద్, నిజామాబాద్, కరీంనగర్, సిరిసిల్లా, ప్రాంతాల నుండి అనేకమంది యువకులు ప్రతి రోజు ఇతర దేశాలకు వలస వెళ్లుతున్నారు.

۱۰۰ سالہ - ہجرت کے بعد ان کے اولاد نے ان کے لئے ایک نیا وطن تلاش کیا اور ان کو اپنا وطن بنا لیا۔ crop

అయితే గతంలో నేను పర్సనల్ గా, మా పంచాయతీ మినిస్టర్ గారితో రిక్వెస్ట్ చేయడం జరిగింది. మన దగ్గర ట్రైనింగ్ క్యాంపులకు సంబంధించి జాబ్ మేళా పెట్టడం జరిగింది. అప్పుడు 2007 సంవత్సరంలో డిక్లెర్ చేస్తే, UPA గవర్నమెంట్, అప్పుడు 35,000 మంది యువకులను వాపసు తీసుకురావడం జరిగింది. అప్పుడు మన ప్రభుత్వం ఒక నిర్ణయం తీసుకొని యన్ ఆర్ ఐ డిపార్ట్ మెంట్ పెట్టి, NRI Cell ద్వారా రూ.3కోట్లు దాంట్లో బడ్జెట్ పెట్టి, యువకులకు ట్రైనింగ్ ఇవ్వడం జరిగింది. న్యాక్ సెంటర్ ద్వారా వారికి ట్రైనింగ్ ఇప్పించడం జరిగింది. న్యాక్ సెంటర్ ఇన్ కమ్ ఏం చేశామంటే, ఇరిగేషన్ ప్రాజెక్టులో గానీ, ఆర్ & బి ప్రాజెక్టులో గానీ సగం శాతం అమౌంట్ తో అతన్ని అక్కడి నుంచి తీసుకొచ్చి.....

మిస్టర్ డెప్యూటీ ఛైర్మన్ :- ఇంకా ఎంత సేపండి.....

శ్రీ మహమ్మద్ ఆలి పబ్లికర్ :- సార్ నేను యువకుల గురించి మాట్లాడుతున్నాను. ఏ ప్రభుత్వాన్ని నేను విమర్శించడం లేదు.

میں کسی کو نہیں کہہ رہا ہوں، منسٹر صاحب کو اگر میری تجویز اچھی معلوم ہو رہی ہے تو اس کو adopt کرو۔ ان کے اور میرے طبقے کے سب بچے ہیں، انہیں UAE، انہیں بھج رہے ہیں۔ تو میں کہہ رہا ہوں منسٹر صاحب کہ جو آپ کے نیا کسٹمر ڈیزائن سے آدھائی صدی رہا تھا، لیکن کورٹ میں اس کا اسی مسئلہ چل رہا ہے۔ میں یہ نہیں کہہ رہا ہوں کہ حکومت نے دیا، اس کو آپ set کیجئے۔

దాని వలన ఈ న్యాక్ సెంటర్స్ కామాండ్డ్ నిజామాబాద్, సిరిసిల్లా చాలా చోట్ల ఉంది. అందుచేత మన యువకులకు 3 నెలల్లోగా ప్లంబర్, ఎలక్ట్రీషియన్, ఫిట్టర్, మెకానిక్, ఎ.సి మెకానిక్ లేకుంటే మేస్త్రీ లాంటివి ట్రైనింగ్ ఇప్పించి, విదేశాలకు పంపితే, దానివలన అక్కడ వాళ్లకు మంచి ఆదాయం వస్తుంది. కానీ ఇప్పుడు ఆ సెంటర్స్ బండ్లైపోయాయి. ఎందుకని అడిగితే మా దగ్గర డబ్బులు లేవని అంటున్నారు. రెండవది యన్ ఆర్ ఐ డిపార్ట్ మెంట్ ఇక్కడ పనిచేయడం లేదు. పోయిన సంవత్సరం బడ్జెట్ లో పెట్టలేదు. ఈ సంవత్సరమైనా కనీసం బడ్జెట్ లో ప్రత్యేకంగా ఫండ్స్ కేటాయించి, యన్ ఆర్ ఐ సెల్ లో ఉన్న విద్యార్థులను కాపాడాలని కూడా మీకు మనవి చేస్తున్నాను. ఇకపోతే పల్ల రాజిస్టర్ రెడ్డి గారు మాట్లాడుతూ, ఎనర్జీ విషయంలో చాలా విషయాలు చెప్పడం జరిగింది. అలాగే నేను పవర్ మినిస్టర్ గా కూడా పని చేసింది తమకు తెలిసిన విషయమే. అప్పుడు TDP హాయంలో 3 యూనిట్లు భూసాల్స్ లో లేదని చెప్పడం జరిగింది. కానీ ఇన్వెస్ట

భూసాల్స్ లో మేము 3 యూనిట్లు పెట్టి, లాస్ట్ యూనిట్ మొన్ననే గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారితో నేను కూడా ఫౌండేషన్ లో ఉండి దానిని కమీషన్ కు తీసుకు రావడం జరిగింది. అదేవిధంగా సింగరేణితో అగ్రిమెంట్ చేసుకున్నప్పుడు మా హాయంలో 1200 మెగావాట్లు ఉన్నది. కాబట్టి ఇన్వెస్ట బై ఫిరమ్స్ యాక్టులో 4000 మెగావాట్ల ఎనర్జీ ఉన్నది, కాబట్టి రాష్ట్ర ప్రభుత్వం నుండి బై ఫిరమ్స్ ప్రకారం మాకు ఉచితంగా, ఎలాంటి అప్పు, ఎలాంటి లోన్ లేకుండా రామగుండంలో 4000 మెగావాట్ల ఎనర్జీ వాటా రావాలి.

మిస్టర్ డెప్యూటీ ఛైర్మన్ :- చాలా మంది ఉన్నారు, తొందరగా పూర్తి చేయండి.

శ్రీ మహమ్మద్ ఆలి పబ్లికర్ :- దాని గురించి దృష్టి పెట్టండి. ఈ 11 శాతం, 12 శాతం తో, మాకు APERC తో గానీ, ERC తో గానీ పవర్ కార్పొరేషన్ లోన్ తీసుకొచ్చి చేయడం గొప్ప విషయం కాదు. తర్వాత ఇది మీకు చాలా భారం కాబోతుంది. కాబట్టి, మాకు 4000 మెగావాట్లు వాటా రావాలి. ఇది మా తెలంగాణ ప్రజల హక్కు. రాష్ట్ర ప్రభుత్వం మీద ఒత్తిడి చేసి మా రామగుండంలో పైలెట్ ప్రాజెక్టుగా చేసుకుంటే బాగుండేది. ఇన్వెస్ట మీరు power tariff పెంచమని అన్నారు. కానీ power tariff ను నిన్ననే మీరు పెంచడం జరిగింది. 100 యూనిట్ల వరకు లేకుండా, 101 యూనిట్ల నుండి మొదలు పెట్టుకొని చివరి వరకు రూ.2వేల కోట్లు చేశారు. ఫ్యూయల్ కాస్ట్ పెరిగింది కాబట్టి, దీని అడ్జస్ట్ మెంట్ కోసం 3 వేల కోట్ల రూపాయలు వసూలు చేస్తున్నారు. ఆ బిల్డ్ లో ఫ్యూయల్ కాస్ట్ అనే ఒక అడిషనల్ పెట్టి, రూ.3వేల కోట్ల రూపాయలు ప్రజల నుంచి వసూలు చేసే ప్రయత్నం చేస్తున్నారు. ఇంకా డబుల్ బెడ్రూమ్స్ విషయంలో పోయిన సంవత్సరం రూ.1,030కోట్లు బడ్జెట్ లో పెట్టడం జరిగింది. కానీ మీరు 60,000 ఇళ్ల టార్గెట్ పెట్టారు. కానీ ఎంతవరకు పూర్తి చేశారు? కేవలం హైదరాబాద్ లో ఒక 300 ఇళ్లు, యర్రవల్లిలో కొన్ని ఇళ్ల నిర్మాణం పూర్తయింది తప్ప, ఏ జిల్లాలో మీరు ఎన్ని వేల ఇళ్లు క్లూస్టర్ చేస్తుంది?

మాకున్న సమాచారం ప్రకారం యర్రవల్లి, హైదరాబాద్ లో తప్ప ఎక్కడ డబుల్ బెడ్రూమ్స్ హౌస్ నిర్మాణం మొదలు కాలేదు. మీ 60,000 టార్గెట్ లో ఒక 1000 ఇళ్లు కూడా పూర్తి కాలేదు. ఈ సంవత్సరం మళ్ళీ అర్బన్ లో ఒక లక్ష, రూరల్ లో ఒక లక్ష ఇళ్లు. పట్టణాలలో ఇంటికి రూ.7,50,000, గ్రామీణ ప్రాంతాలలో రూ.5,50,000. మొత్తం రెండు లక్షల ఇళ్లను నిర్మించాలంటే రూ.12 వేల కోట్లు కావాలి. మీరు చెప్పిన వాగ్దానం ప్రకారం రూ.15 వేల కోట్ల రూపాయలు ఈ డబుల్ బెడ్రూమ్స్ హౌస్ కు కావాలి. కానీ ఈ రెండు సంవత్సరాల్లో మీరు కేవలం 300 నుండి 400 ఇళ్లకి బడ్జెట్ కేటాయించడం జరిగింది. ఇకపోతే ఇదే ఎలక్షన్ మ్యానిఫెస్టోలో హెల్త్

గురించి మీరు ఏం చెప్పారు? జిల్లాకోకనూపర్ స్పెషాలిటీ హాస్పిటల్ అన్నారు. నేను అడుగుతున్నాను, తెలంగాణ రాష్ట్రంలో ఏ హాస్పిటల్ కొత్తగా వచ్చింది? ఏ హాస్పిటల్లో పడకల సంఖ్యను పెంచారు? ఎక్కడ డాక్టర్లను అపాయింట్ మెంట్ చేశారు? ఇప్పుడు నాతో గాంధీ హాస్పిటల్ కు రండి, ఉస్మానియాకు రండి అక్కడ ఏ మిషన్లు పని చేయడం లేదు. డాక్టర్ల సంఖ్య చాలా తక్కువగా ఉంది. అక్కడ శానిటేషన్ సరిగా జరగడం లేదు.

(అంతరాయం)

15 రోజులకు ముందు గవర్నర్ నరసింహన్ గారే గాంధీ హాస్పిటల్ కి వెళ్లి ఇక్కడ ఏర్పాట్లు సరిగా లేవని నిరసన తెలిపిన విషయం పేపర్లో చదివాం, టీ.విలో కూడా చెప్పడం జరిగింది. అలాగే కరీంనగర్ లో ఒక మహిళ కానిస్టేబుల్ పరీక్షకు హాజరైనప్పుడు, ఆ మహిళ మీద ఆత్యాచారం జరిగితే, ఆ విషయంలో ఎవరూ యాక్షన్ తీసుకోలేదు. ఇంకో విషయం ఏమిటంటే - హైదరాబాద్ సెంట్రల్ యూనివర్సిటీ ఇక్కడి నుండి 15 కిలోమీటర్లు ఉంటుంది. అక్కడ ఒక యువకుడు వేముల రోహిత్.....

(అంతరాయం)

వేముల రోహిత్ విషయంలో అక్కడికి రాహుల్ గాంధీ రావడం జరిగింది. ఇతర రాష్ట్రాల ముఖ్యమంత్రులు వచ్చారు. కానీ, మనకేమైంది సార్, మనం వక్కనే ఎనిమిది, పది కిలోమీటర్ల దూరంలో ఉన్నాము. ఆ దళిత యువకుడిపై జరిగిన సంఘటన గురించి విచారణ జరిపి అక్కడ సిమ్మన్స్ ని కంట్రోల్ చేయలేకపోయాము. ఎందుకు దళితులంటే చిన్న చూపు చూస్తుంది ఈ ప్రభుత్వం? వరంగల్ లో దళిత మహిళ మీద జరిగిన సంఘటన గురించి ప్రభుత్వం స్పందించదు. ఇక్కడా స్పందించదు.

శ్రీ జి. జగదీష్ రెడ్డి : అధ్యక్షా, ఎల్ఐపి గారు ఎక్కడ ఏమీ లేదు కాబట్టి మాట్లాడుతున్నారు. మీరేమి పట్టించుకోవడం లేదు OK., వారు చెప్పి అబద్ధాలకు హద్దు ఉండాలి. సుధాకర్ రెడ్డి గారు మాట్లాడినప్పుడు మీరు కూడా ఉన్నారు. దళితుల గురించి, విద్యార్థుల గురించి, విద్యార్థుల ఆత్మహత్యల గురించి మాట్లాడే హక్కు, వారికి ఉందో, లేదో ఒకసారి ఆలోచించుకోవాలి. ఇవ్వాళ రాహుల్ గాంధీ గారు క్షుణ్ణి అక్కడి నుండి ఇక్కడికి వచ్చారని చెప్పారు. మీ పార్టీ కేంద్రంలో అధికారంలో ఉన్నప్పుడు మీ ఢిల్లీలోనే నార్త్ ఈస్ట్ కి సంబంధించిన విద్యార్థులను వర్ణ వివక్షతో నిర్లక్ష్యంగా చంపినప్పుడు మీ రాహుల్ గాంధీ అక్కడికి ఎందుకు వెళ్లేక పోయాడు? ఇప్పుడు దళితుల గురించి పట్టించుకోవడం లేదని మాట్లాడుతున్నారు. మాట్లాడితే ఒక అర్థం ఉండాలి. స్పష్టంగా ఆ విషయంలో కేసు పెట్టి, సంబంధితులందరి మీద చర్యలు తీసుకోవడమైనది. అక్కడ ఏమి

చేయాలో రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ఆ విధంగా చేయడం జరిగింది. రోహిత్ హత్య విషయంలో రాష్ట్ర ప్రభుత్వం చేయాల్సినవన్నీ చేయడం జరిగింది. రాష్ట్ర ప్రభుత్వానికి సంబంధంలేని విషయాలను అంటకట్టవద్దని ఎల్ఐపి గారికి విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను.

శ్రీ మహమ్మద్ ఆలి పట్నీర్ :- కేంద్ర మంత్రి వర్యులు స్మృతి ఇరాని గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారితో మాట్లాడుదామని అంటే ముఖ్యమంత్రి గారు మాట్లాడలేక పోయారని చెప్పుకుంటున్నారు. అది కూడా మా తప్పేనా?

(అంతరాయం)

శ్రీ మహమ్మద్ ఆలి పట్నీర్ :- అధ్యక్షా, ఇంకా రెండు సబ్జెక్టులున్నాయి.

మిస్టర్ చైర్మన్ :- రెండు సబ్జెక్టులు కాదు, మీరు గంటసేపు మాట్లాడారు. మైక్ కట్ చేయకముందే మీరు పూర్తి చేయండి.

శ్రీ మహమ్మద్ ఆలి పట్నీర్ :- అధ్యక్షా, గవర్నర్ గారి అడ్రెస్ లో ముస్లిం రిజర్వేషన్ గురించి పెట్టలేదు. ట్రైబలకి 12 శాతం రిజర్వేషన్ అని అన్నారు. అది కూడా గవర్నర్ గారి అడ్రెస్ లో దాని ప్రస్తావన లేదు. గతనెలలో 29వ తేదీన సుప్రీం కోర్టులో 4 percent socially, educationally backward ముస్లింల మీద సుప్రీంకోర్టు Constitutional Bench 5 Judges తో కూర్చున్నది. దాంట్లో ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వం పి.పి. రావు అని ఒక పెద్ద లాయర్ ను ఎంగేజ్ చేశారు. అక్కడ చూస్తే ఎవరు లేకుంటే, కాంగ్రెస్ పార్టీ తరపున నుంచి Former Union Minister Salman Kurshid గారి సర్వీసులు వేవము కూడా ఉపయోగించుకున్నాము. అక్కడ జడ్జిగారు చర్చను మొదలు పెట్టమని అన్నప్పుడు, పి.పి. రావు గారు సమయం అడిగితే అది రోజులు ఇస్తామని అన్నారు.

2.20 | అధ్యక్షా, ఛీఫ్ జస్టిస్ ఆఫ్ ఇండియా మీరు డిస్కస్ న్ ము. మొదలు పెట్టండి అంటే, పి.పి. రావుగారు కొంత సమయం కావాలని కోరారు. వారు ఐదు రోజులు ఇస్తామని చెప్పారు. అప్పుడు మా అడ్వకేట్ కూడా కొంత సమయం కావాలన్నారు. అప్పుడు సి.జె.గారు అడిగారు తెలంగాణ రాష్ట్రం నుండి ఎవరు వచ్చారని? కాని ఎవరూ లేరు. ఆ విషయంలో నేను ముఖ్యమంత్రి గారికి లేఖ రాసాను, మీడియా ముందు కూడా చెప్పాను. నిన్న కూడా లెజిస్లేటివ్ ఎక్సైర్స్ మినిస్టర్ గారికి ట్రీఫ్ చేసాను. ఈ విషయంలో నెగిజెన్స్ జరుగుతున్నది. Constitution Bench దగ్గర చర్చ జరుగుతున్నప్పుడు, తెలంగాణ ప్రతినిధి ఎందుకు రాలేదు? Advocate General ఏమయినాడు? రిజర్వేషన్ కి ఆయన వ్యతిరేకమా? అన్ని కేసుల్లో ఆయన పేరే ముందు ఉన్నది.

ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానంపై చర్చ

search ے اہل development ۽ ریاستی کی کیا کریں گے؟ ۱۔ سر نہیں ہے۔ ۲۔ اہل development ۽ ریاستی کی کیا کریں گے؟ ۱۔ سر نہیں ہے۔ ۲۔ اہل development ۽ ریاستی کی کیا کریں گے؟ ۱۔ سر نہیں ہے۔ ۲۔ اہل development ۽ ریاستی کی کیا کریں گے؟ ۱۔ سر نہیں ہے۔ ۲۔ اہل development ۽ ریاستی کی کیا کریں گے؟ ۱۔ سر نہیں ہے۔ ۲۔ اہل development ۽ ریاستی کی کیا کریں گے؟

అధ్యక్షా, మన తెలంగాణలో పదకొండు యూనివర్సిటీలు ఉన్నాయి. కాని, వాటిలో ఒక్క దానికీ వైస్ ఛాన్సలర్స్ లేరు.

ఈ గవర్నర్ అడ్డవ్ upto mark లేదు. ఇందులో ఎలాంటి కొత్తదనం లేదు. రోజూ మన గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారు మాట్లాడి విషయాలే గవర్నర్ గారి అడ్డవ్ లో చెప్పడం జరిగింది. గవర్నర్ గారి హోదాను తగ్గించారు. ఇందులో దళ, దిశలేదు కాబట్టి నేను పూర్తిగా వ్యతిరేకిస్తున్నాను.

శ్రీ ఎన్. రామచంద్రరావు : అధ్యక్షా, ముందుగా గవర్నర్ గారి ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే చర్చలో పాల్గొనేందుకు నాకు అవకాశం కల్పించినందుకు మీకు కృతజ్ఞతలు తెలుపుకుంటున్నాను.

గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో అనేక ప్రభుత్వ కార్యక్రమాల గురించి చెప్పడం జరిగింది. తెలంగాణ ప్రభుత్వం ఏర్పడి ఇరవై ఒక్క నెలలు గడిచాయి. ఈ రోజు తెలంగాణలో జరిగిన అభివృద్ధిగాని, ఎన్నికల మ్యానిఫెస్టోలో పెట్టిన అంశాల పైన ఈ ప్రభుత్వం తీసుకున్న నిర్ణయాలు ఒక్కసారి ఆలోచిస్తే, ఇంతకుముందు ఎల్.ఓ.పి.గారు చెప్పారు ఇందులో దళ, దిశలేదు అని. కాని నేను చెప్పేది ఏమిటంటే దళ, దిశ మాత్రమే కాదు, ఇందులో పస కూడా లేదని ఈ సందర్భంగా తెలియచేస్తున్నాను. తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడకముందు అనేక సార్లు రెండు అంశాల గురించి మాట్లాడడం జరిగింది. అందులో ఒకటి శిక్షణ, మరొకటి ఉద్యోగాల గురించి. లక్షలాది మంది నిరుద్యోగులు తమకు ఉద్యోగాలు దొరుకుతాయని ఎంతో ఆశగా ఎదురుచూస్తున్నారు. లక్ష ఉద్యోగాలు ఖాళీ ఉన్నాయని, భర్తీ అవుతాయని వారిలో ఆశలు రేపారు. ఉద్యమంలో అనేకమంది యువకులు పాల్గొన్నారు. వారి భవిష్యత్తును కూడా పణంగా పెట్టారు. ఈ రోజు ఉద్యోగాల ప్రకటన చూస్తుంటే ఒక్కో శాఖలో 500, 600, పోలీసు శాఖలో 9,000 ఉద్యోగాలు ప్రకటించారు. లక్ష ఉద్యోగాల టార్గెట్ కి దరిదాపుల్లో లేరని ఈ సందర్భంగా తెలియచేస్తున్నాను.

ఇక రెండవ అంశం విద్యాపరంగా చూస్తే, తెలంగాణ ఎంతో వెనుకబడి ఉంది. ఇరవై ఒక్క నెలలు గడిచాయి. పదకొండు విశ్వవిద్యాలయాలలో వైస్ ఛాన్సలర్స్ నియమించలేదు. GO Nos. 28, 29 తీసుకువచ్చి, విద్యారంగాన్ని అయోమయంలో పడేశారు. మేధావులందరూ ఆ బి.ఓ.లను వ్యతిరేకించారు. ఈ సేవధ్యంలో

తెలంగాణ ప్రాంతంలో విద్య ఏ రకంగా ముందుకు పోతుందో మనందరం ఆలోచించవలసి ఉంది. గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో యూనివర్సిటీ చదువు గురించిగాని, యూనివర్సిటీ వ్యవస్థ గురించి గాని లేదా ఆ రంగంలో చేయవలసిన మార్పులు, చేర్పుల గురించి పేర్కొనలేదు.

ఇరిగేషన్ గురించి గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో చెప్పడం జరిగింది. తెలంగాణ ప్రాంతంలో సాగునీటి యొక్క అవసరం చాలా ఉంది. భౌగోళిక పరిస్థితులలో ఉన్న తేడాల వల్ల రైతులంతా బోర్ల మీద ఆధారపడి వ్యవసాయం చేస్తున్నారు. ఇరిగేషన్ రంగంలో ఎన్ని మెగా ప్రాజెక్టులు చేసినప్పటికీ కూడా, పెండింగ్ ప్రాజెక్టుల గురించి గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో ఎక్కడా ప్రస్తావన రాలేదు. మహబూబ్ నగర్ జిల్లాలోనే అనేక పెండింగ్ ప్రాజెక్టులున్నాయి. కేవలం ఒక వంద కోట్ల రూపాయలు ఖర్చు పెట్టినట్లయితే అవి పూర్తవుతాయి. తద్వారా ఆ జిల్లావాసులకు తాగునీరు, పొలాలకు సేద్యానికి నీరు అందే అవకాశం ఉంటుంది. అలాగే ఇతర జిల్లాల్లో కూడా పెండింగ్ ప్రాజెక్టులు ఉన్నాయి. కొద్దిపాటి మొత్తాలను ఖర్చు చేసినట్లయితే అవి ప్రజలకు ఎంతో ఉపయోగపడతాయి. వీటి గురించి గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో ఎక్కడా ప్రస్తావన రాలేదు.

ఇక ఆరోగ్య రంగం గురించి చెప్పాలంటే ప్రైవేట్ హెల్త్ సెంటర్స్ వ్యవస్థ ఏ మాత్రం బాగోలేదు. ఇటీవల స్టైన్ పుల్స్ వ్యాపించినప్పుడు, సమయానికి మందులు, రక్తం అందుబాటులో లేని పరిస్థితి ఉంది. డెంగ్యూ జ్వరాలు వ్యాపించినప్పుడు కూడా ఇదే పరిస్థితి నెలకొని ఉంది. ఈ విషయమై మీడియాలో అనేక కథనాలు కూడా వెలువడ్డాయి. ఆదిలాబాద్ కి హెల్త్ మినిస్టర్ గారు వెంటనే వెళ్లడం జరిగింది. అక్కడి పరిస్థితి చూసి వారే చలించిపోయారు. డాక్టర్లు లేక, నర్సులు లేక, పారా మెడికల్ స్టాఫ్ లేక, గ్రామాలలో గాని, గిరిజన ప్రాంతాలలో గాని ప్రజానీకం అనేక బాధలు పడుతున్నారు. ఈ విషయంలో ప్రభుత్వం ఆలోచన ఏమిటో కూడా తెలుపలేదు.

స్వచ్ఛ భారత్ గురించి చెప్పారు. స్వచ్ఛ భారత్ ఉంటేనే స్వస్థ భారత్ ఏర్పడడానికి అవకాశం ఉంది. అలాగే స్వచ్ఛ హైదరాబాద్ గురించి గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో పేర్కొన్నారు. దానికి కేంద్ర ప్రభుత్వం నుండి కూడా ఆర్థిక సహాయం అందింది. రాష్ట్ర ప్రభుత్వం కూడా కొంత డబ్బు ఖర్చు చేసింది. కాని మెయిన్ రోడ్లలో కాకుండా, చిన్నచిన్న గల్లీల్లో నిర్వహణ బాగోలేదు. చెత్త పేరుకుపోతుంది. మున్సిపల్ పర్సన్స్ ఇటీవల కొన్ని రోజులపాటు సమ్మో చేయడం కూడా జరిగింది. ఆ సమయంలో హైదరాబాద్ స్వచ్ఛ హైదరాబాద్ నుండి చెత్త హైదరాబాద్ గా మారిపోయింది. చెత్తను నగరంలో మూడు, నాలుగు రోజులకు ఒక మారు క్లీన్ చేయడం జరుగుతున్నది. తరలించిన చెత్తను జమహూర్ నగర్ లో డంప్ చేయాలని నిర్ణయించారు.

ఆ చుట్టుపక్కల ప్రాంతాలన్నీ దుర్వాసన కొడుతూ, ఆ పరిసర ప్రాంతాల ప్రజలు బాధలు పడుతున్నారు. **Waste Management, Garbage treatment** విషయంలో అధ్యయనం చేయడానికి మేము ఢిల్లీ వెళ్లడం జరిగింది. అక్కడ చెత్త తొలగింపు ఏ విధంగా నిర్వహిస్తున్నారో మేము చూసి వచ్చాము. జవహర్ నగర్ లో ట్రీట్ మెంట్ ప్లాంట్ ను రాంకీ అనే సంస్థకు అప్పగించినప్పటికీ, అక్కడ ఎటువంటి మార్పు కూడా కనిపించడం లేదు. పని జరగడం లేదు. మనం హైదరాబాద్ ని **World-class City** అని గొప్పగా చెప్పుకుంటున్నాము. అయినప్పటికీ గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో ఈ సమస్యల గురించి ఎక్కడా చెప్పలేదు.

ఇక గృహనిర్మాణం గురించి చెప్పుకుంటే ప్రతి వ్యక్తికి సొంత ఇల్లు అనేది ఒక కల. **Everyone will have a dream for the house.** ప్రభుత్వం తలపెట్టిన **double bed-room houses** అనేది ఎవరూ వ్యతిరేకించరు. అయితే కేవలం ఎర్రపల్లి అనే గ్రామాన్ని పోకేసులో చూపించి, మొత్తం తెలంగాణలో అమలు చేస్తున్నట్లునంటే ప్రచారం వరకే పరిమితం కాకూడదు. నేను ఒకటి అడగడం చుకున్నాను. మొత్తం ఎన్ని ఇళ్లు నిర్మించ తలపెట్టారు, ఇప్పటికే ఎన్ని ఇళ్ల నిర్మాణం మొదలుపెట్టారు, లబ్ధిదారులు ఎంతమంది ఉన్నారు అనే సమాచారం ఎక్కడా కూడా లేదు. గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో కేవలం అలంకార ప్రాయంగా పొందుపరచారే తప్ప, వాస్తవానికి దూరంగా ఉందనే విషయాన్ని తెలియచేస్తున్నాను.

మొన్న ముఖ్యమంత్రిగారు మహారాష్ట్ర ప్రభుత్వంతో ప్రాజెక్టుల విషయమై అగ్రిమెంట్లు చేసుకుని వచ్చారు. ఎత్తు తగ్గించే విషయంలో కొంత వివాదం ఉన్నప్పటికీ మేము స్వాగతిస్తున్నాము. **Re-designing** విషయంలో **All-Party Meeting** పెట్టి, అందరి అభిప్రాయం తీసుకుని ప్రభుత్వం ముందుకు పోయి ఉంటే, చాలా బాగుండేది. ఇప్పటికే సమయం ఉంది. **All-Party Meeting** పెట్టి, అభిప్రాయాలు తీసుకుంటే తెలంగాణ ప్రాంతానికి చాలా మేలు జరుగుతుంది.

శాంతి భద్రతల విషయంలో **SHE-TEAMS** గురించి చెప్పారు. మహిళల భద్రతకు చాలా ప్రాధాన్యత ఇవ్వడం సంతోషకరం. కేవలం మహిళలే కాదు, ప్రజలందరికీ భద్రత ఉంటేనే అభివృద్ధి జరుగుతుంది. పెట్టుబడులు వస్తాయి. రాష్ట్ర అభివృద్ధికి **Law & Order** ఒక పారామిటర్ గా పరిగణిస్తారు. అదొక **yardstick**. **SHE-TEAMS** ఉన్నప్పటికీ నగరంలో చైన్ స్నాచింగ్ తరచు జరుగుతున్నాయి. ప్రతిచోటా **cctv**లు ఏర్పాటు చేసినప్పటికీ ఈ నేరాలు ఆగడం లేదు. మహిళలకు వర్క్ ఫ్రీసుల్లో భద్రత కల్పించాలి. విశాఖ అనే అమ్మాయి కేసులో సుప్రీం కోర్టు మహిళలకు **work**

places లో **sexual harassment** లేకుండా చూడాలని చెప్పింది. ఈ విషయంలో ఒక కమిటీని ఏర్పాటుచేసి, **Women employees**లో **confidentiality** కల్పించవలసిన అవసరం ఉంది. మహిళల పట్ల నేరాలు చేసేవారికి శిక్షలు విధించే విషయంలో సుప్రీం కోర్టు కొన్ని గైడ్ లైన్స్ ఇవ్వడం జరిగింది. వాటిని మనం ఎంతవరకు అమలు చేస్తున్నాం?

అలాగే శ్రీ బోడకుంటి వెంకటేశ్వర్లు గారు సంక్షేమ పథకాల గురించి చెప్పారు. సన్న బియ్యం విషయంలో, మనకు కేంద్ర ప్రభుత్వం ఇచ్చిన వాటా కూడా ఉంది. అనేక పథకాల్లో కూడా కేంద్ర ప్రభుత్వం యొక్క సహాయం మనకు అందుతున్నది. అందుకని గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో కేంద్ర ప్రభుత్వానికి ధన్యవాదాలు చెప్పి ఉంటే బాగుండేది.

న్యాయవాదుల సంక్షేమం కొరకు రూ.100 కోట్లు కేటాయించారు. ఆ డబ్బు ఈ రోజు ఎక్కడ ఉన్నది? ఏ ట్రస్ట్ లో పెట్టారు? ఎంతమంది న్యాయవాదులు ఆ ఫండ్ ద్వారా లబ్ధిపొందారు? న్యాయవాదులకు గృహ నిర్మాణం గురించి ప్రభుత్వం ఎలాంటి ఆలోచన చేస్తున్నది? ముఖ్యమంత్రిగారు పాలమూరు ప్రాజెక్టు ఇనాగ్యురేషన్ కి వచ్చినప్పుడు, మహబూబ్ నగర్ **Bar Association** వారు ఒక రిప్రజంటేషన్ ఇవ్వడం జరిగింది. లాయర్స్ అంటే అందరూ హైక్లాస్ వాళ్లు కాదు. అందులో కూడా మిడిల్ క్లాసు, బిలో పాస్టర్ టైన్ వారు కూడా ఉన్నారు. కాబట్టి వారి గురించి కూడా ఈ గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో చేర్చి ఉంటే బాగుండేది. కాబట్టి ఈ ప్రసంగం కేవలం రంగులతో ఆకర్షణీయంగా ఉండే తప్ప, వాస్తవాలు లేవు కాబట్టి, మా యొక్క అసంతృప్తిని తెలియచేస్తూ, నాకు అవకాశం కల్పించినందుకు ధన్యవాదాలు తెలుపు కుంటున్నాను.

2.40 శ్రీ కాటేపల్లి జనార్దన్ రెడ్డి (ఉపాధ్యాయ నియోజకవర్గం - మ. మహబూబ్ నగర్, రంగారెడ్డి మరియు హైదరాబాద్): అధ్యక్షా, కానీ దానికి విరుద్ధంగా రెప్పపాటు కూడా కంటు పోకుండా చర్యలు తీసుకున్నారు. రాష్ట్రం విడిపోతే తెలంగాణలో విద్యుత్ ఉండదని ఆనాడు ఉమ్మడి రాష్ట్రంలో నాయకులు అన్నారు కానీ ఈనాడు గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారు, విద్యుత్ శాఖా మంత్రిగారు చర్యలు తీసుకొని తెలంగాణ రాష్ట్రంలో రెప్పపాటు కంటు పోకుండా చేసిన ఘనత ముఖ్యమంత్రి గారికి దక్కుతుందని మనవి చేస్తున్నాను. ప్రభుత్వం చిత్తశుద్ధితో పని చేస్తోందని చెప్పడానికి ఇదే తార్కాణం. సంక్షేమ కార్యక్రమాలతో బాటు అభివృద్ధి కార్యక్రమాలను కూడా సమపాళ్లలో చేస్తూ గత బడ్జెటు రూ.1.15 లక్షల కోట్లలో ప్రణాళికా వ్యయం రూ.52వేల కోట్లు అంటే దాదాపు 50 శాతం కేటాయించిన ఘనత ఈ ప్రభుత్వానిదనే విషయాన్ని మనవి చేస్తున్నాను.

ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానంపై చర్చ

సంక్షేమ కార్యక్రమాలతోబాటు తాగునీరు, సాగునీరు - ఈరెండూ ప్రజలకు ముఖ్యమైన అంశాలు. మిషన్ కార్యక్రమాల క్రింద ప్రతి చెరువును అభివృద్ధి చేసే విధంగా మూడు దశలలో 45వేల నీటి వనరులను పునరుద్ధరించాలనే సంకల్పంతో మొదటి దశలో 8200 చెరువులను పునరుద్ధరించాలని చేపట్టి అందులో 6000 చెరువుల పని పూర్తి చేయడం నిజంగా హర్షించదగ్గ విషయం. ఇప్పటికే రెండో దశ క్రింద 9వేల చెరువులను టేకప్ చేసిన విషయాన్ని ఒకసారి గమనించాలి. మనది వ్యవసాయాధారిత రాష్ట్రం కనుక రైతాంగవ్యవస్థ పట్టుకుంటూ ఉండాలని వారికి సాగునీరు అందించాలనే ఒక మంచి సంకల్పంతో, ఇన్ని సంవత్సరాలుగా నిర్లక్ష్యానికి గురైన చెరువులను పునరుద్ధరించాలనే సదుద్దేశ్యంతో మిషన్ కార్యక్రమాల ద్వారా ఈ కార్యక్రమాలను చేపట్టినందుకు నిజంగా అభినందనలు తెలియజేస్తున్నాను.

మిషన్ భగీరథ ద్వారా వచ్చే మూడు సంవత్సరాలలో ప్రతి ఇంటికీ నల్లా కనెక్షన్ ద్వారా రక్షిత మంచినీటిని సరఫరా చేయాలని ఈ కార్యక్రమం చేపట్టడం జరిగింది. అది చేయకపోతే వచ్చే ఎన్నికలలో ఓట్లు అడగమని ఒక దృఢ సంకల్పం తెలియజేసిన ప్రభుత్వం ఇది. బాలింతలకు గానీ, గర్భిణీ స్త్రీలకు గానీ కోడిగుడ్డు, ఉచిత మెడిసిన్ ను ఆరోగ్య లక్ష్య ద్వారా అందించి, పుట్టబోయే ప్రతి తెలంగాణ బిడ్డ ఆరోగ్యంగా ఉండే విధంగా ఈ కార్యక్రమం చేపట్టినందుకు నిజంగా ప్రభుత్వాన్ని అభినందిస్తున్నాను.

గోదావరి జలాలకి సంబంధించి మొన్ననే మహారాష్ట్ర ప్రభుత్వంతో మనం చేసుకున్న ఒప్పందం చారిత్రాత్మకమైన ఒప్పందం. ఇన్ని సంవత్సరాల నుంచి ఎన్నో విషయాలపై గోడవల వడుతున్న సందర్భాలున్నాయి. కానీ మన గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారు స్వయంగా మహారాష్ట్ర ప్రభుత్వం వద్దకి వెళ్లి గోదావరి జలాలకు సంబంధించి ఒక ఒప్పందం కుదుర్చుకోవడం చారిత్రాత్మకం. సాగునీటితోబాటు హైదరాబాదు నగరానికి 24 గంటలూ రక్షిత మంచినీటిని అందించే కార్యక్రమం రూపొందించడం నిజంగా అభినందనీయం. ప్రభుత్వ పాఠశాలల్లో చదివే బడుగు, బలహీన వర్గాలకు చెందిన విద్యార్థులు కానీ, హాస్టల్ లో ఉండే వాళ్లు గానీ, అయ్యా సేను బీదవాణ్ణి, తినలేని బియ్యాన్ని తింటున్నాను అనే భావన వారికి గతంలో ఉండేది. కానీ నేడు ప్రతి హాస్టల్ లో ఉండే విద్యార్థి సమాజంలో గర్వంగా తలెత్తుకుని తిరిగే విధంగా, హాస్టల్ లో నన్నబియ్యాన్ని ఇచ్చే కార్యక్రమాన్ని ప్రవేశపెట్టి విద్యార్థులకు మనోస్థైర్యం కల్పించే కార్యక్రమం చేపట్టినందుకు ఒక ఉపాధ్యాయ ప్రతినిధిగా ఈ ప్రభుత్వాన్ని అభినందిస్తున్నాను.

ప్రభుత్వం డబుల్ బెడ్ రూమ్ ఇళ్ల కార్యక్రమాన్ని రూపొందించడం జరిగింది. గతంలో ఉండే ఇరుకు ఇరుకు ఇళ్లలా

కాదు. దశల వారీగా ఈ డబుల్ బెడ్ రూమ్ ఇళ్లను అర్హత గల ప్రతి కుటుంబానికి అందించే కార్యక్రమాన్ని రూపొందించినందుకు ప్రభుత్వాన్ని అభినందిస్తున్నాను.

ఇక ఉద్యోగ, ఉపాధ్యాయ, కార్మికుల విషయానికి వస్తే - 43 శాతం ఫిట్ మెంటుతో మంచి పిఆర్ సి ఇచ్చినందుకు గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారికి, ప్రభుత్వానికి ధన్యవాదాలు తెలియజేస్తూ ఈ సందర్భంగా ఒక సూచన చేస్తున్నాను. మంచి పిఆర్ సి ఇచ్చారు, చాలా సంతోషం. అయితే ఉద్యోగులకు రావలసిన తొమ్మిది నెలల పిఆర్ సి అరియర్స్ వారి వారి జిపియస్ ఖాతాలలో జమ చేస్తే బాగుంటుంది. ఉద్యోగులు ఎంతో కాలంగా ఎదురుచూస్తున్నారు, వారికి రావలసిన తొమ్మిది నెలల పిఆర్ సి బకాయిలు చెల్లించే విధంగా చర్యలు తీసుకోవాలని కోరుతున్నాను.

గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారు ఎంతో ఉదారత్వంతో ఉద్యోగులకు క్యాష్ లెస్ హెల్త్ కార్డులు ఇచ్చారు. కానీ అవి పూర్తి స్థాయిలో అమలు కాకపోవడంతో ఉద్యోగుల్లో కొంత అసంతృప్తి ఉన్న మాట వాస్తవం. గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారికి తెలియజేస్తున్నాను, క్యాష్ లెస్ హెల్త్ కార్డులు అవసరం లేదని ఉద్యోగులు అంటున్నారు, తమ కంట్రీబ్యూషన్ అందించడానికి ఉద్యోగులు సిద్ధంగా ఉన్నారు కాబట్టి ఆ కంట్రీబ్యూషన్ తీసుకొని వాళ్లు కోరినట్లుగా పూర్తి స్థాయిలో ట్రీట్ మెంటు అందేలా చర్యలు తీసుకోవలసిన అవసరం ఉందని మనవి చేస్తున్నాను.

విద్యాశాఖలో ఉమ్మడి సర్వీసు రూల్స్ లేకపోవడం వల్ల కొంత ఇబ్బందికరమైన పరిస్థితులున్నాయి. ఇన్ ఛార్జ్ వ్యవస్థ కొనసాగుతోంది. ప్రభుత్వం చొరవ తీసుకొని, కేంద్ర ప్రభుత్వంపై ఒత్తిడి తీసుకొచ్చి, ఉమ్మడి సర్వీసు రూల్స్ తీసుకొచ్చి స్పష్టత తొలగించాలని కోరుతున్నాను. యస్సీ యస్టీలతోబాటు మైనారిటీలకు కూడా ఇంగ్లీష్ మీడియంలో 70 రెసిడెన్షియల్ స్కూల్స్ ను ఏర్పాటు చేస్తూ విద్యనభ్యసించడానికి అవకాశం కల్పించారు. నెలకు రూ.398 ల వేతనం మీద గతంలో ఉపాధ్యాయుల శ్రమను దోపిడి చేసిన సందర్భాలున్నాయి. ఆ వేతనం మీద పని చేసిన కాలానికి ఒక నోషనల్ ఇంక్రిమెంటు ఇస్తే వాళ్లు కూడా సంతృప్తి వడే అవకాశం ఉంది, ఆమేరకు చర్యలు తీసుకోవాలని గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారిని కోరుతున్నాను. అవుట్ సోర్సింగ్ లో పనిచేసే ఉద్యోగులకు ఈరోజు వేతనాలు పెంచారు. కాంట్రాక్ట్ ఉద్యోగులను రెగ్యులరైజ్ చేసే విధంగా కార్యక్రమం చేపట్టినందుకు ప్రభుత్వానికి అభినందనలు తెలియజేస్తున్నాను.

విద్యాపరంగా ఇంకా బృహత్తరమైన కార్యక్రమాలు చేపట్టవలసిన అవసరం ఉంది. ప్రభుత్వ విద్యా వ్యవస్థను పటిష్టపరిచే విధంగా ,

ప్రభుత్వ విద్యా సంస్థలపై నమ్మకం కలిగేలా విధానాలుండాలి. పేరెంట్స్ మనోభావాలకు అనుగుణంగా చర్యలు చేపడితే ప్రభుత్వ పాఠశాలలు బలోపేతం అవుతాయి. యూనివర్సిటీలలో ప్రొఫెసర్స్, వి.సి.ల నియామకం లేకపోవడం వల్ల నాణ్యమైన విద్యను అందించలేకపోతున్నాం. దాని మీద కూడా దృష్టి పెట్టాలని కోరుతున్నాను.

ఏ ప్రాంతమైనా సరే విద్యాపరంగా అభివృద్ధి చెందితేనే ఆ ప్రాంతం అన్ని విధాలుగా అభివృద్ధి చెందుతుంది. విద్యపై చేసే ఖర్చును ఖర్చుగా గాకుండా పెట్టుబడిగా భావించి ప్రత్యేక శ్రద్ధ చూపిస్తూ, కెజి టు పిజి విషయంలో దేశానికి, ప్రపంచానికి ఆదర్శంగా నిలిచే విధంగా మన రాష్ట్రంలో పకడ్బందీగా అమలయ్యేలా చర్యలు చేపట్టాలని కోరుతున్నాను. రాష్ట్రంలో నంక్షేసు, అభివృద్ధి కార్యక్రమాలను జోడెద్దులుగా, బండికి రెండు చక్రాలుగా తీసుకెళ్తున్నందుకు గాను పూర్తిగా ఈ గవర్నర్ ప్రసంగాన్ని సమర్థిస్తూ, ఈ అవకాశం ఇచ్చిన మీకు ధన్యవాదాలు తెలియజేస్తూ సెలవు తీసుకుంటున్నాను.

శ్రీ పురాణం సతీష్ కుమార్ (స్థానిక సంస్థలు-ఆదిలాబాద్): అధ్యక్షా, తెలంగాణ రాష్ట్రంలో మొదటిసారి శాసన మండలిలో మాట్లాడే అవకాశం కల్పించినందుకు గౌరవనీయులు, తెలంగాణ రాష్ట్ర సమితి అధ్యక్షులు, మన గౌరవ ముఖ్యమంత్రివర్యులు శ్రీ కల్వకుంట్ల చంద్రశేఖర్ రావు గారికి, అదే విధంగా మండలి ఛైర్మన్ అయిన తమరికి ఈ సందర్భంగా ధన్యవాదాలు తెలియజేసుకుంటున్నాను. ముఖ్యంగా మా గెలుపుకి దోహదపడిన నా జడ్పీటి సభ్యులకు, నా యంపీటి సభ్యులకు, కౌన్సిలర్స్ అందరికీ ఈ సందర్భంగా పేరు పేరున కృతజ్ఞతలు తెలియజేసుకుంటున్నాను.

అధ్యక్షా, చట్టసభలలో పెద్దలు, సీనియర్ సభ్యులుంటారు, చాలా గొప్పగా మాట్లాడుతారు, వారి నుంచి మనం చాలా నేర్చుకోవాలనే కోటి ఆశలతో నాలాంటి కొత్త సభ్యులు నేడు చట్టసభలకు రావడం జరిగింది. గత ఆర్థిక సంవత్సరంలో జరిగిన ఖర్చు, అమలైన అభివృద్ధి, నంక్షేమ పథకాలు, అదే విధంగా ఈ ఆర్థిక సంవత్సరంలో జరగబోయే అభివృద్ధి, నంక్షేమ పథకాలను కళ్లకు కట్టినట్లు డాక్యుమెంటు రూపంలో ఈనాడు గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో పొందుపరచినా - గతంలో ఏమి జరిగిందో, రాబోయే కాలంలో ప్రభుత్వం ఏవిధంగా నడుచుకుంటుందో ఈ డాక్యుమెంటులో లేదని యల్ టి పి గారు ఇంతకు ముందు మాట్లాడుతూ వ్యాఖ్యానించడం శోచనీయమైన విషయం.

యల్ టి పి గారు దశ, దిశ లేదని అంటే, మరొక విషయం సభ్యుడు, కేంద్రంలో అధికారంలో ఉన్న పార్టీకి చెందిన సభ్యుడు, ప్రక్క రాష్ట్రమైన ఆంధ్రప్రదేశ్ ముఖ్యమంత్రికి అన్ని విధాల సహకరిస్తూ, ఆ రాష్ట్ర

అభివృద్ధి కోసం దోహదపడుతున్న ప్రభుత్వాన్ని నిలదీయలేక - ఈరోజు ప్రజా అవసరాల కోసం, ప్రజలకు ఆమోదయోగ్యమైన పథకాలను తీసుకొచ్చి, ప్రజా సంక్షేమ ఒకవైపు, అదేవిధంగా అభివృద్ధిని మరొకవైపు తీసుకెళ్తుతూ, యావత్ తెలంగాణ ప్రజల మన్ననలను పొందుతున్న టీఆర్ఎస్ పార్టీ ప్రభుత్వాన్ని, కెసిఆర్ గారిని విమర్శిస్తున్నారంటే నమ్మడానికి తెలంగాణ ప్రజలు సిద్ధివాళ్లు కాదు.

అధ్యక్షా, 2014 సార్వత్రిక ఎన్నికలలో అన్ని పార్టీలు తెలంగాణ ప్రాంతానికి వచ్చాయి. తెలంగాణ రాష్ట్రం ఇచ్చింది మేమే అని ఒక పార్టీ చెప్పింది. మేము ఉత్తరం ఇస్తేనే తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడిందని మరొక పార్టీవాళ్లు చెప్పారు. రాజ్యసభలో మేము మద్దతు ఇవ్వడం వల్లే తెలంగాణ రాష్ట్రం సిద్ధించిందని ఇంకొక పార్టీ చెప్పినా కూడా తెలంగాణ రాష్ట్ర ప్రజలు చాలా వివేకం, విజ్ఞతతో వ్యవహరించారు. ఏ పార్టీ అయితే, ఏ నాయకత్వమైతే తెలంగాణ కోసం ఉద్యమించిందో, ఉద్యమించిన పార్టీకి, ఉద్యమించిన నాయకత్వానికి తెలంగాణ ప్రాంత సమస్యలు, తెలంగాణ ప్రాంత విద్యార్థుల సమస్యలు, తెలంగాణ రైతుల సమస్యలు, తెలంగాణ ప్రాంత గెజిటెడ్, ఉద్యోగ, ఉపాధ్యాయ, కార్మికుల సమస్యల పట్ల పూర్తి అవగాహన ఉంటుందనే ఏకైక లక్ష్యంతో తెలంగాణ ప్రజలు టీఆర్ఎస్ పార్టీ పట్టం కట్టడం జరిగింది.

ఆరోజు తెలంగాణ ప్రజలను మమేకం చేయడానికి, అందరినీ ఏకతాటిపై తీసుకరావడానికి, ఉద్యమంలో వారిని భాగస్వాములను చేసిన సందర్భంలో కెసిఆర్ గారు తెలంగాణ ప్రజలకు ఎన్నో పథకాలు ప్రకటించారు. తెలంగాణ రాష్ట్రం సిద్ధిస్తే మన కరెంటు మనం వాడుకోవచ్చు, మన నిధులను మనం వాడుకోవచ్చని చెప్పారు. రాష్ట్ర ఖజానాలో తెలంగాణ ప్రజలు వాలాదారులైనప్పటికీ కూడా ఆరోజు సంయుక్త ఆంధ్రప్రదేశ్ లోని ప్రభుత్వం మన డబ్బులను మనకి ఖర్చుపెట్టకుండా ఆ డబ్బులను సీమాంధ్రకి తీసుకపోతున్న దోపిడీదారులను కెసిఆర్ గారు ఉద్యమ ప్రస్థానంలో ఉన్న సందర్భంలో తప్పుపడితే - ఒక పార్టీ అధ్యక్షునిగా, ఉద్యమానికి నాయకత్వం వహిస్తున్న మీరు ఇతర పార్టీల నాయకులను తప్పుపడతారా అని ఆ పార్టీలకు చెందిన ఈ ప్రాంత నాయకులు కెసిఆర్ గారిని విమర్శించడం జరిగింది. మన రాష్ట్రం ఏర్పడిన తర్వాత, తెలంగాణ ప్రజలు మనకి అధికారం కట్టబెట్టిన తర్వాత పార్టీలకు అతీతంగా ప్రతి నియోజకవర్గంలో రూ.200కోట్ల నిధులకు సైగా వెచ్చించి అభివృద్ధి కార్యక్రమాలు చేపడుతున్నాం. టీఆర్ఎస్ పార్టీ అభ్యర్థులు గెలిచిన నియోజకవర్గాలలో ఏవిధంగానైతే నిధులు ఇచ్చారో అదేవిధంగా ప్రతిపక్షాలైన కాంగ్రెస్ పార్టీ, బిజెపి, టిడిపి అభ్యర్థులు ప్రాతినిధ్యం వహిస్తున్న నియోజకవర్గాలలో కూడా ప్రతి దానికి రూ.200కోట్లకు

ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానంపై చర్చ

పైగా నిధులు వెచ్చించడం జరుగుతోంది. అర్రైసంపత్కరాల కాలంలో మా ఆదిలాబాదు జిల్లాలో ఆయా కార్యక్రమాలకు సంబంధించి రూ.2వేల కోట్లు ఏనాడూ చూడలేదు. కానీ ఈ 21 మాసాలలో జిల్లాలోని పది నియోజకవర్గాలు కలిపి రూ.2వేల కోట్లకు పైగా నిధులు ఖర్చు చేస్తున్న ప్రభుత్వం టీఆర్ఎస్ ప్రభుత్వం, కెసిఆర్ గారి నాయకత్వమని మనవి చేస్తున్నాను.

ఇక సంక్షేమానికి వస్తే - ఈ 21మాసాలలో ప్రతి సంక్షేమ కార్యక్రమాన్ని ఈ ప్రభుత్వం చేపట్టడం జరిగింది. కరెంటు విషయంలో - ఆనాడున్న ముఖ్యమంత్రి, సీమాంధ్ర ప్రాంతానికి చెందిన ముఖ్యమంత్రి తెలంగాణ ప్రజలను భయభ్రాంతులకు గురి చేసి విధంగా, తెలంగాణ ప్రజలు ఉద్యమంలోకి రాకుండా భయపెట్టే విధంగా మాట్లాడారు. తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడితే యావత్ తెలంగాణ, తెలంగాణ ప్రజానీకం అంధకారంలో ఉండిపోవలసిన పరిస్థితి ఏర్పడుతుందని ఆనాడు ఆయన భయపెట్టారు. కానీ మన రాష్ట్రం మనకి సిద్ధించిన తర్వాత, కెసిఆర్ గారి నాయకత్వంలో ఈ తెలంగాణ రాష్ట్రం వెలుగులతో విరాజిల్లుతుంటే, ఆనాడు అంధకారంలోకి పోతుందని చెప్పిన ఆనాయకుడి రాజకీయ జీవితం నేడు అంధకారమయం అయిందనే విషయాన్ని మనవి చేస్తున్నాను. ఉమ్మడి ఆంధ్రప్రదేశ్ లో అన్ని పార్టీల నాయకులు మనల్ని విమర్శించడం జరిగింది. ఉద్యమాన్ని విమర్శించడం జరిగింది. ఆరోజు ఎవరైతే ఉద్యమాన్ని నీరుకార్చడానికి కారకులో, జరిగిన బలిదానాలకు కారకులో, వాళ్లే నేడు అమరవీరుల గురించి ప్రస్తావించడం శోచనీయం. తాము యంపీలుగా ఉన్నప్పుడు అందరమూ కలిసి ధర్నా చేస్తేనే తెలంగాణ రాష్ట్రం వచ్చిందని ఒక సభ్యుడు చెప్పడం జరిగింది. ఆ ధర్నాని తెలంగాణ ప్రజలు చూశారు. ఒక మహోన్నతమైన ఉద్యమాన్ని నీరుగార్చే విధంగా రికార్డింగ్ డ్యాన్సులు చేసి ఉద్యమాన్ని చిన్నబుచ్చారు. తెలంగాణ ప్రజలు, కుల సంఘాలు, ప్రజా సంఘాలు, తెలంగాణ యావత్ శక్తిని ఏకీకృతం చేసి, యావత్ తెలంగాణ శక్తిని ఒక ముద్దగా తయారుచేసి - సీమాంధ్ర పార్టీలకు, ఆరోజున్న కేంద్ర ప్రభుత్వానికి గీత గీసి, మా తెలంగాణ మాకు కావాలని ఉద్యమం తీసుకొచ్చిన పార్టీ టీఆర్ఎస్ పార్టీ, కెసిఆర్ నాయకత్వమని మనవి చేసుకుంటున్నాను.

అధ్యక్షా, ఈ రాష్ట్రంలో జరుగుతున్న వాస్తవాలు కళ్లకు కట్టినట్లు గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో పొందుపరచడం జరిగింది. రాబోయే రోజుల్లో ఏమి చేయబోతున్నామో గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో ఉంది. గతంలో ఏమి చేశామో లెక్కలతో సహా గవర్నర్ ప్రసంగంలో ఉన్నా వాళ్లు చూడలేకపోతున్నారంటే, మంచిని కూడా ఓర్వలేక, మంచిలో కూడా చెడును శోధించే మనస్తత్వం ఉన్న వ్యక్తులను తెలంగాణ ప్రజలు

క్షమించరు. యావత్ నాలుగు కోట్ల తెలంగాణ ప్రజలు ఎనిమిది కోట్ల కళ్లతో ఈరోజు ప్రతిపక్షాలను, అదే విధంగా అధికార పక్షాన్ని నిశితంగా చూస్తున్నారనే విషయాన్ని ఈ సందర్భంగా మనవి చేస్తున్నాను. ఇప్పటికైనా సరే సహితుకమైన విమర్శలు చేస్తే తెలంగాణ ప్రజలు హర్షిస్తారు కానీ ఏదో ప్రతిపక్షాలం కదా అని ఇష్టమొచ్చినట్లు మాట్లాడితే మాత్రం ఈ ప్రభుత్వం చూస్తూ ఉండుకోదు. తెలంగాణ ప్రజలు ఏవిధంగా టీఆర్ఎస్ పార్టీకి, కెసిఆర్ గారి నాయకత్వానికి తీర్పునిస్తున్నారో అందరూ గమనిస్తున్నారు. తెలంగాణ ప్రజలు ఈ సంక్షేమ పథకాలు, అభివృద్ధి కార్యక్రమాల పట్ల సంతృప్తిగా ఉన్నారు కాబట్టే ఏవన్నీకీ జరిగినా బొటాబొటాగా గాకుండా, ప్రతిపక్షాలకి దిమ్మతిరిగే విధంగా అరన్న వేలు, లక్ష మెజారిటీ ఇచ్చి, తెలంగాణ రాష్ట్ర సమితి ప్రతినిధులను ఏకపక్షంగా గెలిపించి తెలంగాణ ప్రజలందరూ సంతృప్తి వ్యక్తం చేస్తున్నారు. గవర్నర్ ప్రసంగాన్ని తెలంగాణ ప్రజలు విసుక్కుంటున్నారని యల్ ఓపీ గారు చెప్పారు.

3.00 మ. | విసుక్కుంటున్నది ఈ తెలంగాణ ప్రజలు కాదు. మీ మనస్తత్వం దీనిని విసుక్కుంటుంది గానీ, తెలంగాణ ప్రజలు ఈ ప్రభుత్వాన్ని, ఈ నాయకత్వాన్ని హర్షిస్తున్నారని ఈ సందర్భంగా మనవి చేసుకుంటున్నాను. నాకు ఈ అవకాశం కల్పించిన మీకు, సహకరించిన సహచర సభ్యులందరికీ కూడా కృతజ్ఞతలు తెలియజేసుకుంటూ, సెలవు తీసుకుంటున్నాను. జై తెలంగాణ.

శ్రీ ఆర్. భూపతి రెడ్డి (స్థానిక సంస్థలు - నిజామాబాద్): అధ్యక్షా, తెలంగాణ ఉద్యమకారుడిగా టీఆర్ఎస్ పార్టీలో పని చేసి తెలంగాణ రాష్ట్రం వచ్చిన తరువాత శాసన పరిషత్తు సభ్యునిగా నాకు అవకాశం ఇచ్చినటువంటి గౌరవనీయులైన శ్రీ కె.చంద్రశేఖర రావు గారికి అలాగే ఇక్కడ మాట్లాడే అవకాశం కల్పించినటువంటి మీకు మరియు ఇక్కడ ఉన్నటువంటి సభ్యులందరికీ ధన్యవాదాలు తెలియ జేసుకుంటున్నాను.

తెలంగాణ రాష్ట్రం రాకముందు, పెద్దలు శ్రీ కెసిఆర్ గారు ఉద్యమ నాయకుడిగా తెలంగాణ రాష్ట్రం వస్తే తెలంగాణ ప్రజలుగా మన నీరు, మన నిధులు, మన నియమాకాలు మనమే చేసుకోవచ్చు, నీటిని, నిధులను ఉపయోగించుకోవచ్చునే విషయాల్ని సారు చెప్పేవారు. దానిలో భాగంగానే ఈరోజు తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడిన తరువాత ఇప్పుడు గవర్నరు గారు ఇచ్చినటువంటి ప్రసంగాన్ని పరిశీలించినట్లయితే, ప్రభుత్వం మూడు ముఖ్యాంశాలుగా చేసుకొని ముందుకు పోతున్నట్లు కనిపిస్తుంది. అందులో ఒకటి సంక్షేమాన్ని తీసుకుంటే, తెలంగాణలో ప్రతి ఒక్కరు కూడా మూడు పూటలు కడుపునిండ అన్నం తిని చిరునవ్వుతో ఉండాలనే ఉద్దేశ్యంతో ప్రభుత్వం

సంక్షేమ పథకాలకు పెద్దపీట వేయడం జరిగింది. అందులో భాగంగానే మొత్తం తెలంగాణ రాష్ట్రంలో 35వేల మందికి పింఛనులు అందజేయడం జరుగుతోంది.

అంతేకాకుండా గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారి కుటుంబ సభ్యులు ఏదైతే సన్న బియ్యంతో అన్నం తింటున్నారో, అదే సన్న బియ్యం అన్నం ప్రతియొక్క పేద విద్యార్థి తినాలనే కోరికతో మిడ్డే మీల్స్ లో గానీ, అంగన్ వాడీల్లో గానీ సన్న బియ్యం అందించాలనే కార్యక్రమం తీసుకోవడం చాలా సంతోషకరం. అదేవిధంగా ఒక్కొక్కరికి ఆరు కిలోల బియ్యం ఇవ్వడం, కళ్యాణ లక్ష్మీ పథకం. అలాగే ఈ 20 మాసాల్లో 75వేల మంది పేద మహిళలకు కళ్యాణ లక్ష్మీ పథకం క్రింద ఒక్కొక్కరికి రూ.51,000 ఇవ్వడం. అలాగే రెండు పడకల గదుల నిర్మాణం కూడా నిజంగా చాలా హర్షనీయం.

గతంలో సమైక్యం ప్రపాలనలో 60 సంవత్సరాలుగా చెరువుల విచ్చిన్నం జరిగి వ్యవసాయం మొత్తం విచ్చిన్నమైన పరిస్థితుల్లో కాకతీయ రాజుల నుండి నిజాం ప్రభుత్వం వరకు నిర్మించినటువంటి ఈ చెరువులను మిషన్ కాకతీయ ద్వారా గత రెండు సంవత్సరాలుగా మొదటి విడతగా ఆరువేల చెరువులను ఈ ప్రభుత్వం పునరుద్ధరించడం జరిగింది. అలాగే ఫేస్-2లో ఎనిమిది వేల చెరువులను పునరుద్ధరించడానికి చర్యలు తీసుకోవడం జరిగింది.

అదేవిధంగా రైతులకు పగటి పూటనే 9గంటల విద్యుత్తును అందజేస్తామని చెప్పడం చాలా సంతోషకరం. కూరగాయలు మరియు ఇతర పండ్లు, పూలు 80శాతం ఇతర రాష్ట్రాల నుండి దిగుమతి చేసుకుంటున్నామనే ఆలోచనతో, మన పంటలు మన దగ్గరనే పండించుకోవాలనే ఉద్దేశ్యంతోనే తెలంగాణలో హార్టికల్చర్ కార్పొరేషన్ ను ఏర్పాటు చేసి ఒక క్లస్టర్ వ్యవసాయం క్రింద తీసుకొని **Seed Bowl of India** గా తెలంగాణ ప్రాంతాన్ని అభివృద్ధి చేయాలనే ఉద్దేశ్యంతో ఈ ప్రభుత్వం ముందుకు పోవడం చాలా సంతోషకరం

గత ప్రభుత్వాల హయాంలో పాలకులు ఏదో ఒక ప్రాజెక్టు నిర్మించాలని తలపెట్టి దానిని ఏదో రకంగా కాంట్రావర్సి చేసి ఇతర రాష్ట్రాలు ఒప్పుకోకుండా చేసి వాటిని పేపర్లకే పరిమితం చేశారు. కానీ, ఏ ప్రాజెక్టు క్రింద కూడా నీరు రాలేదు. కానీ ఈరోజు ముఖ్యమంత్రి గారు చొరవ చూపి మహారాష్ట్ర ప్రభుత్వాన్ని ఒప్పించి, అది కూడా ఏ కోర్టు **involve** కాకుండా, కేంద్ర ప్రభుత్వం జోక్యం చేసుకోకుండా ఈరోజు మహారాష్ట్ర ప్రభుత్వంతో ముఖ్యమంత్రి గారు చేసుకున్న ఒప్పందం దానిద్వారా గోదావరి జలాలు 900టిఎంసీలు నార్త్ తెలంగాణ ప్రాంతమైన ఐదు జిల్లాలకి తరలించడం అనేది నిజంగా కూడా చాలా గొప్ప విషయమని తెలియజేస్తున్నాను.

గత మున్సిపల్ కార్పొరేషన్ ఎన్నికల్లో సుభాష్ నగర్ డివిజన్ కి నేను ఇంచార్జిగా ఉన్నాను. ఆ ప్రాంతంలో దాదాపుగా 1200 పరిశ్రమలున్నాయి. నాకు తెలిసి అది ఏషియాలోనే అతి పెద్ద పారిశ్రామిక ప్రాంతం అనుకుంటాను. గత ప్రభుత్వాల హయాంలో విద్యుత్తు కొరత వల్ల అక్కడ చాలా పరిశ్రమలు మూతపడడం వల్ల అక్కడి ఉద్యోగస్తులు వలసలు వెళ్లే పరిస్థితి వచ్చిందన్నారు. మొన్న జరిగిన ఎన్నికల్లో వారితో నేను మాట్లాడినప్పుడు వారు నాతో ఈరోజు పరిశ్రమలు మూడు పిట్టలుగా నడుస్తున్నాయని చెప్పారు. అలాగే ఇతర రాష్ట్రాలనుండి అక్కడికి ఉద్యోగాల కొరకు రావడం కూడా జరుగుతుందన్నారు.

అధ్యక్షా, ప్రతి తండాకు ఒక బి.టి. రోడ్డు, ప్రతి మండలానికి ఒక డబుల్ రోడ్డు వేయాలని ప్రభుత్వం లక్ష్యంగా పెట్టుకున్నది. దేశంలో ఎక్కడా లేని విధంగా ప్రభుత్వం ఈరోజు టిఎస్ ఐపాస్ అని తెచ్చి పరిశ్రమలు మన రాష్ట్రానికి వచ్చేవిధంగా చేయడం చాలా సంతోషకరమైన విషయం. **Multi National Company** లైన గూగుల్, ఫ్లిప్ కార్డ్, అమెజాన్ వంటి కంపెనీలు ఈరోజు రెండవ ఆన్ లైన్ గా హైదరాబాద్ ని ఎంచుకోవడం జరుగుతుంది. ఐటి పరిశ్రమలు కూడా చాలా వస్తున్నాయి. 2016వ సంవత్సరాన్ని **New Born Year** గా డిక్లర్ చేయడం చాలా సంతోషకరం. మొత్తం భారతదేశంలో 100 live births కి, 40 మందికి infant mortality తగులుతుంది. ఇది గత సంవత్సరంలో 39కి ఉండింది. ఇది ఈ సంవత్సరానికి 28 వరకు తగ్గిందంటే ఈ ప్రభుత్వం ప్రజారోగ్య విషయంలో ఎంతవట్టింతుకుంటుందనేది స్పష్టంగా అర్థం అవుతుంది.

శ్రీ కోమటిరెడ్డి రాజగోపాల్ రెడ్డి: అధ్యక్షా, ఈరోజు గవర్నర్ గారి ప్రసంగంపై మాట్లాడే అవకాశం ఇచ్చినందుకు మీకు ధన్యవాదాలు తెలియజేస్తూ, అందులోని కొన్ని అంశాల మీద మాత్రమే మాట్లాడుతాను. గతంలో తెలుగుదేశం పార్టీ అధికారంలో ఉన్నప్పుడు పింఛనుల విషయంలో రూ.75/- చొప్పున ఆరు మాసాలకు ఒకసారి ఇచ్చేవారు. కాంగ్రెస్ పార్టీ అధికారంలోకి వచ్చిన తరువాత ప్రతి మాసంలో ఫలానా తేదీ రోజు ఇస్తామని చెప్పి మరీ రూ.200/-లు గ్రామాల్లోని పేద వారందరికీ ఇచ్చేవారిమి. దరఖాస్తు చేసుకున్న ప్రతి వ్యక్తికీ కడుపునిండ అన్నం పెట్టాలని ఆ రోజు కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం ఆలోచించి చేసిన పని అది. ఈరోజు తెలంగాణలోని ఎంతోమంది తెలంగాణ వస్తే మా జీవితంలో మార్పు వస్తుందని, మా నిధులు మేము వాడుకోవచ్చు, మాకు ఇంతకంటే మెరుగైన జీవితం ఉంటుందని భావించారు. వారు అనుకున్నట్లుగానే మన ముఖ్యమంత్రి గారు రూ.1,000/- చేయడమనేది చాలా అభినందనీయం. వేయి రూపాయలంటే ఇప్పుడున్న పరిస్థితుల్లో రెట్లన్ని పెరిగాయి కాబట్టి చాలా సబబే.

ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానంపై చర్చ

కానీ, పింఛను ఇవ్వడానికి ఏవైతే నిబంధనలు పెట్టారో, కొడుక్కి ఉద్యోగం ఉంటేనో, ట్రాన్స్ఫర్ ఉంటేనో, ఇంకొక కారణంతోనో, కరవు పరిస్థితుల్లో ఐదెకరాల భూమి ఉంటేనో, కొన్ని ప్రాంతాల్లో పేరుకు భూమి ఉంటుంది. కానీ, బోర్లు వేస్తే నీళ్లు పడవు, ఆ భూమి అన్నం పెట్టదు. అటువంటి పేద రైతులు గానీ, సన్నకారు రైతులు గానీ, చిన్న, చిన్న రైతులను కూడా అనర్హులుగా ప్రకటించారు. చిన్న, చిన్న బస్ కండక్టర్ లాంటి ఉద్యోగం చేసుకునే కొడుకు బ్రతికిండుకు భార్య, పిల్లలను తీసుకొని ఎక్కడికో పోతారు. అతనికి ఉద్యోగం ఉంటే తల్లిదండ్రులకు అన్నం ఎక్కడినుండి వస్తుంది? ఆ పెద్ద మనుషులు పింఛనుకు అనర్హులు అంటే ఇది కరెక్ట్ అధ్యక్షా.

గ్రామాల్లో నేను తిరుగుతూ గమనిస్తున్నాను. అంతకుముందు రూ.200/- వచ్చినా సరే అడిగిన ప్రతి వారికి ఇచ్చారని చెప్పి, ఇప్పుడు అనవసరమైన నిబంధనలు పెట్టి ఎంతోమంది పేదలకు రావడం లేదని అంటున్నారు. ఏదైతే రూ.1000/-లు పింఛను తీసుకుంటున్నారో అందులో నాలుగు వందల మందికి ఒక గ్రామంలో వచ్చి, యాభై మందికి రాకపోయేసరికి వారు సంతుష్టికరంగా లేరు. మాకు రూ.1,000/- ఇవ్వకున్నా పరవాలేదు, మాకిచ్చే దాంట్లో కొద్దిగా తగ్గించి మిగతా వారందరికి ఇవ్వమని చెప్పి ప్రతి గ్రామంలో అడుగుతున్నారు. గతంలో ఉన్నటువంటి మునుగోడు నియోజకవర్గానికి నేను నిన్న గాక మొన్న పోతే చిన్న కారణంతో పింఛను రాలేదని చెబుతున్నారు.

తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడి రెండు సంవత్సరాలు అయింది. ఈ ఏరివేతతో పింఛనుదారులు తగ్గుతున్నారు గానీ పెరగడం లేదు. బడ్జెట్ ఇంతా అని పెట్టుకొని అంతలోనే సరిపెడుతున్నారా? లేకపోతే మానవతా దృక్పథంతోటి తెలంగాణ ప్రభుత్వం పేద ప్రజలకు నిజంగా సహాయం చేయాలని అనుకుంటోందా అనేది తెలియడం లేదు. సహచర పేదవాడికి అన్నం దొరకడం లేదంటే వాళ్ళ బాధపడుతున్నారు. కాబట్టి, నాలుగువందల మందికి అన్నం పెట్టి యాభై మందికి అన్నం పెట్టకపోతే మనకు పాపమే తగులుతుంది. ఆ విషయంలో ప్రభుత్వం చాలా సీరియస్ గా ఆలోచించాల్సిన అవసరం ఉంది. అర్హులైన ప్రతి పేదవాడికి పింఛను ఇవ్వాలన్న అవసరం ఉంది. ప్రభుత్వం అనవసరమైన నిబంధనలు పెట్టి పింఛనులు కట్ చేయడం కరెక్ట్ కాదు.

శ్రీ పోచారం శ్రీనివాస రెడ్డి : అధ్యక్షా, గౌరవ సభ్యులు శ్రీ కె.రాజగోపాల్ రెడ్డి ఒక ప్రక్క అభినందిస్తూనే పింఛనుల విషయంలో అర్హులు, అనర్హులు విషయంలో మాట్లాడుతున్నారు. వారు ఒకసారి లెక్కలు తీసుకుంటే, నా నియోజకవర్గంలో కాంగ్రెస్ పార్టీ అధికారులలో ఉన్నప్పుడు 20 ఏండ్లు, 30 ఏండ్లు, నలభై ఏండ్లు వయస్సున్న వారు

పింఛనులు తీసుకున్నారు. అదే 65 ఏండ్లు దాటిన వారికి చాలా మందికి పింఛనులు రాలేదు. ఆనాడు కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వ హయాంలో మొత్తం పింఛనుల సంఖ్య 28 లక్షలుంటే, ఈరోజు 35 లక్షల మందికి పింఛను ఇస్తున్నాము. ఇంకా గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు ఏమంటున్నారంటే, ఎక్కడైనా అనర్హులున్నా తీసివేయండి. అర్హులకు మాత్రం అన్యాయం జరగవద్దని అంటున్నారు. అర్హులైన వ్యక్తులు ఎంతమంది వచ్చినా, ఒక లక్ష ఇస్తాము, రెండు లక్షలు ఇస్తాము, మూడు లక్షలు ఇస్తామని కోటా పెట్టేవారు. ఇది నిరంతర ప్రక్రియ. దానికి సంవత్సరానికి ఇంతని ఎన్నికల ముందు ప్రకటించడమో అట్లు కాకుండా అర్హులైన వ్యక్తులు ఎవరు దరఖాస్తు పెట్టుకున్న వారందరికీ పింఛను అందుతుంది. పింఛన్ల రూపంలో నెలకు రూ.400 కోట్ల చొప్పున సంవత్సరానికి రూ.4,800 కోట్లు ఖర్చు పెడుతున్నాము. అర్హులైనటువంటి వ్యక్తులు ఎవరైనా మిగిలినా సరే వారికి ఎప్పటికీ ఆపేది లేదు. అర్హులైన ప్రతి ఒక్కరికీ పింఛనులు ఇస్తాము.

శ్రీ కోమటిరెడ్డి రాజగోపాల్ రెడ్డి : అధ్యక్షా, ఇది ఎవరినో ఉద్దేశించి ప్రభుత్వాన్ని బద్దాము చేయాలనే ఉద్దేశం కాదు. ఒక పేద కుటుంబంలో కొడుకుకి ఉద్యోగం ఉంటే వారు పింఛనుకు అనర్హులు అనే నిబంధన ఉన్న విషయాన్ని గౌరవ మంత్రి గారు తెలుసుకోవాలని మీద్యారా మంత్రిగారిని కోరుతున్నాను. ఇది చాలా దారుణం అధ్యక్షా. ఒక కుటుంబంలో నలుగురు నాలుగు పదవులు తీసుకొని ఊరేగుతుంటారు. మరి నా కుటుంబంలో నా కొడుకుకి చిన్న ఉద్యోగం ఉంటే నేనేమి తప్పు చేశానని నాకు పింఛను ఇవ్వడం లేదని అడుగుతున్నారు. గ్రామ స్థాయిలో ప్రజలకు మనం ఏమీ తెలియదని అనుకున్నా, ఏమీ జరుగుతుందనే విషయాన్ని ప్రతి ఒక్కరు గమనిస్తున్నారు. కొడుక్కి ఉద్యోగం ఉంటే, తల్లిదండ్రులు ఏమీ పాపం చేశారు. కాబట్టి ఇప్పుడున్న నిబంధనల్ని కొద్దిగా సడలించి నిజమైన పేద వారిని కాపాడవలసిన అవసరం ఈ ప్రభుత్వంపై ఉంది. అటువంటి వ్యక్తులు మన తెలంగాణాలో పదివేల గ్రామాలుంటే గ్రామానికి యాభైమంది వస్తారు. కాబట్టి, ప్రభుత్వం మానవతా దృక్పథంతో ఆలోచించి కొన్ని నియమ-నిబంధనల్ని సడలించి అర్హులైన పేదవారి పేరును పింఛను జాబితాలో పొందుపరచాలని మీద్యారా ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను.

హైదరాబాద్ నగరంలో చుట్టు ప్రక్కల ప్రాంతంలో నాలుగు పెద్ద ఆసుపత్రులు నిర్మించాలని ప్రభుత్వం ప్రణాళిక వేస్తున్నట్లుగా తెలిసింది. కానీ, బీబీ నగర్ లో ఉన్నటువంటి నిమ్స్ ఆసుపత్రి దాదాపు 160 ఎకరాల్లో నిర్మించబడి ఉంది. అది చాలా బ్రహ్మాండమైన భవనం. పది లక్షల చదరపు అడుగులతో ఆనాడు కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం నిర్మించింది. ఉద్యమ కారణంగా పాలకుల అశ్రద్ధవల్ల నిజంగా అది

పని చేయలేకపోయింది. ఈమధ్య కాలంలో ప్రభుత్వం మళ్ళీ దానిని మొదలు పెట్టాలని సంకల్పించింది. ప్రభుత్వం ఆలోచిస్తున్న ఆ నాలుగు ఆసుపత్రుల్లో బీబీ నగర్ ఆసుపత్రిని ఒకటిగా భావించి వెయ్యి పడకల ఆసుపత్రి చేస్తే బాగుంటుంది. అది పట్టణానికి కూడా ప్రక్కనే ఉంది. ఇటు మెదక్ జిల్లా ప్రజలు గానీ, నల్గొండ జిల్లా ప్రజలు గానీ, వరంగల్ జిల్లా ప్రజలు గానీ అందరూ వాడుకోవచ్చు. ప్రభుత్వం ఏర్పడి రెండు సంవత్సరాలు అయింది. రెండు బడ్జెట్లలో దాదాపు రెండు వందల కోట్లు పెట్టవచ్చు అధ్యక్షా. లక్ష కోట్ల బడ్జెట్లో బీబీ నగర్, నిమ్మె ఆసుపత్రికి రెండు వందల కోట్లు కేటాయిస్తే వేల, లక్షల మంది పేదలు దానిని ఉపయోగించుకుంటారు.

హైదరాబాదు శివారు ప్రాంత ప్రజలు, రోగులు లోనికి రాలేకపోతున్నారు. అటువంటి ఆసుపత్రిని తెలంగాణ ప్రజలు మొత్తం వాడుకుంటారు. ఈ బడ్జెట్లో ఎంత పెడతారు అధ్యక్షా. ఒక్క రూపాయి కూడా ఉండదు. పేరుకు మాత్రమే ఏదో అక్కడ ఒక హంగామా సృష్టిస్తున్నారు. కొత్తగా నిర్మించేది ఏమీ లేదు. ఉన్న భవనాన్ని వాడుకోమంటున్నాము. దానికి ఎలాగూ కేంద్ర ప్రభుత్వం ఎయిమ్స్ స్థాయి అనుమతి ఇచ్చేటట్లు లేదు. అంత లోపల ఉన్న భవనాన్ని వాడుకొని ప్రభుత్వం నిధులు కేటాయిస్తే, వేయి పడకల ఆసుపత్రిగా మన ప్రాంత ప్రజలకు పనికి వస్తుంది.

3.20 అదేవిధంగా, ఈ రోజు మనం ఇంత బడ్జెట్లో ఇన్ని వేల మ. కోట్లు ఖర్చు పెడుతున్నాం. ఆనాడు టీఆర్ఎస్ ప్రభుత్వం ఎన్నికల సందర్భంగా రైతులకు రుణ మాఫీ చేస్తామని చెప్పడం జరిగింది. కానీ, విడుతల వారీగా ఎప్పుడు చెప్పలేదు. ఈ రోజు వర్షాలు లేకపోవడం వలన కరవు ఏర్పడి, రైతులు ఆత్మహత్యలు చేసుకుంటున్నారు. 3వ ఇన్స్టాల్మెంట్ విడుదల చేసే బదులు, మిగతా రెండు ఇన్స్టాల్మెంట్లు రిలీజ్ చేయండి. రైతులు రుణ విముక్తులవుతారు. మీరు ప్రాజెక్టులు లక్ష కోట్లతో కట్టండి. భావి తరాలకు కోటి ఎకరాలు తీసుకురండి. కానీ, ఈ రోజు ఆకలితో అలమటిస్తున్న రైతులకు, రుణమాఫీ చేస్తే ఎంతో మేలు చేసిన వారవుతారు.

ఆకలి మీద ఉన్నప్పుడు బిర్యానీ అవసరం లేదు. కొంచెం పచ్చడితోటి అన్నం పెట్టినా చాలు. ఇప్పుడున్న పరిస్థితుల్లో బడ్జెట్ను దృష్టిలో పెట్టుకొని, మీరు 3rd year, 4th yearకి సంబంధించి ఈ రోజు బడ్జెట్లో రిలీజ్ చేయండి. ఎంతో మంది రైతులు టీఆర్ఎస్ యొక్క ముఖ్యమంత్రి గారిని ఎప్పుడు కూడా మరిచిపోరు. ఈ విషయాన్ని మీ ద్వారా తెలియజేస్తుందేం దంటే, ఊళ్లకు పోయి, చూసినప్పుడు రైతుల పరిస్థితి చాలా దయనీయంగా ఉంది. ఎన్ని ఫీట్ల బోర్లు వేసినా నీళ్లు పడడం లేదు. పశువులకు గడ్డి లేదు.

ఇటువంటి పరిస్థితుల్లో వారికి కొంచెం సహాయం చేసినా, పెద్ద ఎత్తున వాళ్ల మనస్సుల్లో ఉండిపోతాం. అదేవిధంగా గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో లా ఆండ్ ఆర్డర్ గురించి చెప్పడం జరిగింది. మరి తెలంగాణ అంటే ఒక్క హైదరాబాద్ నా అధ్యక్షా. లక్ష సిసి కెమెరాలు హైదరాబాద్లో పెడుతున్నామని చెప్పారు. మహిళల కోసం ఎన్నో రకాలుగా కృషి చేస్తామని చెబుతున్నారు. మరి జిల్లాల పరిస్థితేంది? తెలంగాణ రాష్ట్రంలో జిల్లాల పరిస్థితి లా ఆండ్ ఆర్డర్లో ఏ విధంగా ఉంది? గత ఎంఎలీ ఎన్నికల్లో ప్రజాప్రతినిధులందరూ ఓటేసుకొని, గెలిపించాల్సిన ఎంఎలీ ఎన్నికల్లో, టీఆర్ఎస్ ప్రభుత్వం వాళ్లకు మెజారిటీ ఉన్న దగ్గర వాళ్లే గెలవాలి. ఇతర పార్టీలకు మెజారిటీ ఉన్న దగ్గర వాళ్లే గెలవాలి. “ఏదీ ఏమైనా చేయండి, మన పార్టీ గెలవాలి, మీరు భయ బ్రాంతులను చేయండి, మీ అధికారాన్ని వాడుకోండి, డబ్బులిచ్చైనా వాడుకోండి, మీకు గెలుపు ఒకటే లక్ష్యం, మీరు గెలిచి రావాల్సిందని చెప్పి,” ఈ ప్రజాస్వామ్యంలోని ముఖ్యమంత్రి, తెలంగాణ ఉద్యమకారుడు, ఈ విధంగా వారికి సూచనలిచ్చి, రౌడీయిజం పెట్టుకొని.....

(అంతరాయం)

శ్రీ కడియం శ్రీహరి : అధ్యక్షా, గౌరవ సభ్యులు గవర్నర్ ప్రసంగంపైన మాట్లాడితే, వారి సూచనలు, సలహాలు తీసుకోవడానికి ప్రభుత్వం సిద్ధంగా ఉంది. కానీ, లా ఆండ్ ఆర్డర్ విషయం గురించి మాట్లాడుతూ, ప్రభుత్వం ప్రతి ఎన్నికలో కూడా దౌర్జన్యం చేస్తున్నది, ప్రతివక్షాలను ఇబ్బంది పెడుతున్నది, లేకుంటే బెదిరిస్తున్నది, డబ్బులు పెట్టి కొనుగోలు చేస్తుందని మాట్లాడడం, ప్రజాస్వామ్యాన్ని కించపరిచేలా ఉందని నా అభిప్రాయం. తెలంగాణ ప్రభుత్వం ఏర్పడిన తర్వాత అనేక ఊపిరి ఎన్నికలు జరిగాయి. పట్టణద్రుల నియోజకవర్గాల ఎన్నికలు జరిగాయి. లోకల్ బాడీస్ ఎన్నికలు జరిగాయి. వరంగల్, నారాయణఖేడ్లో పార్లమెంట్ ఉప ఎన్నికలు జరిగాయి. గ్రేటర్ హైదరాబాద్ మున్సిపల్ కార్పొరేషన్ ఎన్నికలు జరిగాయి. వరంగల్, ఖమ్మం కార్పొరేషన్ ఎన్నికలు జరిగాయి. అచ్చంపేట మున్సిపాలిటీకి కూడా ఎన్నికలు జరిగాయి. అన్ని ఎన్నికలలో కూడా ప్రజలు ప్రజాస్వామ్య పద్ధతిలో ఓటింగ్లో పాల్గొని, తీర్పు ఇస్తున్నారు. ఆ తీర్పు తెలంగాణ ప్రభుత్వం కెసిఆర్ గారి నాయకత్వంలో, ఈ రాష్ట్ర అభివృద్ధి కొరకు, పేద ప్రజల సంక్షేమం కొరకు పాటుపడుతున్నది. ప్రతివక్షాలు చేసే విమర్శలు సహేతుకంగా, అర్థవంతగా లేవు. వాళ్ల విధానాన్ని మార్చుకోవడం లేదని చెప్పి, డిపాజిట్లు రాకపోయినప్పటికీ బుద్ధి చెబుతూ ఉంటే, ఇంకా ఆలోచన విధానాన్ని మార్చుకోక పోతే ఎట్లా అధ్యక్షా. ప్రజల తీర్పు బ్రహ్మాండంగా, టీఆర్ఎస్ కు అనుకూలంగా వస్తుంటే, జీర్ణించుకోలేక ఆరోపణలు చేయడం సబబు

ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానంపై చర్చ

కాదు. దయచేసి అలాంటి మాటలు మాట్లాడి, ప్రజాస్వామ్యాన్ని, ప్రజల తీర్పును కించపరచవద్దు. మీ మాటలు విత్ డ్రా చేసుకోవాలని నేను కోరుకుంటున్నాను.

శ్రీ మహమ్మద్ ఆలి పబ్లిర్ : అధ్యక్షా, డెప్యూటీ చీఫ్ మినిస్టర్ గారికి కొత్తేమి కాదు. తెలుగుదేశంలో కూడా మంత్రిగా చేశారు. ఇప్పుడు కూడా పదవిలో ఉన్నారు. ఆయన మాటల్లో ఓటమి, గెలుపు అంటే, “మీరు ఓడిపోయారు. మేము ఓడిపోయాము. మీరు గెలిచారు. మేము గెలిచాము.” టిఆర్ఎస్ పార్టీ, కాంగ్రెస్ పార్టీతో పాటు పెట్టుకున్నప్పుడు 54 సీట్లు పోటీ చేస్తే, 26 సీట్ల రావడం జరిగింది. మీరున్నట్టు టిడిపిలో ఉన్నప్పుడు, 50 సీట్లకు పోటీ చేస్తే, 10 సీట్లే వచ్చాయి. అది మరుసకండి. ఇందాక మీరన్నారు, డిపాజిట్లు పోయిన మీకింక బుద్ధి రాలేదా, అని అన్నారు. ఆ పదం బాగోలేదు. మీరు ప్రజాస్వామ్యంలో ఉన్నారు. మోనార్కిజం నడువదు.

శ్రీ కడియం శ్రీహరి : అధ్యక్షా, నేను బుద్ధి లేదు అనే మాట వాడలేదు. మీరు బుద్ధి మార్చుకోలేదు అనే మాట మాట్లాడాను. మీరు దయచేసి తెలుగును అర్థం చేసుకునే ప్రయత్నం చేయండి. కావాలంటే మీరు రికార్డు తీసుకోండి. గౌరవ సభ్యులు ముఖ్యమంత్రి గారి రెఫరెన్స్ తీసుకున్నారు. ఇన్ని ఎన్నికలు జరిగినప్పుడు నిజంగా ప్రభుత్వం తప్పు చేసి ఉంటే, అప్రజాస్వామికంగా వ్యవహరించి ఉంటే, ఈ రకమైన తీర్పు ఎలా వస్తుంది. ప్రజల తీర్పు ఇంత బ్రహ్మాండంగా ప్రభుత్వానికి, పార్టీకి, టిఆర్ఎస్ నాయకత్వానికి అనుకూలంగా ఉంటే, మీరు మాట్లాడుతున్న తీరు ఎలా ఉంది. ప్రజల తీర్పును బట్టి, ఫలితాలను బట్టి మీ బుద్ధిని మార్చుకోవాలని చెబుతున్నాను.

(అంతరాయం)

దేశంలో ఈ రోజున్న రాజకీయ వ్యవస్థ ఈ విధంగా ఉండటానికి, కారకులెవరో వారి గురించి మాట్లాడుకుందాం. పెంచి పోషించింది మీరు. అవినీతి, అక్రమాలు అన్ని రకాలుగా ఈ దేశాన్ని, ఈ రాజకీయ వ్యవస్థను భ్రష్టు పట్టించింది మీరు. ఇంకొకరి గురించి మాట్లాడే అధికారం మీకెక్కడిది.

శ్రీ మహమ్మద్ ఆలి పబ్లిర్ : అధ్యక్షా, నేను అనేది ఏమిటంటే, మీరు చాలా సీనియర్లు, ఆ నాడు ఈ రాష్ట్రం ఉమ్మడిగా ఉన్నప్పుడు, మీ నాయకుడు చంద్రబాబు నాయుడు గారు ముఖ్యమంత్రిగా ఉన్నప్పుడు, జేజీలు కొట్టారు. ఈ రాష్ట్రాన్ని భ్రష్టు పట్టించింది, మీ చంద్రబాబు నాయుడు గారు కాదా....

(అంతరాయం)

మిస్టర్ డెప్యూటీ చైర్మన్ : రాజగోపాల్ రెడ్డి గారు మీరు మాట్లాడండి.

శ్రీ కోమటిరెడ్డి రాజగోపాల్ రెడ్డి : అధ్యక్షా, ఇప్పుడు మన ఉప ముఖ్యమంత్రి కడియం శ్రీహరి గారు మాట్లాడారు. చాలా సీనియర్ నాయకులు. నేను ఆయన దగ్గర నేర్చుకోవాల్సిన మనిషినే. తనకు నేను నేర్పేంత అనుభవం నాకు లేదు. వారంటే గౌరవముంది. మీరు చెప్పినట్లు, తెలంగాణలోని అన్ని జిల్లాలలో, ఎలక్షన్ లో వర్తిస్తుంది. కానీ, నల్గొండ జిల్లాలో మాత్రం ప్రత్యేకమైన పరిస్థితి ఉంది. నల్గొండ జిల్లాలోని రాజకీయాలు, రౌడీల చేతుల్లోకి వెళ్లిపోయాయి. రాజకీయ నాయకులు ముసుగులో ఉన్న రౌడీలు నల్గొండ జిల్లాను నడిపిస్తున్నారు.....

(అంతరాయం)

మిస్టర్ డెప్యూటీ చైర్మన్ : ఒక్క నిమిషం మంత్రిగారు మాట్లాడుతారు. మీరు కూర్చోండి మంత్రి గారు మాట్లాడినకా మీరు మాట్లాడండి.

(అంతరాయం)

శ్రీ జి. జగదీశ్ రెడ్డి : అధ్యక్షా, భారతదేశంలో ప్రజాస్వామ్యం ఉంది. ఆంధ్రప్రదేశ్ లో కూడా భారత రాజ్యాంగం అమలవుతోంది. దురదృష్టవశాత్తు ఆంధ్రప్రదేశ్ ను ఎందుకు తీశామంటే, ఆంధ్రప్రదేశ్ నుండి మనకు జాడ్యం వచ్చింది. ప్రజా సేవ చేసే వాళ్లు, కేవలం ప్రజల కొరకే జీవితాల్ని అంకితం చేసి, పనిచేసే వాళ్లు ఉండవల్సిన ప్రదేశంలో, కొంతమంది దళారులు, వ్యాపారులు దురదృష్టవశాత్తు రాజకీయాల్లోకి రావడం జరిగింది. అప్పుడున్న పరిస్థితుల్లో, టిక్కెట్లు అమ్మే పార్టీలలో, సైసలు పెట్టి టిక్కెట్లు కొనుక్కొని దళారీ వ్యాపారం చేసే వాళ్లు దురదృష్టవశాత్తు, కొంత మంది ప్రజాప్రతినిధుల రూపంలో రావడం జరిగింది. అయితే, ప్రజాస్వామ్యంలో ఉన్న గొప్పతనమో, లోపమో లేక అది ప్రజల దురదృష్టమో. కొంతమంది సైసలతో ఏమైనా చేయగలమన్న అహంకారులు దురదృష్టవశాత్తు నల్గొండ జిల్లాలో ఎక్కువగా ఉన్నారు.

అదే సమయంలో అక్కడ ప్రజల కొరకు పోరాటం చేసి, ప్రాణాలను సైతం వణంగా పెట్టిన వాళ్లు చాలామంది ఉన్నారు. మనం తెలంగాణ చరిత్ర గురించి మాట్లాడాల్సి వస్తే, విసునూరు రామచంద్రారెడ్డి గురించి కూడా చెప్పుకోవాల్సి వస్తుంది. అలాగే అత్యంత ప్రజా కంటకుడు, ప్రజల ప్రాణాలతో చెలగాటమాడినవాడు, మహిళలను అతి దుర్మార్గంగా అవమానించినవాడు ఎవరైతే ఉన్నారో, ఆయనకు వారసులు కొంతమంది అదే నల్గొండ జిల్లాలో ఉన్నారు. ఎందుకు చెబుతున్నానంటే, విసునూరు రామచంద్రారెడ్డి ప్రాంతం

ఒకప్పుడు నల్గొండ జిల్లాలో భాగమే. అదే సమయంలో అటువంటి దొంగలకు, దుర్మార్గులకు వ్యతిరేకంగా ప్రాణాలను అడ్డుపెట్టి ప్రజల కొరకు పనిచేసిన బి.ఎన్.రెడ్డి, రావి నారాయణ రెడ్డి, బండి యాదగిరి, సుద్దాల హనుమంతుల వంటి వారు కూడా ఉన్నారు. అదేవిధంగా వారి వారసులుగా చాలామంది టిఆర్ఎస్ రూపంలో నల్గొండ జిల్లాలో కొనసాగుతున్నారు. అదే విసునూరు రామచంద్రారెడ్డి వారసులు కూడా టిక్కెట్లు కొని, పార్టీలలో కొనసాగుతున్నారు.

విసునూరు రామచంద్రారెడ్డి గారి వారసులు కూడా టిక్కెట్లు కొని, పార్టీలలో ఉండి, రౌడీయిజాన్ని కొనసాగిస్తున్నారు. ఇంతకాలం రౌడీలుగా చలామణై, సొంత పార్టీ వాళ్లను కొట్టి, వారి చేత కేసులు పెట్టించుకొని, దెబ్బలు తిని ఆ పార్టీని నాశనం చేసిన వాళ్లు. ఆ మాటకు వస్తే రాజకీయ వ్యభిచారం చేస్తున్న వాళ్లు కూడా ఆ జిల్లాలో ఉన్నారు. ఒక పార్టీలో ఉండి, ఇంకో పార్టీకి సహాయ పడే వాళ్లు. ఒక పార్టీలో ఉండి, ఇంకో పార్టీ పేరు చెప్పుకునే ద్రోహులు ఇంకా ఆ పార్టీలో కొనసాగుతున్నారు. కానీ మా టిఆర్ఎస్ ప్రభుత్వం వచ్చిన తర్వాత, నల్గొండ జిల్లాలో ఏ ఒక్క పాలిటికల్ కేసు, ఇప్పటి వరకు నమోదు కాలేదని నేను గర్వంగా చెబుతున్నాను. అదృష్టవశాత్తు డెవ్లూప్ మెంట్ ఫైర్మన్ గారు, మీరు కూడా నల్గొండ జిల్లాకే చెందినవారు. ఆ జిల్లాలో ఏం జరుగుతుందో వ్యక్తిగతంగా తమకు కూడా తెలుసు. ఆ జిల్లాలో ఇప్పటివరకు ప్రశాంతంగా ఉంది. కానీ కొద్దిమంది, వాళ్లకు వాళ్లే ఎక్కువగా ఊహించుకొని, నేను ముఖ్యమంత్రినని ప్రచారం చేసుకున్న వాళ్లున్నారు. వారి వల్లనే న్యూసెన్స్ అవుతది. అటువంటి వారిని కూడా మా ప్రభుత్వం సమర్థవంతంగా ఎదుర్కొంటుంది. ఎవరిని కూడా దౌర్జన్యానికి అనుమతించదు. ఎట్టి పరిస్థితుల్లో కూడా పాత రాజకీయాలు నడుస్తాయనుకుంటే, అంతకు మించిన అపోహ ఇంకొకటి లేదు. అక్కడ ప్రభుత్వ యంత్రాంగం తప్పకుండా నిష్పక్షపాతంగా పని చేస్తుంది. ఎక్కడ తప్పులు జరిగిన తగిన చర్యలు తీసుకుంటుందని నేను ఈ సందర్భంగా తమకు తెలియజేస్తున్నాను.

మిస్టర్ డెవ్లూప్ మెంట్ ఫైర్మన్ : రాజ గోపాల్ రెడ్డి గారు తొందరగా పూర్తి చేయండి. సబ్జెక్ట్ విషయానికి రండి, ఇదంతా ఎందుకు?

శ్రీ కోమటిరెడ్డి రాజగోపాల్ రెడ్డి :- అధ్యక్షా, నేను ఒక నిమిషం మాట్లాడితే, మిగతా వారికి పది నిమిషాలు టైం ఇస్తున్నారు. ప్రసంగం నాదా, నాకు అవకాశం ఇచ్చినట్లా, వారికి అవకాశం ఇచ్చినట్లా. తెలంగాణ ప్రజలు అన్నీ గమనిస్తున్నారు. గతంలో పార్లమెంట్ సభ్యునిగా తెలంగాణ కోసం, ఏ విధంగా పోరాటం చేశాను, సోదరుడు తెలంగాణ మంత్రి పదవికోసం ఏ విధంగా త్యాగం చేసిండు, తెలంగాణకు ఎవరు కట్టుబడి ఉన్నారు, మేము వ్యాపారం చేసుకున్నాం కానీ, రౌడీయిజం చేయలేదు. వ్యాపారం చేసుకొని, అందులో రూ.10

వస్తే, ప్రజల కోసం ఖర్చు పెట్టాం కానీ, దందాలు, భూ దందాలు, దొంగనోట్లు, ఇసుక దందాలు మా కుటుంబంలో లేవు. మీరు ఆలోచించాల్సింది ఒక్కటే, గత ఎన్నికల్లో తెలంగాణ కోసం పోరాటం చేసిన వ్యక్తి ఎవరు, ఎటుపక్క నిలబడ్డాడు. తెలుగుదేశం పార్టీ నుండి వచ్చి, తెలంగాణ కోసం త్యాగం చేసిన కుటుంబానికి వ్యతిరేకంగా, తెలంగాణ కోసం ఏ నాడు మాట్లాడని వ్యక్తిని పోటీగా పెట్టి, డబ్బుతోటి, అధికారంతోటి ప్రలోభ పెట్టి, గెలవాలని చూడటం ఈ ప్రభుత్వం యొక్క మూర్ఖత్వం కాదా అధ్యక్షా. మీరు ఆలోచించండి. సిల్లి కళ్లు మూసుకొని పాలు త్రాగుతూ, నన్ను ఎవరు చూడటం లేదనే విధంగా ఈ ప్రభుత్వం ఉంది. రాబోయే రోజుల్లో, సమయం

(మిస్టర్ ఫైర్మన్ అధ్యక్ష స్థానంలో ఉన్నారు)

వచ్చినప్పుడు ప్రజలే తీర్పు ఇస్తారు. తెలంగాణ కోసం కేవలం మేమే పోరాటం చేశాం, మా వల్లనే తెలంగాణ వచ్చిందని చెప్పి, మాట్లాడుతున్నారు.

ఎవరు ఎన్ని ఉద్యమాలు చేసినా కాంగ్రెస్ పార్టీ, సోనియా గాంధీ తెలంగాణ ఎంపిలు పార్లమెంట్ లో ఆ రోజు పోరాటం చేయకపోతే, ఆ రోజు పార్లమెంట్ లో బిల్లు పాస్ కాకపోతే, ఆ రోజు 12 మంది పార్లమెంట్ సభ్యులు లేకపోతే, పోడియం చుట్టూ లేకపోతే ఈ తెలంగాణ బిల్లు పాసయ్యేదా? ఈ ముఖ్యమంత్రి గారు, ఈ టిఆర్ఎస్ పార్టీ ఈ రోజు అధికారంలోకి వచ్చేదా అని అడుగుతున్నాను. కాంగ్రెస్ పార్టీ అంటే, ఆనాడు సీమాంధ్రా పాలకులు ముఖ్యమంత్రిగా ఉండొచ్చు. కానీ, కాంగ్రెస్ పార్టీలో ఉన్న తెలంగాణ నాయకులు, తెలంగాణ ఎంపిలు ఏ విధంగా తెలంగాణ కోసం కష్టపడ్డారు. పార్లమెంట్ చరిత్రలో ఎప్పుడు కూడా కాంగ్రెస్ పార్టీ, రూలింగ్ పార్టీకి సంబంధించిన ఏ ఎంపిలను సస్పెండ్ చేయలేదు. కానీ, మేము సస్పెండ్ కావడం జరిగింది. ఎందుకంటే ఇంతకు ముందు మంత్రులు కేబినెట్ గారు కూడా అన్నారు. మీరు ఏ ఉద్యమం చేయలేదు. కేసులు పెట్టలేదు అంటున్నారు.....

(అంతరాయం)

అధ్యక్షా, ఒక్కటే ఒక మాట చెబుతాను. తెలంగాణ ఇచ్చిన కాంగ్రెస్ పార్టీ, ఇతర పార్టీ నాయకుల మీద బెదిరించి, “ కండువా కప్పుకుంటానా, లేకపోతే కేసు పెట్టాలా” అని చెప్పి బెదిరిస్తున్నారు.

మిస్టర్ ఫైర్మన్ : దయచేసి సబ్జెక్టుకు పరిమితంకండి. మీరు ఎక్కడి నుంచి ఎక్కడికో పోతున్నారు.

(అంతరాయం)

శ్రీ కోమటిరెడ్డి రాజగోపాల్ రెడ్డి : అధ్యక్షా, గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలోని లా ఆండ్ ఆర్డర్ కి సంబంధించిన వాదాంశం మీద

ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానంపై చర్చ

హైదరాబాద్ ను డెవలప్ చేస్తున్నామంటే, తెలంగాణ అంటే, ఒక హైదరాబాద్ కాదు. జిల్లాలలో ప్రజలు కూడా ఉన్నారు. వారిని కాపాడాల్సిన బాధ్యత ఈ ప్రభుత్వానికి ఉంది. జిల్లాలలో పరిస్థితి బాగాలేదు. ఈ విషయాన్ని మీ ద్వారా ప్రభుత్వం దృష్టికి, ముఖ్యమంత్రి గారి దృష్టికి తీసుకొస్తున్నాను. అక్కడ గవర్నర్ గారి ప్రసంగం చాలా బాగుంది. కానీ, ఇక్కడ జిల్లాలలో కూడా పరిస్థితి బాగుండాలని కోరుకుంటున్నాం. అధ్యక్షా, అక్కడ జిల్లాలను వేరే వారికి అప్పజెప్పి, రోడీలు రాజ్యమేలుతుంటే మా లాంటి యువకులు ఎక్కడికెళ్ళాలి?

మిస్టర్ చైర్మన్ : మళ్ళీ మొదటికొచ్చారు.

(అంతరాయం)

శ్రీ కడియం శ్రీహరి : అధ్యక్షా, దయచేసి ఇంతకు ముందు కూడా రాజ్ గోపాల్ రెడ్డి గారికి విజ్ఞప్తి చేశాను. మనందరం ప్రజాస్వామ్య వ్యవస్థలో ఉన్నాం. ప్రజల తీర్పు వలన ఒక పార్టీ అధికారంలోకి వస్తుంది, ఒక పార్టీ ప్రతిపక్షంలో ఉంటుంది. అధికారంలోకి వచ్చిన పార్టీని వట్టుకొని, రోడీలు రాజ్యమేలుతున్నారని మాట్లాడటం, మన గౌరవానికి మంచిది కాదు. రాజకీయ వ్యవస్థ భ్రష్టు పట్టింది, కారణాలు ఏంటి, కారకులు ఎవరనే దానిమీద మాట్లాడుకున్నాం. కానీ ప్రజల తీర్పు ద్వారా ఒక పార్టీ అధికారంలోకి వచ్చిన తర్వాత, రోడీలు రాజ్యమేలుతున్నారంటే, మళ్ళీ అదే రకమైన సమాధానం మీకు లభిస్తది. అది మంచిది కాదు. రాజకీయ నాయకులం, మనకు మనమే అగౌరవ పరచుకుంటున్నాం. దయచేసి ఆ రకమైన పదజాలాన్ని ఉపయోగించవద్దని, అది విత్ డ్రా చేయించమని, గౌరవ చైర్మన్ గారిని కోరుతున్నాను. **Before going to further discussions, ask him (addressing Sri Komatireddy Rajagopal Reddy) to withdraw those words.** అది అందరికీ అపై అవుతది. నాకు అపై అవుతది. ఆయనకు అపై అవుతది. ప్రతి వారికి అపై అవుతది. **It is not correct Sir.**

మిస్టర్ చైర్మన్ : దయచేసి అలాంటి పదాలు సభలో వాడొద్దు. ఎవరు రాజ్యమేలినా, రేపు మీరుండొచ్చు, ఇంకొకరుండొచ్చు. రోడీలు అనే పదాన్ని మీరు విత్ డ్రా చేసుకుంటే మంచిది, తొందరగా చేసుకోండి.

శ్రీ కోమటిరెడ్డి రాజ గోపాల్ రెడ్డి : ఆ పదాలు ఎవరినో ఉద్దేశించి, కింపవరచడానికి కాదు అధ్యక్షా.

మిస్టర్ చైర్మన్ : ఎవరినైనా అటువంటి పదాలు అని ఉంటే విత్ డ్రా చేసుకోండి.

శ్రీ కోమటిరెడ్డి రాజగోపాల్ రెడ్డి : అధ్యక్షా, అటువంటివి ఏమైనా మాట్లాడుంటే, విత్ డ్రా చేసుకుంటున్నాను కానీ, తెలంగాణ మొత్తంలో ఎలాంటి పరిస్థితి ఉంది? అలా అని మన ప్రభుత్వం విఫలమైందని అనడం లేదు.

3.40 మా జిల్లాలో ప్రత్యేక పరిస్థితి ఉంది. లా అండ్ ఆర్డర్ **మ.** అవుటాఫ్ కంట్రోల్ ఉంది. నేను లోకల్ బాడీ ఎన్నికల్లో గలిచి వచ్చాను. జిల్లా మొత్తం నాకు బాగా తెలుసు.

మిస్టర్ చైర్మన్ : రాజగోపాల్ రెడ్డి గారు మీరు పార్లమెంటు సభ్యునిగా వ్యవహరించి వచ్చారు. ఒక జిల్లా అనేది ప్రత్యేకంగా లేదు. దానిని ఆంగ్లేయులు పాలించడం లేదు. ఈ రాష్ట్ర ప్రభుత్వమే పరిపాలిస్తున్నది. ఆ జిల్లాను ప్రత్యేకించి కామెంట్ చేయవద్దు. పరిపాలన అనేది అంతా ఒకటే. తెలంగాణలో లా అండ్ ఆర్డర్ కాపాడవలసిన బాధ్యత ప్రభుత్వం పైన ఉంది. నేను నిస్సందేహంగా ఆ మాట ఉపసంహరించుకుంటున్నాను. ఇంతటితో నేను సెలవు తీసుకుంటున్నాను.

శ్రీ కోమటిరెడ్డి నారాయణ రెడ్డి (స్థానిక సంస్థలు - మహబూబ్ నగర్) : అధ్యక్షా, మొట్టమొదటిసారి ఎం.ఎల్.సి.గా ఎన్నికైన తరువాత ఈ అవకాశం ఇచ్చిన మీకు, తోటి సభ్యులకు, మంత్రులకు నమస్కారాలు తెలియచేసుకుంటున్నాను. ఈ రోజు నేను ఈ సభలో కూర్చునే అవకాశం కల్పించిన గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారికి నా ధన్యవాదాలు తెలుపుకుంటున్నాను. ముఖ్యమంత్రి గారు చేస్తున్నటువంటి సంక్షేమ పథకాలు ప్రజల్లోకి వెళ్ళినప్పుడు వారు ఆదరాభిమానాలు చూపడం జరుగుతున్నది. గవర్నర్ గారి ప్రసంగం తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏ విధంగా ముందుకు వెళుతున్నదో చెప్పడం జరిగింది. ప్రభుత్వం అమలు చేస్తున్న సంక్షేమ పథకాలు రాబోయే కాలంలో మరింత ఎక్కువ స్థాయిలో అమలవుతాయని ఆశిస్తున్నాను. ఈ మధ్య అచ్చంపేట మున్సిపల్ ఎన్నికలు జరిగినప్పుడు జిల్లా మంత్రులు అక్కడికి రావడం జరిగింది. ఆ సందర్భంలో వారు చెప్పారు ఈ ప్రాంతం అభివృద్ధి కావాలంటే ఒక్క కెసిఆర్ గారి ద్వారానే సాధ్యమవుతుంది. అరవై సంవత్సరాలనుండి ఎవరూ పట్టించుకోకపోవడం వల్ల, అస్తవ్యస్తంగా మారిపోయింది. బంగారు తెలంగాణ కొరకు బాటలు వేయడం గురించి ముఖ్యమంత్రి గారు ఆలోచనలు చేస్తున్నారు.

ఈ రోజు మిషన్ భగీరథ పథకం మొదలు కాబోతున్నది. అందుకు అవసరమైన పైపులు కూడా వచ్చేసాయి. అతి త్వరలో ఇంటింటికీ నీళ్లు అందించే కార్యక్రమం అమలు కాబోతున్నది. మహబూబ్ నగర్ జిల్లాలో ఎక్కడ చూసినా కూడా నీటి ఎద్దడే. ఆ పరిస్థితిని ఎదుర్కొవడానికి ప్రభుత్వం ఇప్పటికే కొంతమేరకు నిధులు

విడుదల చేయడం జరిగింది. ప్రజాస్వామ్యంలో బీదవాళ్లు కూడా గౌరవంగా బ్రతికే అవకాశం ఈ ప్రభుత్వం కల్పిస్తున్నదని నేను ఈ సందర్భంగా తెలియచేస్తున్నాను. మన ముఖ్యమంత్రిగారు అనేక మంచి పనులు చేస్తూ, ప్రజాభిమానం చూరగొన్నారు. మేము కూడా వారి అడుగుజాడల్లో నడుస్తూ, ప్రజా సంక్షేమం కొరకు పాటుపడతామని ఈ సందర్భంగా తెలియచేస్తున్నాను. నేను మహబూబ్ నగర్ జిల్లానుండి ఎన్నుకోబడ్డాను కాబట్టి చెబుతున్నాను. ప్రజలు ఎన్నో ఆశలు పెట్టుకుని ఉన్నారు. మా ప్రాంతం నీటి వసతికి నోచుకోలేదు. ప్రతి ఇంచు భూమి తడిగా ఉండాలని పాలమూరు-రంగారెడ్డి ఎత్తిపోతల పథకం గాని, కల్వకుర్తి లిఫ్ట్ ఇరిగేషన్ పథకం వంటివి ఈ రోజు వరకు అమలుకాలేదు. మాకు నీళ్లు రావలసిన అవసరం ఉంది. మన ముఖ్యమంత్రిగారు అధికారంలోకి వచ్చిన వెంటనే పేదలు ఎక్కువగా ఉండి, వలసలు వెళుతున్నటువంటి మా జిల్లా పట్ల ప్రత్యేక శ్రద్ధ పెట్టి, సాగునీరు, తాగునీరు అందించే ప్రణాళికలు రూపొందించడం వల్ల ప్రజలు చాలా సంతోషంగా ఉన్నారు ఈ సందర్భంగా నేను ఈ సభకు తెలియచేస్తున్నాను. మా జిల్లా ప్రజలు ఒక ఆశతో బ్రతుకుతున్నారు. మా మంత్రిగారు శ్రీ జూపల్లి కృష్ణారావుగారు ఇక్కడే ఉన్నారు. మా జిల్లాలో దృష్టికీరడం కోసం, బిందెలతో కొట్లాడుకున్న సందర్భాలు ఉన్నాయి. ఈ రోజు అటువంటి పరిస్థితిలో మార్పు తీసుకురావడం కోసం ఈ ప్రభుత్వం అనేక చర్యలు తీసుకుంటున్నది.

ఈ సభలో కొందరు అమరుల గురించి మాట్లాడడం జరిగింది. గత ప్రభుత్వం వారు అమరులు కావడానికి ఎందుకు అవకాశం ఇచ్చిందని మీ ద్వారా నేను వారిని అడుగుతున్నాను. ఎంతో మంది విద్యార్థులు ప్రాణాలు పోగొట్టుకున్నారు. ఎందుకు అలాంటి పరిస్థితి ఏర్పడింది?

ఒకటి, రెండు బలిదానాలు జరిగినప్పుడే ఎందుకు తెలంగాణ ఇవ్వలేదు? వేలాది మంది పిల్లలు ప్రాణాలు పోగొట్టుకునేదాకా ఆలోచిస్తున్నారు. ఈ రోజు మటుకు మేమే తెలంగాణ ఇచ్చామని గొప్పగా చెప్పుకుంటున్నారు. ఇక్కడ కూర్చున్న నాయకులంతా గొప్ప అనుభవజ్ఞులు. వారికి నేను సలహాలు ఇచ్చేంతవాడిని కాదు. కనీసం ఇకనుండైనా భవితరాల వారికి బంగారు భవిష్యత్తు కల్పించడానికి కృషిచేసినట్లయితే చాలా బాగుంటుంది. గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో చాలా మంచి అంశాలను వారు ప్రస్తావించడం జరిగింది. ప్రజలంతా బంగారు తెలంగాణ ఖచ్చితంగా ఏర్పడుతుందనే విశ్వాసంతో ఉన్నారు.

ప్రజలకు నీరు, తిండి చాలా ముఖ్యమైన అవసరాలు. టీఆర్ఎస్ ప్రభుత్వం ప్రజలకు ఈ రెండు అవసరాలను ఎలాంటి ఇబ్బంది లేకుండా సమకూరుస్తున్నందుకు నాకు చాలా సంతోషంగా ఉంది.

మిషన్ భగీరథ అనే ఒక గొప్ప కార్యక్రమం ద్వారా ఇంటింటికి నీళ్లందించే మహత్తర కార్యక్రమం చేపట్టినందుకు ముఖ్యమంత్రిగారికి నా కృతజ్ఞతలు తెలుపుకుంటున్నాను. అలాగే గత పాలకుల నిర్లక్ష్యానికి గురైన చెరువులను మిషన్ కాకతీయ పథకం ద్వారా వాటిని పునరుద్ధరించే కార్యక్రమం చేపట్టినందుకు ఈ ప్రభుత్వాన్ని నేను అభినందిస్తున్నాను. ఒక ఏడాది మంచి వర్షాలు కురిసివస్తే, తరువాత ఒకటి, రెండు సంవత్సరాలు పడకపోయినా ఇబ్బంది లేకుండా ఈ కార్యక్రమం ప్రజోపయోగకరంగా ఉంటుంది. తాగునీరు, సాగునీరు అవసరాలు తీరితే, ప్రజలకు అంతకంటే మరేం కోరుకోరు. అదే విధంగా విద్యారంగాన్ని పటిష్టపరచడం కోసం ఈ ప్రభుత్వం ఎంతో కృషి చేస్తున్నది. కేజి టు పిజి వరకు నాణ్యమైన ఉచిత విద్యను అందించడం కొరకు ముఖ్యమంత్రిగారు కట్టుబడి ఉన్నారు. అది ఈ సంవత్సరం నుండి మొదలుపెడితే బాగుంటుందని నేను అభిప్రాయపడుతున్నాను. చదువుకునే స్థావరాలేని అతి బీద పిల్లలు, మారు మూల గ్రామాల నుండి, బస్సు చార్జీలు పెట్టుకుని దూరప్రాంతాలకు వెళ్లి, చదువుకునే స్థితిలో లేరు. ఇప్పటికే వారి కొరకు ఎన్నో డెస్కాయిల్ పాఠశాలలు వచ్చాయి. ప్రతి మండలంలో అలాంటి విద్యాసంస్థలను ఏర్పాటు చేయవలసిన అవసరం ఉంది.

నాకు ఈ అవకాశం ఇచ్చిన పెద్దలు, గౌరవ చైర్మన్ గారికి, మంత్రివర్యులకు నా నమస్కారములు తెలుపుకుంటూ సెలవు తీసుకుంటున్నాను.

శ్రీ సంకూరి రాజు(స్థానిక సంస్థలు-రంగారెడ్డి): అధ్యక్షా, గవర్నర్ గారి ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానంపై ప్రసంగించడానికి నాకు అవకాశమిచ్చినందుకు కృతజ్ఞతలు తెలియచేసుకుంటున్నాను. అలాగే ముప్పై ఐదు సంవత్సరాల చిన్న వయసుకే నాకు ఎం.ఎల్.సి.గా ఈ సభలో కూర్చోవడానికి అవకాశమిచ్చిన గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారికి నా ధన్యవాదాలు తెలుపుకుంటున్నాను. మొదటిసారి ఈ సభలోకి వచ్చినందుకు సంతోషంగా ఉన్నప్పటికీ, ఇక్కడ ఉన్న పరిస్థితులను చూస్తుంటే కొంత ఇబ్బందిగా కూడా ఉంది. పదునాలుగు సంవత్సరాల పాటు కెసిఆర్ గారితో ఉంటూ, వారితో కలిసి ఉద్యమంలో పాలుపంచుకునే అదృష్టం నాకు కలిగింది. ఒకటి, రెండు సంఘటనలు మాత్రం ఈ సందర్భంగా చెప్పవలసి ఉంది. ఆ నాడు నా వయసు ఇరవై సంవత్సరాలు. ఎంతో మంది ఆత్మబలిదానాలు చేసుకున్న సందర్భంలో ఇందాక పబ్లిక్ ఆలి అన్నగారు ఒక మాట చెప్పారు. ఉద్యమకారులు ఆత్మహత్యలు చేసుకుంటుంటే ప్రభుత్వం పట్టించుకోవడం లేదని. ఆ నాడు హెడ్ కానిస్టేబుల్ గా ఉన్నటువంటి క్షయ్య గారు తుపాకీతో కాల్చుకుని చనిపోయారు. కెసిఆర్ అన్నగారి గురించి ఒక మాట

ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానంపై చర్చ

అన్నారు. సికింద్రాబాద్ రైల్వే స్టేషన్ నుండి పారిపోయారని చెప్పి, నేను ఆ రోజు కెటిఆర్ గారితోనే ఉన్నాను. పోలీసులు కెటిఆర్ గారిని తీసుకువెళ్లి, గోల్కొండ పోలీస్ స్టేషన్ లో రాత్రి వస్తాండు గంటలవరకు ఉంచారు. ఎవరు పారిపోయారు, ఎవరు ఉద్యమంలో నిలబడ్డారో అందరికీ తెలిసిన చరిత్ర అధ్యక్షా.

అలాగే తెలంగాణ ఉద్యమంలో పనిచేసిన జగదీష్ రెడ్డి గారిని ఈ రోజు రౌడీ అని సంబోధిస్తున్నారు. అది నాకు చాలా బాధగా ఉందని తెలియజేస్తున్నాను.

(అంతరాయం)

అధ్యక్షా, మొదటిసారి నేను మాట్లాడుతున్నాను. ఆ నాడు ఉద్యమంలో ఉన్నాడిని కాబట్టి నా బాధను వ్యక్తం చేస్తున్నాను. ఎవరినీ ఉద్దేశించి కాదని తెలియజేస్తున్నాను.

(అంతరాయం)

మిస్టర్ చైర్మన్: ఎల్ ఓపి గారూ, ఆ పిల్లగాని వయసు ముప్పై సంవత్సరాలు, మీ పోలిటికల్ ఏజ్ యాభై సంవత్సరాలు. ఆయన మాట్లాడుతుంటే, మధ్యలో మీరు లేచి మాట్లాడడం దేనికి?

శ్రీ మహమ్మద్ అలీ షబ్బీర్: అధ్యక్షా, రాజుగారు ఆ నాటి ఉద్యమం గురించి చెప్పినారు. ఆయన చెప్పినట్లు ఈరోజు తెలంగాణ రాష్ట్రానికి కిష్టయ్య అనే వ్యక్తి చేసిన త్యాగం చాలా ముఖ్యమైంది. ఆయన ప్రస్తావన తెచ్చినందుకు అభినందిస్తున్నాను. ధన్యవాదాలు తెలుపుతున్నాను. ఎందుకంటే అతను నా నియోజకవర్గం మనిషి. ఆ నాడు కామారెడ్డిలో సెల్ టవర్ పై కెక్కి, తెలంగాణ కావాలని కోరుతూ, తుపాకీతో కాల్పుకుని, చనిపోయాడు. కాని తమ్ముడికి ఒక విషయం చెప్పాలనుకుంటున్నాను. అతను చనిపోయిన తరువాత ఎవరూ పట్టించుకోలేదు. నేను అప్పటికప్పుడు ముప్పైవేల రూపాయలు అతని కుటుంబానికి ఇచ్చి, తరువాత అతని భార్యకు నన్యానం చేయించి, లక్ష రూపాయల నగదు అందరి ముందర ఇవ్వడం జరిగింది.

(అంతరాయం)

మిస్టర్ చైర్మన్: మీరందరూ కలిసి మొట్టమొదటిసారి మాట్లాడేందుకు లేచిన సంకూరి రాజుగారి టైంను కీల్ చేస్తున్నారు. ఆయన చెప్పింది వాస్తవం. మీరు కూర్చోండి.

శ్రీ మహమ్మద్ అలీ షబ్బీర్: కిష్టయ్య పేరు వచ్చినందుకు నేను మాట్లాడుతున్నాను. దాని తరువాత జరిగిన పరిణామాల గురించి ఇక్కడ చెప్పవలసి ఉంది. ఆయన చనిపోయిన తరువాత పిల్లల చదువు గురించి కాని, ఆయన భార్యకు టెంపరరీ ఉద్యోగం

కేఆర్ గారు చెబితే ఇచ్చినారు గాని, నేను ఆ అమ్మాయికి వ్యక్తిగతంగా లక్ష రూపాయలు ఇచ్చిన విషయం చెబుతున్నా.

శ్రీ జూపల్లి కృష్ణారావు: అధ్యక్షా, ప్రాణానికి ఎవరూ విలువ కట్టలేరు. ఎంత డబ్బు ఇచ్చినా పోయిన ప్రాణాన్ని ఎవరూ తీసుకురాలేరు. విషయం ఏమిటంటే సోనియా గాంధీ గారు తెలంగాణ ఇవ్వలేదని ఎవరూ అనలేదు. అంటే కూడా అది మూర్ఖత్వమే అవుతుంది. At the same time మన రాజుగారి ఆవేదన అర్థం చేసుకుంటే ఇంతమంది ప్రాణత్యాగాలు జరగకుండా ఆపేటటువంటి శక్తి అదే సోనియా గాంధీ గారికి ఉంది. లేక కాదు. తెలంగాణ ఇచ్చినారు. definite గా ఇచ్చారు. but ఏ సందర్భంలో ఇచ్చారు? అదే 2004 లో పొత్తు పెట్టుకున్న సందర్భంలో అధికారంలోకి వచ్చిన తరువాత ఇచ్చినా, పోనీ రెండవసారి 2009 లో అధికారంలోకి వచ్చినప్పుడు ఇచ్చినా ఈ పరిస్థితి వచ్చేదే కాదు. అంటే గత్యంతరం లేక, తప్పనిసరి పరిస్థితులలో, ఇక తమకు ఓట్లు రావని తెలిసి, 2014 లో ఇవ్వడం జరిగిందే తప్ప,

(అంతరాయం)

మీరు కిష్టయ్య కుటుంబానికి డబ్బులు ఇచ్చారు. కాని డబ్బులతో ప్రాణాలు కొనలేరు. కిష్టయ్య గారు చనిపోయిన రోజునే మీరంతా రాజీనామాలు చేసి ఉంటే కనీసం మరొక వంద మంది బలిదానాలు ఆగిపోయేవి. మీరు ఆ పని చెయ్యలేదు. అందుకే మా బాధ.

శ్రీ సంకూరి రాజు: అధ్యక్షా, నేను ఈ సభకు ఒక రాజకీయ నాయకుడిగా రాలేదు. ఉద్యమకారుడిగా నేను ఇక్కడికి రావడం జరిగింది. రాజకీయాలు నాకు తెలియవు. ఇరవై ఏడు సంవత్సరాల వయసు నుండి కేఆర్ గారితో కలిసి పనిచేసిన బిడ్డగా సార్ నాకు ఆ అవకాశం కల్పించారనుకుంటున్నాను. ఆ నాటి ఉద్యమ పరిస్థితులు గుర్తుకొచ్చి, ఆవేదనతో మాట్లాడాను. పెద్దలు రాజగోపాల్ రెడ్డి గారు నల్గొండ జిల్లాలో లా అండ్ ఆర్డర్ బాగోలేదన్నారు. ఆ జిల్లాలో ఉన్నటువంటి వారంతా టిఆర్ఎస్ పార్టీ ఉద్యమకారులే అధ్యక్షా. తెలంగాణ ఉద్యమంలో పనిచేసిన వారంతా మీకు రౌడీల్లా కనిపించారా అని అడుగుతున్నా.

మిస్టర్ చైర్మన్: ఆ వదం వాడొద్దు అని చెప్పా.

శ్రీ సంకూరి రాజు: సారీ అధ్యక్షా. అది నేను ఉపసంహరించుకుంటున్నాను. సభకి మొదటిసారి వచ్చిన నాలాంటి వాళ్లు సభ ఎలా జరుగుతుందో తెలుసుకుంటూ, కొన్ని విషయాలు నేర్చుకుంటారు. రంగారెడ్డి జిల్లాలో మొయినాబాద్ మండల్, పెద మంగళారం గ్రామంలో మా యాదిరెడ్డి ఇక్కడ ఆత్మహత్యలు జరుగుతుంటే సోనియా గాంధీకి కనబడడం లేదు, వినబడడం లేదు అని చెప్పి, ఢిల్లీకి పోయి ఆత్మహత్య చేసుకున్నాడు.

4.00 | యాదయ్య ఒక దళిత బిడ్డ. అసెంబ్లీని ముట్టడి చేసే ము. కార్యక్రమం చేపట్టినపుడు, పోలీసులు అడ్డుకుంటారేమో, నేను అసెంబ్లీని ముట్టడించకపోతే నా ప్రయత్నంలో విఫలమైతానేమోనని భావించి అతను పెట్రోలు పోసుకొని కాల్యుకొని చనిపోయిన చరిత్ర ఉంది. అలాంటి వాటి గురించి అవమానకరంగా మాట్లాడవద్దని మనవి చేస్తున్నాను. నా కుత్బుల్లాపూర్ నియోజకవర్గంలో ముగ్గురు ఆత్మహత్యలు చేసుకున్నారు. వాళ్ల కుటుంబాలను ఎలా ఆదుకున్నామో మాకు తెలుసు. సభలో చెప్పవలసిన విషయాలు కావు అవి. బంగారు తెలంగాణాని నిర్మించాలని గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారు ఏదైతే కృషి చేస్తున్నారో దాన్ని అభినందిస్తూ, మిగతా మిత్రులందరూ ప్రతిష్టాత్మకమైన సూచనలు చేయవలసిందిగా కోరుతున్నాను. ముఖ్యమంత్రిగారు ఒక మాట చెప్పారు. ఆడబిడ్డలు బిందెలు పట్టుకొని మంచినీళ్ల కోసం రోడ్ల మీదకి రాకుండా వాళ్ల ఇంటింటికీ నల్లా కనెక్షన్ ఇచ్చి నీళ్లు ఇస్తామని చెప్పారు. ఆ కార్యక్రమాలు జరుగుతున్నాయి. మా కుత్బుల్లాపూర్ నియోజకవర్గంలో రూ.220కోట్లతో ఆరు రిజర్వాయర్ల నిర్మాణం జరుగుతోంది, రంగారెడ్డి జిల్లా అంతా జరుగుతున్నాయి. ఇప్పటికే అక్కడ గోదావరి జలాల వచ్చాయి. గ్రేటర్ హైదరాబాదులో ఉన్న మహిళలు ఎవ్వరూ కూడా నీళ్ల కోసం రోడ్లమీదకు రాకూడదని, గోదావరి నీళ్లు తీసుకొచ్చి వాళ్లకాళ్లు కడుగుతానని ముఖ్యమంత్రిగారు చెప్పారు. ఇప్పటికే గ్రేటర్ హైదరాబాదులోకి గోదావరి నీళ్లు తీసుకొచ్చారు. మేడ్చల్ ప్రక్కన ఉన్న గజ్వేల్ కు వెళితే తెలుస్తుంది ఆ నీళ్లు ఎంతవరకు వచ్చాయో.

ఎలక్షన్ మేనిఫెస్టోలో చెప్పిన అంశాలను చాలా వరకు చేస్తున్నారు. కళ్యాణ లక్ష్మీ కావచ్చు, పాదీ ముబారక్ కావచ్చు, దళితులకు మూడెకరాల భూమి కావచ్చు, మిషన్ భగీరథ కావచ్చు, మిషన్ కాకతీయ కావచ్చు, ఇలా ఎన్నో జరుగుతున్నాయి. గతంలో చెరువులను ధ్వంసం చేశారని మేమంటే చేయలేదని కొంత మంది సభ్యులు చెప్పారు. పాత రెవెన్యూ రికార్డులను చూస్తే, హైదరాబాదు మహానగరంలో గతంలో ఎక్కడెక్కడ ఎన్ని చెరువులున్నాయో తెలుస్తుంది, ఆ చెరువులన్నీ ధ్వంసం చేసి వాటి స్థానంలో ఎన్ని కాంక్రీటు భవనాలు కట్టారో చూడండి. ఎవరి హయాంలో జరిగాయి ఇవన్నీ? ఇవన్నీ ఎవరు చేశారు? అయినా ఇప్పుడు ఆవిషయాల జోలికి పోవడం లేదు. కాబట్టి దయచేసి విమర్శలు చేయకుండా రాష్ట్రాభివృద్ధికి మంచి సూచనలు చేయవలసిందిగా మిత్రులందరినీ కోరుకుంటూ, నాకు ఈసభలో మాట్లాడడానికి మొదటిసారి అవకాశం ఇచ్చిన మీకు, ఎమ్మెల్యేగా అవకాశం ఇచ్చిన మా ముఖ్యమంత్రి గారికి, మాజిల్లా మంత్రి గారికి, మంత్రివర్గులు

కెటీఆర్ గారికి, స్థానిక ప్రజాప్రతినిధులందరికీ కృతజ్ఞతలు తెలియజేసుకుంటున్నాను. జైకెసిఆర్, జై తెలంగాణ.

శ్రీమతి ఆకుల లలిత(శాసనసభ నియోజకవర్గం): అధ్యక్షా, గవర్నర్ ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానం మాట్లాడడానికి అవకాశం ఇచ్చిన మీకు, మంత్రివర్గులకు, నా సహచర సభ్యులకు, అధికారులకు నమస్కారాలు తెలియజేస్తున్నాను. ముఖ్యంగా గవర్నర్ గారి మీద గౌరవం ఉన్నా గవర్నర్ గారి స్పీచ్ ఆమోదయోగ్యం కాదని తెలియజేస్తున్నాను. ముఖ్యంగా ఎస్సీ/ఎస్టీ బీసీల సబ్ప్లాన్ ఊసే లేదు. మైనారిటీలకు సంబంధించిన 12శాతం రిజర్వేషన్ విషయం చెప్పడం లేదు. ట్రైబల్స్ కి 12శాతం రిజర్వేషన్, దళితులకు మూడెకరాల భూమి గురించి చెప్పలేదు. తండాలను గ్రామ పంచాయతీలుగా మారుస్తామన్నారు, అదీ కూడా చేయలేదు. మహిళలకు పెద్ద పీట వేస్తామన్నారు కానీ ఆ మహిళల ఊసే లేదు. మహిళలు ఎన్నో అరాచకాలకు గురవుతున్నారు. ముఖ్యంగా 2012 నుంచి 2015-16 వరకు 12వేల ఆత్మహత్యలు జరిగాయి. ఇటీవల వీణవంకలో చాలా ఫూరం జరిగింది. దానికి కూడా స్పందన లేదు. ఆ అమ్మాయి పోలీసు స్టేషన్ కు వెళ్లింది, యస్సీ కమిషన్ కు వెళ్లింది, మానవ హక్కుల సంఘం దగ్గరికి వెళ్లింది, అయినా న్యాయం జరగలేదు. బాధ్యులను సస్పెండ్ చేస్తామన్నారు, చేయలేదు.

ఒక ఊరి నుంచి మరొక ఊరికి ప్రజలు వలసలు పోకుండా 2006లో కేంద్ర ప్రభుత్వం ఉపాధి హామీ పథకాన్ని ప్రవేశపెట్టింది. ఇప్పుడు సెంట్రల్ గవర్నమెంటు రూ.1800కోట్లు దానికి రిలీజ్ చేసింది. కానీ స్టేట్ గవర్నమెంటు రూ.200కోట్లు కూడా రిలీజ్ చేయలేదు. మరెందుకు రిలీజ్ చేయలేదో చెప్పాలని మీద్వారా అడుగుతున్నాను. లేబర్ కి సంబంధించి 2012, ఫిబ్రవరి నుంచి క్లియర్ కాలేదు, మెటీరియల్ కి జనవరి నుంచి క్లియర్ అయిందని తెలియజేస్తున్నాను.

సభ్యులు ఉద్యమాల గురించి మాట్లాడారు. మేమందరూ కూడా ఉద్యమాలు చేశాం. రోడ్లమీదకు వచ్చాం. కమ్యూనిటీ పరంగా వచ్చాం, పార్టీ పరంగా వచ్చాం. తెలంగాణ బిడ్డలు అమరులయ్యారని మా అధినేత్రి సోనియాగాంధీ గారు మనసు చలించి తెలంగాణ ఇవ్వడం జరిగింది. మా సోనియాగాంధీ గారి వల్లే ఈ తెలంగాణ రాష్ట్రం సిద్ధించిందనే విషయాన్ని ఈ సభలో తెలియజేస్తున్నాను. మేము గతంలో అనేక సంక్షేమ, అభివృద్ధి కార్యక్రమాలు అమలు చేయడం జరిగింది. ప్రజలందరికీ తెలుసు ఏ ప్రభుత్వంలో ఏమి జరిగిందో.

పెన్షన్ల గురించి గౌరవ సభ్యులు మాట్లాడారు. మేము అధికారంలో ఉన్నప్పుడు పార్టీలకు అతీతంగా అర్హులైన వారందరినీ

ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానంపై చర్చ

గుర్తించి నెలకి రూ.200లు పెన్షన్ గా ఇచ్చాం. నిజామాబాదు, కరీంనగర్ జిల్లాలలో బీడీ కార్మికులు అధికంగా ఉన్నారు. ఒక ఇంట్లో అత్త, కోడలుంటే ఒకరికి భృతి కట్ అవుతోందనే విషయాన్ని తెలియజేస్తున్నాను. ఆసరా పెన్షన్లు రెండు, మూడు నెలలకు ఒకసారి వస్తున్నాయి. అది కూడా మీరు గుర్తించాలి. మా ప్రభుత్వం అధికారంలో ఉన్నప్పుడు ఇందిరా క్రాంతి పథకం కింద పది లక్షల రూపాయల వరకు మహిళలకు రుణాలు ఇచ్చాం. ఇప్పుడేమిస్తున్నారో చెప్పాలని కోరుతున్నాను. మహిళలకు పావలా వడ్డీ క్రింద రుణాలు ఇచ్చాం. ఈరోజు వర్షాలు లేక కరువు పరిస్థితి ఏర్పడింది. రైతులకు ఈ కరువులో భృతి ఏదైనా ఇచ్చారా, స్పెషల్ ప్యాకేజీ ఏమైనా ఇచ్చారా? చెప్పాలని కోరుతున్నాను.

డబుల్ బెడ్ రూము ఇళ్లకు సంబంధించి ఎమ్మెల్యేలకు కోటా ఇచ్చారు కానీ ఎమ్మెల్యేలకు కోటా ఇవ్వలేదు. ఏ ఏ జిల్లాలకు ఎన్ని ఇచ్చారు, ఎన్ని పూర్తి అయ్యాయో వివరాలు ఇవ్వాలని కోరుతున్నాను. 104, 108 సర్వీసులను మేమే ప్రవేశపెట్టాం, ఇప్పుడు మీరు వాటి పేర్లను మార్చారు. రాజీవ్ యువశక్తి పథకం ద్వారా భయంకరమైన వ్యాధులకు ఆపరేషన్ ఖర్చు అంతా మేమే భరించాం. రైతులకు ఏకకాలంలో రుణ మాఫీ చేయమంటే చేయలేదు. 50శాతం మాత్రమే చేశారు, రైతాంగానికి చాలా కష్టంగా ఉంది. రుణ మాఫీలో రైతులకు ఇప్పటి వరకు ఇంట్రెస్ట్ కూడా ఇవ్వలేదు. వాళ్లు తాకట్టు పెట్టిన పేపర్లు, వస్తువులు బ్యాంకుల్లోనే ఉండిపోయాయి. యస్సీ, యస్టీ, బిసి, మైనారిటీలకు లోన్లు ఇచ్చారు. మండలంలో యండిఓ లిస్టు పంపిస్తే, బ్యాంకు కాన్సెంట్ ఇస్తే, అప్పుడు ఎమ్మెల్యే చెప్పిన వ్యక్తికి లోను ఇస్తున్నారు. అది ఎంత వరకు సమంజసం? గతంలో మా ప్రభుత్వం ఉన్నప్పుడు అలా చేయలేదు. భయభ్రాంతులకు గురి చేస్తే మీకు కూడా అదే గతి వడుతుందని ఈ సందర్భంగా తెలియజేస్తున్నాను.

యంత్రలక్ష్మి క్రింద ట్రాక్టర్లు ఇస్తున్నారు. ఎమ్మెల్యేలు సిఫారసు చేసిన వారికి మాత్రమే ఇస్తున్నారు. అదెంత వరకు సమంజసం? మేము ప్రజాప్రతినిధులం కాదా? భయభ్రాంతులకు గురి చేయకండి. మేము కూడా గతంలో అధికారంలో ఉన్న వాళ్లమే. తెలంగాణ వచ్చిన తర్వాత చాలా చక్కటి కార్యక్రమాలు ముఖ్యమంత్రి గారు పెట్టారు. అంతర్జాతీయ మహిళా దినోత్సవాన్ని ఘనంగా నిర్వహించారు. అది చాలా హర్షించదగ్గ విషయం. దాన్ని మేమంతా హర్షిస్తున్నాం, గర్విస్తున్నాం. మహిళలకు సంబంధించి పీ టీములను ఏర్పాటు చేశారు. స్పాట్ లో ఏదైనా జరిగినప్పుడు ఫోన్ చేసినప్పుడు మాత్రమే స్పందిస్తున్నారు. ముందుగా కూడా చర్యలు తీసుకోవాలి. మహిళలపై చాలా

అరాచకాలు జరుగుతున్నాయి. చర్యలు తీసుకోవాలని కోరుతున్నాను. ఇలాంటివి చాలా సమస్యలున్నాయి, మీరు కూడా స్పందించి ముఖ్యమంత్రి గారికి తెలియజేయాలని కోరుతున్నాను.

సాగునీటి ప్రాజెక్టుల డిజైన్లు మారిస్తే మళ్ళీ ప్రజల మీదే భారం పడుతుంది. శంషాబాదు ఎయిర్ పోర్టు, మెట్రో రైలు, కృష్ణా జలాలు, అవుటర్ రింగు రోడ్డు... ఇవన్నీ మేమే తెచ్చాం. కాంగ్రెస్ గవర్నమెంట్ లో ఏమి జరిగిందో చెబుతున్నాను. అరవై సంవత్సరాలుగా నాలుగున్నరకోట్ల ప్రజల ఆకాంక్ష ప్రత్యేక తెలంగాణ రాష్ట్రం. తెలంగాణ వస్తే మనం బాగుపడతాం, మన పిల్లలకి ఉద్యోగాలు వస్తాయని అనుకున్నాం. ముఖ్యమంత్రి గారు పథకాలు ప్రకటిస్తున్నారు గానీ వాటన్నింటినీ అమలు చేస్తే మేము కూడా మెచ్చుకుంటాం. ఆనాడు కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వంలో ముఖ్యమంత్రి రాజశేఖర్ రెడ్డి గారు అమలు చేసిన పథకాలను మహిళలు మెచ్చుకుంటున్నారు. ఇప్పటికీ గ్రామాలలో కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం బాగా చేసిందని చెప్పుకుంటున్నారు. కెసిఆర్ ప్రభుత్వం బాగా చేస్తే మేము కూడా పొగుడుతాం. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వంలో స్థానిక సంస్థలలో మహిళలకు యాభై శాతం రిజర్వేషన్ ఇచ్చారు. ఆవిధంగా ఇవ్వడం వల్ల మొన్న జరిగిన జిహోచ్ యంపి ఎన్నికలలో యాభై శాతం రిజర్వేషన్ క్రింద 75 మంది మహిళా కార్పోరేటర్లు ఎన్నికయ్యారు. మహిళా బిల్లు ఆమోదిస్తే చట్టసభలలో కూడా యాభై శాతం మహిళలు కనిపిస్తారు. ఏ ప్రభుత్వం అధికారంలో ఉన్నా పార్టీలకు అతీతంగా పథకాలు అమలు చేయమని కోరుతూ, ఈ అవకాశం ఇచ్చిన మీకు ధన్యవాదాలు తెలియజేసుకుంటూ సెలవు తీసుకుంటున్నాను.

శ్రీ ఉల్లోళ్ల గంగాధర్ గౌడ్: అధ్యక్షా, ఈరోజు గవర్నర్ ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానంపై మాట్లాడడానికి అవకాశం ఇచ్చిన మీకు ధన్యవాదాలు తెలియజేసుకుంటున్నాను. ఈరోజు ఎవరెన్ని మాట్లాడినా, తెలంగాణ తొలి ప్రభుత్వం ఏర్పడిన తర్వాత గత 60 సంవత్సరాలలో చేయనటువంటి కార్యక్రమాలను చేపడుతూ, మన తెలంగాణ ప్రజలకు ఒక భరోసా కల్పించిన వ్యక్తి మన ప్రియతమ ముఖ్యమంత్రి శ్రీ కల్వకుంట్ల చంద్రశేఖర్ రావు గారని, ఈ టిఆర్ఎస్ ప్రభుత్వమని తెలియజేస్తున్నాను. ఈరోజు బడుగు బలహీన వర్గాలతో బాటు అందరికీ సమన్వయం జరగాలని, బంగారు తెలంగాణ సాధించాలంటే అన్ని వర్గాలు బాగుపడాలనే సదుద్దేశ్యంతో ఎన్నో కార్యక్రమాలను నూతనంగా గుర్తించి, ప్రజల ఆకాంక్షల మేరకు ప్రభుత్వం ముందుకు వెళుతోందని తెలియజేస్తున్నాను.

ఈ ప్రభుత్వం సాధించిన మొట్టమొదటి ఘన విజయం ఏమంటే గోదావరి జలాలకు సంబంధించి పొరుగున ఉన్న మహారాష్ట్ర ప్రభుత్వంతో ఒప్పందం చేసుకోవడం. నదీ జలాల విషయంలో గత

ప్రభుత్వాలు ఏమి చేశాయో మనం చూశాం. ఈరోజు గోదావరి నదిలో ఒక నీటి బొట్టు కూడా లేదు. నాసిక్ నుంచి బయలుదేరి నిజామాబాదు మీదుగా భద్రాచలం వరకు గోదావరి పోతుంది. ఈనాడు శ్రీరాంసాగర్ ప్రాజెక్టులో ఒక నీటి బొట్టు కూడా లేదు. జీవనదులైన ప్రాణహిత, ఇంద్రావతి నదులున్నాయి కాబట్టి వాటిపై ఇరిగేషన్ ప్రాజెక్టులు నిర్మించి తెలంగాణ ప్రాంత ప్రజలకు, రైతులకు సాగునీరు, వంచినీరు అందించాలనే సదుద్దేశ్యంతో, అపరభగీరధుడిలా ప్రయత్నం చేసి మహారాష్ట్ర ప్రభుత్వంతో ఒప్పందం చేసుకోవడం చారిత్రాత్మకం కాదా? అని అడుగుతున్నాను. తెలంగాణాని సస్యశ్యామలం చేయడానికి, సంక్షేమం, అభివృద్ధి కార్యక్రమాలు ముందుకు తీసుకెళ్లడానికి, రాజకీయ అనినీతి లేకుండా తొలి తెలంగాణ ప్రభుత్వం పని చేస్తోంది. ఇది ఎంతైనా ప్రశంశనీయం. ఈసందర్భంగా తెలంగాణ ప్రభుత్వాన్ని, ముఖ్యమంత్రి కేఆర్ గారిని అభినందించాలని కోరుతున్నాను.

మనం అన్ని రంగాలలో అభివృద్ధి సాధిస్తున్నాం. జాతీయ ప్రతిపాదిత అభివృద్ధి రేటు 8.6 శాతం ఉంటే, 2015-16లో మన రాష్ట్ర అభివృద్ధి రేటు 11.7 శాతానికి పెరుగుతుందని అంచనా ఇచ్చారంటే అర్థమవుతోంది మన రాష్ట్రం ఏవిధంగా ప్రగతి పథంలో ముందుకు పోతోందనే విషయం. తెలంగాణాలో తలసరి ఆదాయం చూస్తే - ముందస్తు అంచనాల ప్రకారం జాతీయ సగటు ఆదాయం రూ.93231 లుంటే, మన రాష్ట్ర తలసరి ఆదాయం 2014-15లో రూ.129182 లుంటే, 2015-16కి రూ.143023 కి పెరిగే అవకాశం ఉందని సూచికలు చెబుతున్నాయంటే, అది అభివృద్ధి కాదా ఒకసారి ఆలోచించాలని కోరుతున్నాను.

సంక్షేమ రంగానికి సంబంధించి గతంలో ఒకరు చనిపోయిన తర్వాతే ఆ స్థానంలో మరొకరికి పింఛను వచ్చేది. ఒకప్పుడు నెలకి రూ.70 లుంటే, దాన్ని కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం రూ.200 లు చేసింది. ఆ డబ్బులు బస్సు ఛార్జీలకు కూడా సరిపోయేవి కాదు. మన తెలంగాణ ప్రభుత్వం వచ్చిన తర్వాత, తెలంగాణ పేద ప్రజలకు తగినంత పెన్షన్ ఇస్తే బాగుంటుందనే గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు ఒక మంచి ఆలోచన చేసి దాన్ని రూ.1000 లకు పెంచి వృద్ధులకు, వితంతువులకు, చేనేత కార్మికులకు, గీత కార్మికులకు, ఎయిడ్స్ రోగులకు నెలనెలా క్రమం తప్పకుండా ఇవ్వడం జరుగుతోంది. ఇంతకు ముందు గౌరవ సభ్యురాలు ఆకుల లలిత గారు బీడీ కార్మికుల గురించి మాట్లాడారు. తెలంగాణాలో నాలుగైదు జిల్లాలలో ఏడెనిమిది లక్షల మంది ఈ వృత్తిని కొనసాగిస్తున్నారు. గతంలో పుర్రె గుర్తు తీసుకరావడంతో వాళ్లకి వృత్తిపరంగా ఇబ్బందులు వచ్చాయి. వాళ్ల పరిస్థితిని దృష్టిలో పెట్టుకొని, మన ముఖ్యమంత్రి గారు ఎంతో దయాద్రవ్య హృదయంతో

నెలకు వెయ్యి రూపాయల చొప్పున భృతిని కల్పిస్తున్న విషయం వాస్తవం కాదా? అని అడుగుతున్నాను. వికలాంగులకు ఇచ్చే రూ.500 లను పెంచి ఇప్పుడు రూ.1500 లు ఇస్తోంది ఈ తెలంగాణ ప్రభుత్వం. గతంలో 28 లక్షల పింఛన్లుంటే తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడిన తర్వాత వాటిని 35 లక్షలకు పెంచిన ఘనత టిఆర్ఎస్ ప్రభుత్వానికి దక్కుతుంది. దుర్భర పరిస్థితుల్లో ఉన్న పేదవర్గాలకు చెందిన 18 ఏళ్లు పూర్తయిన ఆడపిల్లల పెళ్లిళ్లు చేయడానికి ప్రతి ఒక్కరికీ రూ.51 వేలు ఇచ్చే విధంగా క్యూబిఎస్ పథకాన్ని గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు సంక్షేమ రంగంలో తీసుకొచ్చారు. ముస్లిం మైనారిటీలకు షాదీ ముబారక్ క్రింద ప్రతి ఒక్కరికీ రూ.51 వేలు ఇవ్వడం జరుగుతోంది. ఇప్పటి వరకు తెలంగాణ రాష్ట్రంలో 75 వేల మందికి ఈ విధంగా రూ.51 వేల చొప్పున ఇవ్వడం జరిగిందని గవర్నర్ ప్రసంగంలో చెప్పారు. బిసి వర్గాలకు, అదేవిధంగా ఓ.సి. లలో పేదవాళ్లంటే వారికి కూడా తమ ఆడపిల్లలకి పెళ్లిళ్లు జరిపించడానికి వచ్చే ఏప్రిల్ నుంచి రూ.51 వేల చొప్పున ఇవ్వడం జరుగుతుందని గవర్నర్ ప్రసంగంలో చెప్పారు, అటువంటి నిర్ణయం తీసుకోవడం మంచి పరిణామం కాదా? దయచేసి ఒకసారి ఆలోచించాలని కోరుతున్నాను. ప్రపంచంలో గానీ, దేశంలో గానీ ఎక్కడా లేని విధంగా రూ.5 లక్షలు, రూ.7 లక్షలతో పేదవాళ్లకి డబుల్ బెడ్ రూమ్ ఇళ్ల నిర్మాణం ఈ తెలంగాణ ప్రభుత్వం చేపట్టింది. అసలు ఎక్కడైనా దేశంలో ఈ విధంగా ఉందా?

4.20 తెలంగాణ ప్రజలందరూ మనవాళ్లే కాబట్టి, ఫలాలు

మ.

మనవాళ్లందరికీ అందాలని ప్రభుత్వం భావిస్తుంది. అధ్యక్షా, నేను 1984 లో అమెరికాకు వెళ్లాను. అక్కడున్నటువంటి నీగ్రోస్ కి అమెరికా ప్రభుత్వం ఐదు నక్షత్ర హోటల్లో వసతి కల్పించడం నేను స్వయంగా చూడడం జరిగింది. ఈరోజు పేదవారికి కూడా అటువంటి సదుపాయం కల్పించాలనే ఉద్దేశ్యంతో గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు మంచి నిర్ణయం తీసుకొని రెండు పడకల గదుల నిర్మాణ పథకాన్ని తీసుకురావడం జరిగింది. అందులో కొన్ని టెండర్ ప్రక్రియలో ఉన్నాయి. అన్ని ఒకేసారి టెండర్ పద్ధతి లేకుండా నామినేషన్ పద్ధతితో ఇస్తే మళ్లీ మనమే నామినేషన్ లో ఇచ్చారని విమర్శలు చేస్తాము. టెండర్ ప్రక్రియ కొనసాగుతుంది. వచ్చే సంవత్సరానికి మనం అనుకున్న లక్ష్యం తొమ్మిది జిల్లాల్లో 60 వేల ఇండ్లు ఏదైతే నిర్మించాలని నిర్ణయించుకున్నామో, అదేవిధంగా జిహచ్ ఎంపి పరిధిలో లక్ష ఇండ్లు కట్టాలని ఏదైతే లక్ష్యంగా పెట్టుకున్నామో వచ్చే సంవత్సరం లోపల తప్పకుండా నిర్మాణం చేసే దిశలో గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో చెప్పినట్లుగా ఈ ప్రభుత్వం ప్రయత్నం చేస్తుందనే విషయాన్ని తెలియజేసుకుంటున్నాను.

సన్న బియ్యం :

గతంలో చూసుకుంటే రూ.1/- కి కిలో చొప్పున ఒక్కొక్కరికి నాలుగు కిలోల చొప్పున ఇచ్చేవారు. ఈరోజు ఒక్కొక్కరికి ఆరు కిలోల చొప్పున ఇంట్లో ఎంతమంది ఉంటే అంత మందికి ఒక్కొక్కరికి ఆరు కిలోల చొప్పున ఒక ఇంట్లో 20మంది ఉంటే 120కిలోలు ప్రభుత్వం ఇస్తుందని మనవి చేస్తున్నాను.

అదేవిధంగా అధ్యక్షా, మనం ఏమైతే సన్న బియ్యం తింటున్నామో, అటువంటి బియ్యాన్నే ఇప్పటికే గురుకుల పాఠశాలల్లో ఇస్తున్నారు. మధ్యాహ్న భోజనానికి సంబంధించి ఇప్పటికే పాఠశాలల్లో సన్న బియ్యం ఇచ్చే కార్యక్రమాన్ని ముఖ్యమంత్రిగారు తీసుకువచ్చారు. రాబోయే రోజులలో కళాశాల పిల్లలకు కూడా సన్నబియ్యం ఇవ్వాలనే ఆలోచన గవర్నరుగారి ప్రసంగంలో ఉన్నదన్న విషయాన్ని ఈ సందర్భంగా తెలియజేస్తున్నాను. దాదాపు 40 సంవత్సరముల నుంచి రాజకీయాలలో ఉంటున్నాము. ఎస్సీలు అయితే కనీసం ఒక కుంట భూమిలేని వారు, ఎంతో పేదరికంలో ఉన్నవారు కూడా ఉన్నారు. ఈ రాష్ట్రంలోని ఎస్సీ, ఎస్టీలకు కనీసం 3 ఎకరాల భూమి అయినా ఇవ్వాలనే కార్యక్రమాన్ని ఎప్పుడైనా, ఏ ప్రభుత్వమైనా ఆలోచనలు చేశాయా? ఈరోజున తెలంగాణ ప్రభుత్వం ఒక ఆలోచన చేసి, ఎన్ని వందల కోట్ల రూపాయలు ఖర్చు అయినా నిరుపేదలకు మూడు ఎకరాల భూమిని ఇవ్వాలనే ఒక లక్ష్యంతో ముందుకు వెడుతున్న విషయం ఈ సందర్భంగా తెలియజేస్తున్నాను.

ఎస్సీ/ఎస్టీలు పాలీ హౌస్ లను నిర్మించి, కూరగాయలు, ఇతర ఆహార వంటలను పండించుకుంటే, 95 శాతం సబ్సిడీ ఇవ్వాలనే నిర్ణయం తీసుకుని, దానిని అమలుచేసిన ఘనత ఈ రాష్ట్ర ముఖ్యమంత్రిదే. అదేవిధంగా మిగిలినటువంటి 5 శాతం కూడా ఎస్సీ, ఎస్టీ కార్పొరేషన్ నుంచి మార్జిన్ మనీ ఇచ్చి వారు వ్యవసాయం చేసుకోవడానికి తోడ్పాటును అందించేందుకు ఈ ప్రభుత్వం ప్రయత్నిస్తున్నది. ఇవన్నీ సంక్షేమ కార్యక్రమాలు కావా అని తమ ద్వారా గౌరవ సభ్యులకు తెలియజేస్తున్నాను. గతంలో కేవలం 30 శాతం మాత్రమే కార్పొరేషన్ల ద్వారా సబ్సిడీ ఇచ్చేవారు, కానీ ఈరోజున అదే కార్పొరేషన్ల ద్వారా దాదాపు 80 శాతం చొప్పున సబ్సిడీ ఇస్తున్నారు. అంతేగాకుండా, పేదవారికి దాదాపు లక్ష రూపాయల వరకు బ్యాంకు లోను ఉంటే, 20 శాతం మాత్రమే బ్యాంకు లోను, 80 శాతం వరకు ప్రభుత్వమే సబ్సిడీ ఇచ్చి వారిని ఆదుకుంటున్న విషయాన్ని గమనించడం లేదా అధ్యక్షా? ఈరోజున ఈ ప్రభుత్వం ఇన్ని మంచి కార్యక్రమాలను చేపడుతోంది. అదేవిధంగా, రైతులకు సుమారు రూ.17,500కోట్లు మాఫీ చేశారు. అలాగే, గవర్నరుగారి ప్రసంగంలో

దాదాపు 70 శాతం వరకు నిధులు ఇచ్చే కార్యక్రమాన్ని తీసుకున్న సందర్భమని ఈ సందర్భంగా తమ ద్వారా గుర్తు చేస్తున్నాను.

అధ్యక్షా, నేను గత 65 సంవత్సరాల నుంచి చూస్తున్నాను, ప్రతి సంవత్సరం విద్యుత్ కోతలు ఉండేవి. కానీ, ఈ ప్రభుత్వం అధికారంలోకి వచ్చాక కోతలు లేకుండా విద్యుత్ ఇస్తున్న ప్రభుత్వంగా కెసిఆర్ గారి ప్రభుత్వాన్నే చూస్తున్నాను. ఇందులో ఎటువంటి అతిశయోక్తి లేదు. గతంలో రాత్రిపూట మాత్రమే వ్యవసాయానికి విద్యుత్తు సరఫరా చేసేవారు. కానీ, అప్పుడు వ్యవసాయదారులు రాత్రిపూట పంట పొలాలకు వెళ్లి పాము కాటు వలన ఎన్నో వందలమంది చనిపోయేవారు. అవి చూసిన ముఖ్యమంత్రిగారు రాత్రిపూట కాకుండా పగటి పూటనే విద్యుత్తును సరఫరా చేయాలనే ఒక మంచి నిర్ణయాన్ని తీసుకోవడమే కాకుండా, రైతాంగానికి భరోసా ఇచ్చే కార్యక్రమం ద్వారా ఈ ప్రభుత్వం మరింత ముందుకు వెళుతోందని తమ ద్వారా తెలియజేస్తున్నాను.

వచ్చే మూడు సంవత్సరాల కాలంలో దాదాపు 24,000 మె.వా. విద్యుదుత్పత్తి చేయాలనే దృక్పథంతో ముందుకు వెడుతున్నారు. సమ్మెక్యాండ్రలో విద్యుదుత్పత్తి చూశాము. మన తెలంగాణలో కేవలం 4000 మె.వా. విద్యుదుత్పత్తి మాత్రమే తయారవుతుంది. రాబోయే రోజుల్లో 24,000 మెగావాట్ల విద్యుత్ ఉత్పత్తి పెంచి ఒక్క కంటిప్పపాటు కరంటు పోకుండా 24 గంటలు విద్యుత్తును ఇవ్వాలనే లక్ష్యాన్ని ఈ ప్రభుత్వం నిర్ణయించుకుంది.

మిషన్ భగీరథ ద్వారా ఇంటింటికి నల్లా ఇచ్చే కార్యక్రమం గానీ మరియు పరిశ్రమల విషయంలో ఒక పారిశ్రామిక విధానాన్ని తీసుకువచ్చారు. ఇప్పటికే వందలమంది పారిశ్రామిక వేత్తలు ఇతర రాష్ట్రాల నుండి, దేశాల నుంచి వచ్చి మన రాష్ట్రంలో వేలాది కోట్ల రూపాయలను పెట్టుబడులుగా పెట్టడం వలన, మన ప్రాంతంలోని నిరుద్యోగులకు ఉద్యోగాలు కల్పించేందుకు వీలుగా ఈ ప్రభుత్వం పరిశ్రమలను తీసుకువస్తోంది. ఏ నియోజక వర్గంలో చూసినా ఆర్ అండ్ బి, పంచాయతీ రాజ్ కు సంబంధించిన రహదారులు గతంలో 4, 5 కి.మీలు మాత్రమే ఇచ్చేవారు. కానీ, ఈ రోజున ఒక్కొక్క నియోజక వర్గానికి రూ.200కోట్ల పైన నిధులు పిఆర్ రోడ్లకు గానీ, ఆర్ అండ్ బి రోడ్లకు ఇచ్చిన ఘనత కేవలం టిఆర్ఎస్ పార్టీకి దక్కుతుందన్న విషయాన్ని ఈ సందర్భంగా తెలియజేసుకుంటున్నాను.

ఈరోజున బంగారు తెలంగాణ సాధించడానికి శాంతిభద్రతలను అత్యంత ముఖ్యం. అసలు ఈ ప్రభుత్వం శాంతిభద్రతలను పట్టించుకోవడం లేదని చాలామంది సభ్యులు మాట్లాడారు. ఈ ప్రభుత్వం అధికారంలోకి వచ్చిన తరువాత దాదాపు రూ.400కోట్లు

ఖర్చు పెట్టి, పోలీసు అధికారులకు బూజుపట్టిన వాహనాలను తీసిసి క్రొత్త వాహనాలను కొనిచ్చిన ఘనత కూడా ఈ ప్రభుత్వానికే దక్కుతుంది. ఈ రాష్ట్రంలో సేరాలు తగ్గయింటే, అందుకు ఈ ప్రభుత్వం పీటీఎస్ పేరుతో చేపట్టిన కార్యక్రమాల వలనే సేరాలు తగ్గడం మొదలైంది. అందుకే హైదరాబాదులో ప్రారంభించిన పీటీఎస్, ఇతర శాంతి భద్రతల కార్యక్రమాలు కానీ తెలంగాణ రాష్ట్రంలో రాబోయే రోజులలో ప్రవేశపెట్టబోయే విధంగా ప్రభుత్వం తగిన చర్యలు తీసుకోబోతున్నది. ఈరోజున బంగారు తెలంగాణ సాధించడానికి మన ముఖ్యమంత్రిగారి నేతృత్వంలో ఏర్పాటైన తొలి ప్రభుత్వం 21 నెలల్లోనే దేశంలోనే ఏ రాష్ట్రంలో జరగసంత సంక్షేమం, అభివృద్ధి మన రాష్ట్రంలో జరిగిందని తెలియజేసుకుంటున్నాను. ఇంతకు ముందు గౌరవ సభ్యులు శ్రీ బి.వెంకటేశ్వర్లు గారు ఒకమాట చెప్పారు. దాదాపు రూ.40,000 కోట్లు సంక్షేమ రంగానికి సంబంధించి బడ్జెట్లో దేశంలో ఎక్కడా, ఎవరు ఖర్చు పెట్టనివిధంగా మన కెసిఆర్ గారు బడ్జెట్లో నిధులు పెట్టి, ఖర్చు పెడుతున్నారు. కెసిఆర్ గారి పరిపాలన జనరంజకంగా ఉంది కాబట్టి, మొన్న జరిగిన అన్ని ఎన్నికల్లో కెసిఆర్ గారికి ప్రాచూర్యం పట్టడమే కాకుండా, ఆయనకు అండదండలుగా ఉంటామని వారందరూ తెలియజేశారు. ఆ మాటలను ఒకసారి గుర్తు చేసుకుంటూ, గవర్నరుగారి ప్రసంగ తీర్మానం పైన మాట్లాడే అవకాశం ఇచ్చినటువంటి ఛైర్మన్ గారికి, ప్రభుత్వానికి, కెసిఆర్ గారికి ధన్యవాదాలు తెలియజేసుకుంటూ, సెలవు తీసుకుంటున్నాను. జై తెలంగాణ.

శ్రీ ఎం.ఎస్. ప్రభాకర రావు : అధ్యక్షా, గవర్నరుగారి ప్రసంగంపై మాట్లాడడానికి అవకాశం ఇచ్చినందుకు ముందుగా మీకు ధన్యవాదాలు తెలుపుతున్నాను. నూతన రాష్ట్రం నూతన విధానం, ఒకమంచి పరిపాలన, ఒకమంచి ముఖ్యమంత్రి, Sir, If you look at the performance of the TRS Government for the last 21 months, it is a journey of success. It is a journey of historic agreements and it is also a journey of commendable progress. ఎవరూ ఊహించని విధంగా తెలంగాణ రాష్ట్రం వచ్చిన తరువాత, ఇంత వేగంగా అభివృద్ధి చెందుతుందని ఎవరూ ఊహించలేదు. మనం వాస్తవంగా అన్ని రంగాలను పరిశీలించినట్లయితే, Whether it is education, health, irrigation, welfare you name it anything ప్రతి రంగంలో, ప్రతి శాఖలో కూడా అభివృద్ధి కనిపిస్తోంది. But, it is unfortunate that our Hon'ble Leaders from the Opposition Party is criticising this Government. I request them to kindly open their eyes and kindly look at the commendable progress and development and the

achievements of the TRS Government and try to be part of "Bangaru Telangana" and I request them to please cooperate with the Government which will be welcomed by us. If you want to criticise the Government, you criticise it because you are in Opposition, but that criticism must be healthy one and constructive one. Criticism should not be for the sake of just criticism. If you look at the series of schemes that are being implemented by the TRS Government such as Mission Kakatiya, Mission Bageeratha, Aasara Pensions, Kalyana Lakshmi, Shadi Mubarak, Double Bed Room Houses, sanction of 70 new Residential Schools to the minority students with attached staff and faculty, health scheme, enhancement of wages to the out-sourcing staff, supply of 6 kg rice to the unlimited number in every family under food security scheme. ఇన్ని కార్యక్రమాలు చేస్తుంటే, మరి మన మిత్రులకు ఇవి ఏవీ కనపడడం లేదా అని తమ ద్వారా సభ్యులను అడుగుతున్నాను.

మిషన్ కాకతీయ చూసినట్లయితే, రాష్ట్ర వ్యాప్తంగా దాదాపు 45,000 చెరువులను గుర్తించారు. చిన్న చిన్న చెరువులు కట్టా కాకుండా, అన్యాయం కాకుండా, మొదటి సంవత్సరం సుమారుగా 7,200 చెరువులను గుర్తించి, అందులో దాదాపు 6000 చెరువులను పునరుద్ధరించడం జరిగింది. ఇది చాలా పెద్ద విషయం. చెరువులను పునరుద్ధరించడం వలన గ్రామాలలోని ప్రజలు హార్షం వ్యక్తం చేస్తున్నారు. కానీ, వారికి ప్రకృతి సహకరించలేదు. ఎందుకంటే, ఈ సంవత్సరం ఎక్కువగా వర్షాలు పడలేదు కావున ఆ చెరువులు నిండలేదు. వర్షాలు విస్తారంగా పడినట్లయితే, చెరువులు నిండి, పుష్కలంగా జల కళ ఉట్టిపడి, ఆ ప్రాంత ప్రజలకు నీరు అందేది. తద్వారా పంటలు పండేవి.

మిషన్ భగీరథ మొదలైన పథకాలను గమనించినట్లయితే, దేశంలో ఎక్కడాలేని మంచి పథకాలు మన రాష్ట్రంలో కనిపిస్తున్నాయి. త్రాగునీటికి సంబంధించి మిషన్ భగీరథలో భాగంగా, దాదాపు 6,100 గ్రామాలను గుర్తించి, ఈ పథకం ద్వారా ఆయా ప్రాంతాలకు నీరు అందించడానికి ఈ ప్రభుత్వం ముందుకు వచ్చింది. అందులో 10 శాతం నీటిని పరిశ్రమలకు కూడా ఇవ్వాలని ఈ ప్రభుత్వం నిర్ణయించింది. కాబట్టి, ఇవన్నీ మన రాష్ట్ర ప్రజలకు లాభాలు చేకూరుస్తాయా, లేదా అనే విషయాన్ని ప్రతిపక్ష నాయకులు ఆలోచించాల్సిన అవసరం ఉంది.

ఈరోజున పేద కుటుంబంలో ఆడపిల్లకు పెళ్ళి చేయాలంటే, వారికి ఎంతో బాధ ఉండేది. ఒక ఆడపిల్ల పెళ్ళి చేయాలంటే, అప్పు చేసి, వడ్డీలు వడ్డీలపైన చక్రవర్టీలు కట్టి, నానా ఇబ్బందులు పడుతుంటే, వారి బాధలు చూడలేక ఆ ఆడపిల్లలు ఆత్మహత్యలు

ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానంపై చర్చ

చేసుకునే పరిస్థితి ఉండేది. ఒక కుటుంబంలో చెల్లికో, అక్కకో పెళ్లి చేయాలంటే ఆ ఇంట్లోని పిల్లవాడు తన కిడ్నీ అమ్ముకోడానికి కూడా వెనుకాడేవారు కాదు. ఇటువంటి సంఘటనలను కూడా చూశాము. వీటన్నింటినీ పరిశీలించి ముఖ్యమంత్రిగారు ఒక మంచి ఆలోచనతో తెలంగాణ రాష్ట్రంలో ఎవరూ చనిపోవడానికి, బాధపడడానికి వీలు లేదని, అందరూ సంతోషంగా, సుభీక్షగా ఉండాలనే ఉద్దేశ్యంతో కళ్యాణ లక్ష్మి మరియు షాదీ ముబారక్ ద్వారా ఒక్కొక్క కుటుంబానికి రూ.51వేలు ఇచ్చి ఒక మంచి పథకం పెట్టారు. ఈ పథకం వల్ల దాదాపుగా 75వేల కుటుంబాలు లాభం పొందాయి. మొన్న జరిగినటువంటి ఎన్నికల్లో ఎవరికి ఓటు వేస్తారని ప్రశ్నించగా, ఖచ్చితంగా టీఆర్ఎస్ పార్టీకి ఓటు వేస్తామని చెప్పడం జరిగింది. ఎందుకని అడిగితే మా కుటుంబానికి సంక్షేమ పథకాల ద్వారా చాలా లాభం పొందామని తెలియజేయడం జరిగింది.

రెండు పడక గదుల పథకం కూడా ఒక రికార్డు స్థాయిలో ముందుకు పోతుంది. మంచి ఫ్లాట్ లాగా, మోడల్ కాలనీ లాగా రెండు పడక గదులను చూస్తున్నాము. ఎవరైనా అతిథులు వచ్చినా కూడా ఒక రెస్పెక్ట్ గా ఉండేవిధంగా ఈ ప్రభుత్వం రెండు పడక గదుల ఇంట్ల నిర్మాణం చేపట్టడం జరిగింది. గతంలో కూడా పేద వారికి ఇంట్లు నిర్మించేవారు. కానీ అక్కడ పేదవారు కొంత డబ్బులు చెల్లించేవారు. కానీ, ప్రస్తుత ప్రభుత్వంలో రెండు పడక గదుల నిర్మాణానికి ఒక్క పైసా కూడా ఎవరు చెల్లించకుండా సహకరించే ప్రభుత్వం తెలంగాణ ప్రభుత్వం. ఈరోజు పేదవారు ఎంతో సంతోషంగా ఉన్నారు. అదేవిధంగా జిహాచ్ఎంసీ పరిధిలో లక్ష ఇంట్ల నిర్మాణం చేపడతామని చెప్పడం జరిగింది. అందులో భాగంగానే నాంపల్లిలో గానీ, గోషామహల్ లో గానీ రెండు పడక గదుల ఇంట్ల నిర్మాణానికి శంకుస్థాపనలు చేయడం జరిగింది.

గతంలో పౌర సరఫరాల శాఖ ద్వారా పేద కుటుంబాలకు బియ్యం ఇచ్చేవారు. కానీ అవి ఆ కుటుంబాలకి లిమిటెడ్ గా ఇచ్చేవారు. కానీ, ఇక్కడ మాత్రం ఒక్కొక్క వ్యక్తికి ఆరు కిలోల చొప్పున ఒక్కొక్క కుటుంబంలో పది మంది ఉంటే పది మందికి ఒక్కొక్కరికి ఆరు కిలోల చొప్పున 60కిలోల బియ్యం ఇచ్చి అందరికీ సంపూర్ణంగా భోజనం పెట్టడానికి ప్రభుత్వం ముందుకు వచ్చింది. తెలంగాణలో పుట్టిన ప్రతి వ్యక్తి చాలా అదృష్టంగా భావించాల్సి వస్తుంది. ఎందుకంటే వారు ప్రభుత్వం ద్వారా ఎదో, ఒక స్టేజీలో ఏదో ఒక లాభం పొందుతున్నారు.

అధ్యక్షా, సన్న బియ్యం విషయం తీసుకుంటే, గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు ఏ బియ్యంతో వండిన అన్నమైతే తింటున్నారో, అదే బియ్యంతో వండిన అన్నం ప్రభుత్వ పాఠశాలల్లో చదువుకుంటున్న

ప్రతి పేద విద్యార్థి తింటున్నాడు. చాలా గర్వంగా చెబుతున్నాను. I am proud that we have a very good and visioned Chief Minister.

Law and Order గురించి మిత్రులు చాలామంది మాట్లాడినారు. ప్రస్తుతం క్రైంరేటు చూసుకుంటే 14శాతానికి తగ్గిపోయింది. ఎలా అంటే, లక్ష సి.సి. కెమెరాలు వివిధ కూడళ్లలో ఏర్పాటు చేయడం వల్ల ఒక్క సంవత్సరంలోనే చాలా క్రైంరేటు తగ్గిపోయింది. ఎదో పేరుకు పెట్టడం కాకుండా ఈరోజు దాని ఫలితాలు కూడా కనిపిస్తున్నాయి. రాబోయే రోజుల్లో కూడా క్రైంరేటు ఇంకా తగ్గుతుందని గట్టిగా ఆశిస్తున్నాను.

అదేవిధంగా This Government is contemplating to construct a seventeen storied twin-tower world class building for Police Command Control building at Road No. 12, Banjara Hills, Hyderabad. అది One of the World class best building కాబోతుంది. సాధారణంగా ఏ పథకాలు తీసుకురావడానికైనా మొదలు అధికారులు ప్రసోజల్ పెడుతుంటారు. కానీ, ఈ ఆలోచన మాత్రం గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు స్వయంగా ఈ ఆలోచన తీసుకురావడం జరిగింది. ఆ భవనంలో రోడ్లు, భవనాల శాఖా వారు గానీ, మున్సిపల్ అధికారులు గానీ, వివత్తు నిర్వహణ శాఖా అధికారులు గానీ, ఇలా అన్ని శాఖలు ఇంజనీర్లతోడూ ఒకచోట ఉండాలని ఆలోచించడం జరిగింది.

షీ టీమ్స్ వచ్చాక కూడా చాలావరకు క్రైంరేటు తగ్గింది. ముఖ్యంగా ఎస్సీ/ఎస్టీలకు మాత్రం పెద్దపీట వేయడం జరిగింది. దానిలో ఎలాంటి సందేహం లేదు. పేదవారికి ఎవరైతే వ్యవసాయ భూమి లేదో, వారికి మూడెకరాల వ్యవసాయ భూమి ఇస్తుంది ప్రభుత్వం. ఆ పేదవాడు మూడెకరాల్లో వ్యవసాయం చేసేందుకు అయ్యే ఖర్చంతా కూడా ఒకటి, రెండు సంవత్సరాల వరకు ప్రభుత్వమే భరిస్తుంది. అంతకంటే గొప్పతనం ఏమీ కావాలి అధ్యక్షా. స్కాలర్ షిప్ లో గానీ, ఫీజు రీఇంబర్స్ మెంట్ లో గానీ, ఎస్సీ/ఎస్టీ సబ్సిడీ లో గానీ. ఎస్సీ/ఎస్టీ సబ్సిడీ గురించి గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో ప్రస్తావించలేదు. ప్రస్తావించనంత మాత్రాన అది అమలు కాదని కాదు. ఇప్పటికే దానికి ఒక చట్టం ఉంది. కాబట్టి ఇవన్నీ చూస్తూ ఉంటే, రాబోయే రోజుల్లో ఖచ్చితంగా World Class City హైదరాబాద్ అవుతుంది. అందరూ కూడా ఈ రాష్ట్రాన్ని ఆదర్యంగా తీసుకుంటున్నారు. ఒకప్పుడు గుజరాత్ రాష్ట్రాన్ని తీసుకునేవారు. కానీ, ఈరోజు ఎక్కడా చూసినా కూడా అందరూ కూడా తెలంగాణ రాష్ట్రం వైపు చూస్తున్నారు. మొన్ననే మహారాష్ట్ర, తెలంగాణ రాష్ట్రాల మధ్య జరిగిన సాగునీటి ఒప్పందం చూశాం. మహారాష్ట్రకు, తెలంగాణ

రాష్ట్రానికి ఎవ్వరికీ కూడా అన్యాయం జరగకుండా ఒప్పందం చేసుకోవడం జరిగింది. ఈ ఒప్పందం ద్వారా మన రాష్ట్రం నుండి మన దేశానికే ఒక మంచి సిగ్నల్ పంపించాము.

4.40 | ఈ విషయాన్ని ఢిల్లీలో ఉన్న పెద్ద పెద్ద నాయకులు చెప్పడం ము. జరిగింది. **This is an eye-opener to all the States.** చిన్న చిన్న వివాదాలు ఏమైనా ఉంటే, అవి పక్కన పెట్టి, ఒక మంచి అగ్రిమెంట్ తయారు చేసి, ఈ దేశం, రాష్ట్రం కూడా బాగుండాలనే ఉద్దేశ్యంతో, ఢిల్లీలోని ఒక నాయకుడు చెప్పడం జరిగింది. **So, we have become an example for other States. I am proud that I am in the State of Telangana. Certainly, Telangana State will become Bangaru Telangana** వచ్చే రోజుల్లో ఈ రాష్ట్రంలోని ప్రజలందరూ సంతోషంగా, సుభిక్షంగా ఉంటారనే గట్టి నమ్మకంతో, గవర్నర్ ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలుపుకుంటూ, సెలవు తీసుకుంటున్నాను.

శ్రీ మహమ్మద్ ఆలీ పబ్లికర్ : అధ్యక్షా, ఇక్కడ ఉన్నతాధికారులు సభ్యుల సలహాలు నోట్ చేసుకోవడానికి ఎవరూ లేరు. దానికి ఎవరు బాధ్యులు?

మిస్టర్ చైర్మన్ :- తప్పకుండా అన్నీ నోట్ చేసుకోవడానికి అధికారులు ఉండేటట్లు చర్యలు తీసుకుంటాం.

శ్రీ యం. శ్రీనివాస్ రెడ్డి : అధ్యక్షా, తెలంగాణ రాష్ట్ర గవర్నర్ ప్రసంగానికి, ధన్యవాదాలు తెలిపే అవకాశం ఇచ్చినందుకు అధ్యక్షుల వారికి నమస్కారములు. తెలంగాణ 6 దశాబ్దాలు క్షుణ్ణి తెచ్చుకున్న రాష్ట్రం. మన తెలంగాణ రాష్ట్రం వచ్చినందుకు ఉద్యోగాలు వస్తాయని, చెరువులు బాగుపడతాయని, జీవితాలు బాగుపడతాయనే ఉద్దేశ్యంతో, ప్రజలు చాలా ఆశలు పెట్టుకున్నారు. దానికి అనుగుణంగా తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడక ముందు 2014వ సంవత్సరంలో ఎన్నికల ముందు, కేసిఆర్ గారు ఒక మ్యానిఫెస్టో చేయడం జరిగింది. దాంట్లో ఆ మ్యానిఫెస్టోలో ప్రత్యేకమైన అంశం మీద ఏమేం చేయాలో, ఒక ప్రణాళిక చేసి, 2014వ సంవత్సరంలో తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడిన తర్వాత, ఆ మ్యానిఫెస్టోను పూర్తిగా అమలు చేసే ప్రయత్నం జరుగుతుంది. అందులో ప్రత్యేకంగా తెలంగాణ రాష్ట్రంలో అభివృద్ధి, సంక్షేమం అనే రెండు పథకాలు జోడెడ్ల బండి తీరుగా, సమాంతరంగా తీసుకుపోతున్నందుకు చాలా సంతోషం. ఇంతకు ముందన్నట్లు తెలంగాణ వెనుకబడ్డ ప్రాంతం కాదు, దోచుకొని వెనుకబడేసిన ప్రాంతం. మన దగ్గర నుండి నీళ్లు, నిధులు దోచుకున్నందువల్ల వెనుకబడి పోయాము.

తెలంగాణ రాష్ట్రం రాకముందు కూడా 8 బిల్లాలు వెనుకబడ్డ ప్రాంతాలుగా ఉన్నాయి. వాటిని **declare** చేసి, **Planning Commission funds** ఇవ్వడం జరుగుతుంది. ఏదేమైనా అప్పటి ఉమ్మడి ఆంధ్రప్రదేశ్ ఆఖరి ముఖ్యమంత్రి కిరణ్ కుమార్ రెడ్డి ఏమన్నారంటే, “తెలంగాణ బాగుపడాలంటే, ఆంధ్రప్రదేశ్ తో కలిసి ఉండాలి, ఒకే ఆంధ్రప్రదేశ్ నుండి తెలంగాణ రాష్ట్రం విడిపోతే కరెంటు, నీళ్లు వచ్చే అవకాశం ఉండదు ఎట్టివరిస్థితులో అభివృద్ధి చెందదని” చెప్పడం జరిగింది. ఏదేమైనా తెలంగాణ రాష్ట్రం వచ్చిన తర్వాత కరెంటు కోతలంటే ఏమిటో తెలువకుండా పోయింది. ఇది **starting point** అని చెప్పొచ్చు. దానివలన తెలంగాణ ప్రజలకు మంచి నమ్మకం కుదిరింది. ముఖ్యమంత్రి కేసిఆర్ గారు ఏ మాట చెప్పిన తు.చ తప్పకుండా చేస్తారు. ఈ సందర్భంలో నేను చెప్పేదేమిటంటే, ఇంతకు ముందు మన బిజీపి మిత్రులు డబుల్ బెడ్రూం పథకంలో కేంద్ర రాష్ట్ర వాటా ఎంత వరకున్నది అడగడం జరిగింది. తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడిన తర్వాత కరెంటు కోత వచ్చేటట్లున్నది, అప్పుడు కృష్ణపట్నం నుంచి వచ్చే వాటా మనకు ఇవ్వాలనీ, కేంద్ర ప్రభుత్వం ఆంధ్రప్రదేశ్ కు చెప్పి మన వాటా మనకీస్తే, మనం వాళ్లను ప్రశంసించే అవకాశం ఉండేది. ఏదేమైనా, తెలంగాణ ప్రభుత్వం తీసుకునే రెండు కార్యక్రమాలలో తక్షణ ప్రయోజనాలు, దీర్ఘకాల ప్రయోజనాలు. ప్రధానంగా దీర్ఘకాల ప్రయోజనాలను గుర్తిస్తే, మిషన్ కాకతీయ పథకం, మిషన్ భగీరథ పథకం, హరితహారం పథకం. వీటిని మనం కూలంకషంగా పరిశీలిస్తే మిషన్ కాకతీయ పథకం క్రింద 40వేల చెరువులున్నాయి. దానిని ప్రతి సంవత్సరం 9వేలకు చొప్పున, 5 సంవత్సరాలకు పూర్తి చేయాలనీ, దానికి చెరువు మట్టి తీయడం, కట్టలు ఎత్తు పెంచడం, తూములు, మత్తలు బాగుచేయడం జరుగుతోంది. ఇప్పుడు సాసర్లలో ఉండే చెరువులను కప్పుగా మార్చడం వలన నీటిని నిలువ చేసే అవకాశం ఉంటుంది.

5 సంవత్సరాల తర్వాత మనకు మిషన్ కాకతీయ పథకం వల్ల వచ్చే లాభాలు చాలా బాగుంటాయని ప్రపంచంలో **advanced Countries** అయినా అమెరికా వంటి దేశాల నుండి మనకు కితాబివ్వడం జరిగింది. అదేవిధంగా మన దేశంలో ఇంత వరకు ఏ మంత్రి గానీ, ముఖ్యమంత్రి గానీ మనింటి ఆడ బిడ్డలు, మన అమ్మలక్కలు ఏ విధంగా కష్టపడుతున్నారనేది వాళ్లు గుర్తించ లేక పోయారు. అదృష్టవశాత్తు మిషన్ భగీరథ పథకాన్ని మొదటి సంవత్సరంలోనే తీసుకొని, 2019వ సంవత్సరానికి గాను పూర్తి చేయకుంటే, ఓలే అడగని చెప్పి, 2018వ సంవత్సరం లోపు పూర్తి చేయాలని, మన తోబుట్టువులకు కష్టాలు ఉండొద్దనే ఉద్దేశ్యంతో, రాత్రింబవళ్లు కష్టపడటం జరుగుతోంది. హరితహారం పథకం చిన్నదైన

పెట్టిన ప్రతి చెట్టును మనం కాపాడితే, మూడు, నాలుగు సంవత్సరాలలో వాతావరణం పూర్తిగా మారిపోవడమే గాక, గ్లోబల్ వార్మింగ్ కూడా తగ్గే అవకాశమున్నది. ఈ మూడు పథకాల నుంచి పూర్తి వివరాలు రావాలంటే మూడు, నాలుగు సంవత్సరాలు ఆగాల్సి ఉంటుంది.

అలాగే ఇంతకు ముందు చాలా మంది వక్తలు చెప్పినట్లు, ముఖ్యంగా సంక్షేమ కార్యక్రమాలు, ఆసరా పెన్షన్లు, బీడి కార్మికులు, వితంతువులు, గీత కార్మికులు, వృద్ధులు, వికలాంగులందరికీ ఏ విధంగా పింఛన్లు ఇస్తున్నామో, ఇంతకు ముందు మన కాంగ్రెస్ మిత్రులు చెప్పినట్లు 28 లక్షల పింఛన్లు వాళ్లు ఇస్తుంటే, మనం 35 లక్షలు పింఛన్లు ఇస్తున్నాం. కాబట్టి మన కెసిఆర్ గారు చెప్పినట్లు అర్హులైన వారు ఇవ్వలేకపోతే, ఇప్పటికైన దరఖాస్తు చేసుకోవచ్చు. ఖచ్చితంగా మేము ఇప్పించే ప్రయత్నం చేస్తాం. అలాగే ఆరోగ్య లక్ష్య కళ్యాణ లక్ష్య ఆహార భద్రత పథకాల వలన బీద కుటుంబాలకు, బడుగు బలహీన వర్గాల వారికి చాలా మేలు కలుగుతుంది. ఇంతకుముందు బీద కుటుంబంలో ఒక ఆడబిడ్డ పుట్టిన దగ్గరనుంచి పెళ్లి చేసే వరకు చాలా భారంగా భావించేవారు. అదృష్టవశాత్తు ఈ కళ్యాణ లక్ష్య పథకం వలన వారికి ఎలాంటి ఖర్చు లేకుండా పెళ్లి చేసే అవకాశం ఉంది. ముఖ్యంగా చెప్పాలంటే, పుట్టిన పిల్లలు ఆరోగ్యంగా ఉండకపోవడానికి కారణం, గర్భవతిగా ఉన్నప్పుడు తల్లులు సరియైన ఆహారం లేకపోవడం వలన వారు పిల్లలకు సరిగ్గా పాలు ఇవ్వలేరు.

కాబట్టి ఆరోగ్య లక్ష్య పథకం వల్ల ఒక గుడ్డు, 200ml పాలు ఇవ్వడం జరుగుతుంది. ఏదేమైనా డబుల్ బెడ్ రూములు, కళ్యాణ లక్ష్య షాద్ ముబారక్, ఆసరా పింఛన్లు ఇవన్నీ మంచి పథకాలు. చాలా విధాలుగా బడుగు బలహీన వర్గాలకు చాలా మేలు చేస్తుందని చెప్పవచ్చు. మూడవది హైదరాబాద్ ను విశ్వనగరంగా చేసే ప్రయత్నంలో ఉన్నారు. ఈ మధ్యనే ఒకసారి మొత్తం ప్రపంచంలోనే ఉన్న పట్టణాలలో వాళ్లు **statistics** ఇస్తే ఇండియాలోనే మన హైదరాబాద్ నెం.1 గా రావడం చాలా సంతోషం. అలాగే మనం ఇంకా కొంచెం ముందుకెళ్లి హైదరాబాద్ ను విశ్వనగరంగా చేయాలని ఆశిస్తున్నాను. బహుశా నేను ఇప్పుడు మాట్లాడాలో, లేదో తెలువదు. ఇంతకు ముందు చాలా మంది వక్తలు చెప్పడం జరిగింది. నాకు 30 సంవత్సరాల సర్వీసుంది. నేను ప్రజాప్రతినిధిని అని చెప్పుకుంటూ, ఈ గవర్నర్ ప్రసంగం దశ, దిశ లేదనడం, పార్టీ మార్పులు ఆయన చెప్పలేదనడం, ముఖ్యమంత్రిగారు ముగ్గురికి కండువలు కప్పే విషయం చెప్పలేదనడం, వీటి గురించి, నాకు తెలిసి ఇవ్వన్నీ గవర్నర్ ప్రసంగంలో ఉండవు. దీనిని బట్టి చూస్తే, ఏదో మాట్లాడాలని, ఏదో **criticize** చేయాలనే ఉద్దేశ్యం మానుకోండి. ఏదైనా **real**

complaints or suggestions ఉంటే ప్రభుత్వానికి చెప్పండి. ప్రభుత్వం **open mind** తో ఉంది. ఎటువంటి సలహాలైన ప్రభుత్వం స్వీకరించి, దానిని అమలుపరిచే ప్రయత్నం చేస్తుంది కాబట్టి, నేను ఇక్కడ మీకు చెప్పేదేందంటే, **your experience, your service has to be counted as 'not service, but it will be counted as 'experience'**. ఇది సర్వీస్ గా మీరు చూడకండి, మీకు అనుభవం ఎంతోచ్చింది, ఈ కాలంలోనే చూసి, మీరు ప్రభుత్వానికి సలహాలివ్వాలని కోరుతూ, నాకు ఈ అవకాశాన్ని ఇచ్చినందుకు మీకు ధన్యవాదాలు తెలుపుతున్నాను. జై తెలంగాణ.

ANNOUNCEMENT

MR. CHAIRAMAN: I am to announce to the House that amendments to the Motion of Thanks to the Address by the Governor will be received by the Secretary to State Legislature today, the 12th March, 2016.

శ్రీ నారదాసు లక్ష్మణ్ రావు(స్థానికసంస్థలు-కరీంనగర్) : అధ్యక్షా, గవర్నర్ గారి ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలపడానికి నాకు అవకాశం ఇచ్చినటువంటి మీకు నా ధన్యవాదాలు. తెలంగాణ రాష్ట్రంలో మొట్టమొదటి సారిగా శాసన మండలిలో, గవర్నర్ గారి ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపేటటువంటి అవకాశం రావడం నా యొక్క అదృష్టంగా భావిస్తున్నాను. నన్ను రెండవసారి ఆశీర్వాదించి, ఈ యొక్క శాసనమండలిలో మాట్లాడడానికి ఈ యొక్క అవకాశం ఇచ్చినటువంటి తెలంగాణ మహానేత గౌరవ ముఖ్యమంత్రి శ్రీ కె. చంద్రశేఖర్ రావు గారికి, నా హృదయపూర్వక ధన్యవాదాలు తెలియజిస్తున్నాను. గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో దశ లేదు, దిశ లేదు, ఏ రకమైనటువంటి కొత్తదనం లేదనే, విమర్శలు రావడం జరిగింది. కానీ, నాకు తెలిసి ఒకసారి గవర్నర్ గారి యొక్క ప్రసంగంలో, లోతుగా అధ్యయనం చేసి, నిశితంగా పరిశీలిస్తే, అందులో ఉన్నటువంటి భావమేంది, జరుగుతున్న అభివృద్ధి అనేది తెలుస్తుంది. “ బహుజన హితాయ! బహుజన సుఖాయ! “ అనేటువంటి బుద్ధుని బోధన ఏదైతే ఉందో, అది ఈ యొక్క ప్రభుత్వానికి, పూర్తిగా సరిపోయే విధంగా, గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో, ఈ ప్రభుత్వం చేస్తున్నటువంటి అభివృద్ధి సంక్షేమ పథకాలు పొందుపరచి ఉన్నాయి.

ఒకసారి తెలంగాణ చరిత్రలో జరిగినటువంటి వాటిని మళ్ళీ మనం జ్ఞాపకం చేసుకోవల్సిన అవసరం లేదు. మానవ జాతి చరిత్రలో విముక్తి కోసం జరిగిన, పోరాటాలన్నింటికీ కారణాలు రెండు. ఒకటి అస్తిత్వ ఆకాంక్ష రెండవది ఆత్మగౌరవ ఆకాంక్ష అస్తిత్వ ఆకాంక్ష అనేది